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PEDAGOGY 
 

 

Вища освіта в Україні: вплив військових дій на предметну структуру 
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Анотація. У статті розглянуто стан та тенденції вищої освіти України у воєнний час Визначено основні напрями подолання 

кризи в освіті, Розкрито сутність державної політики щодо розвитку сфери вищої освіти в післявоєнний період, Стратегії 

розвитку вищої освіти в Україні на 2022-2032 роки. 

Ключові слова: вища освіта, військова агресія, заклади освіти, криза, система освіти, пріоритетні напрями, освітній 

простір, інформаційно-комунікаційні технології. 

 

Глобалізація світу та розбудова єдиної Європи перет-

ворюють інтеграцію національної освіти до європейсь-

кого та інноваційного світового освітнього просторів 

на обов’язкову умову буття української держави. Про-

блемним моментом на шляху інтеграції є непо-

слідовність освітньої політики, цей процес має перерв-

ний характер. Новий етап, що розпочався ще з 2014 р., 

після соціально-політичної кризи, військової агресії 

Росії та підписання Угоди про асоціацію між Україною 

та ЄС (2014 р.), ознаменувався інтенсифікацією євро-

пейського вектора розвитку України та синхронізацією 

вимірів української освіти з європейськими характери-

стиками. Продовжується поступальний рух українсь-

кої освіти у напрямі її трансформації на компетент-

нісно базовану. 

Як звітував міністр освіти і науки (МОН) України, 

С.М. Шкарлет, урядом було схвалено і розроблено 

Концепцію розвитку системи освіти, реалізацію якої 

передбачено до 2025 року. Передбачено багато позити-

вних змін у розвитку освіти. Пріоритетним напрямом є 

приведення системи освіти у відповідність до потреб 

сучасної економіки та інтеграції в європейський еконо-

мічний та освітній простір. Модель сучасної освіти має 

відповідати вимогам часу. Особливої уваги заслуговує 

Концепція цифрової трансформації освіти і науки на 

період до 2026 року. “Сьогоднішня система освіти і на-

уки має зазнати докорінних цифрових змін та відпові-

дати світовим тенденціям цифрового розвитку для ус-

пішної реалізації кожною людиною свого потенціалу. 

На сьогодні дедалі більше професій потребують 

набуття високого рівня цифрових навичок та во-

лодіння новими технологіями. Ця потреба також по-

глиблена наслідками пандемії коронавірусу COVID-

19, яка загострила проблему розвитку та опанування 

технологіями в системі освіти задля забезпечення прав 

громадян на якісну освіту. Набуття цифрових компете-

нтностей стає базовою потребою для кожного, тому 

українська система освіти має забезпечувати форму-

вання цифрових компетентностей здобувачів освіти, 

педагогічних та науково-педагогічних працівників та 

розвиток цифрової інфраструктури та електронних 

сервісів у закладах освіти, в цілому” [1,с.1]. 

Визначення сучасного етапу розвитку суспільства 

як інформаційного; інтенсивний розвиток сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ); пере-

хід від знаннєвої парадигми освіти до компетентнісної 

визначає необхідність широкого використання ІКТ у 

системі освіти загалом та під час навчання окремих ди-

сциплін. У зв'язку із цим особливого значення набуває 

переорієнтація мислення та навичок сучасного викла-

дача на усвідомлення принципово нових вимог до його 

педагогічної діяльності, готовність використовувати 

ІКТ як активний навчальний ресурс. Законами України 

«Про Основні засади розвитку інформаційного суспі-

льства в Україні на 2007—2015 роки», «Про освіту», 

«Про вищу освіту», Національною доктриною розви-

тку освіти України в XXI столітті" та іншими офіцій-

ними документами передбачено забезпечення ефекти-

вного впровадження і використання ІКТ на всіх освіт-

ніх рівнях усіх форм навчання. В Національній страте-

гії розвитку освіти в Україні на 2012– 2021 роки наго-

лошується, що одним з першочергових кроків розви-

тку освіти і науки є їх інформатизація, тобто «впрова-

дження сучасних інформаційно-комунікаційних тех-

нологій, що забезпечують удосконалення навчально-

виховного процесу, доступність та ефективність 

освіти, підготовку молодого покоління до життєдіяль-

ності в інформаційному суспільстві» [1] 

Потреба впровадження та використання ІКТ також 

поглиблена наслідками повномасштабного вторгнення 

РФ на територію України 24 лютого 2022 р., що загос-

трило проблему розвитку та опанування технологіями 

в системі освіти задля забезпечення прав громадян на 

якісну освіту. Через воєнний стан в країні, обстріли та 

повітряні тривоги освітній процес вимушено перерва-

вся. Вже наступного дня після початку вторгнення ро-

сійських військ в Україну Міністерство освіти і науки 

України (МОН) рекомендувало зупинити освітній про-

цес у закладах освіти всіх рівнів і відправити здобува-

чів освіти та освітян на двотижневі канікули. Війна в 

Україні завдала і продовжує завдавати величезної 

шкоди людству.  

Нині (станом на 27 квітня) 132 заклади вищої освіти 

(ЗВО), що підпорядковані МОН України, здійснюють 

освітній процес. 100 з них (майже 80%), працюють у 

змішаному форматі. Вже переміщено або перебуває у 

процесі переміщення 34 ЗВО (інститути, університети 

і академії). Проте щотижня ця статистика змінюється. 

https://doi.org/10.31174/SEND-PP2022-265X103-00
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Неприпустимим є порушувати питання щодо скоро-

чення, об’єднання або іншої реструктуризації ЗВО до 

закінчення війни, оскільки це долі людей. Ми не зна-

ємо достеменно, скільки людей залишилося на тій чи 

іншій території та реальні штатні розписи. Врахову-

ючи, що 111 закладів освіти взагалі зруйновані, а 1459 

пошкоджені, то не можна говорити про зміну мережі, 

не провівши аудиту стану справ у системі освіти, 

включаючи інфраструктурні зміни, що відбулися [10]. 

Голова Комітету Верховної Ради з питань освіти, на-

уки та інновацій С. Бабак повідомив, що станом на 14 

квітня внаслідок бойових дій пошкоджено близько ти-

сячі закладів освіти, 80 з них зруйновані повністю, а 

також назвав вплив війни на освітню сферу “катастро-

фічним” З 14 березня освітній процес почав поступово 

відновлюватися. Рішення про те, де і в якому форматі 

проводити заняття, приймали обласні адміністрації та 

заклади освіти зокрема. Учні та студенти, які змушені 

були залишити свої домівки. можуть повернутися до 

навчання у місцях тимчасового перебування дистан-

ційно. 

З першого дня війни завдання кожного педагога, 

кожного освітянина запустити освітній процес не 

тільки заради знань, а ще й заради психологічної ре-

абілітації. На волонтерських засадах більшість викла-

дачів закладів вищої освіти, професійні психологи 

працюють для емоційного розвантаження дітей і всіх 

учасників освітнього процесу, включаючи педа-

гогічних і науково-педагогічних працівників. Освітній 

процес є елементом тієї соціалізації, яка сьогодні до-

зволяє певним чином абстрагуватися від деяких реалій 

війни. Міносвіти дає надможливості психологічної 

підтримки і реабілітації всіх учасників освітнього про-

цесу 

За підтримки Офісу Президента України уряд, осві-

тні заклади та громадські організації створюють Укра-

їнський глобальний університет (Ukrainian Global 

University, UGU) – мережу, яка має на меті завдяки 

об’єднанню найкращих освітніх закладів світу надати 

доступ українським студентам, стипендіатам, науков-

цям та викладачам до навчальних закладів по всьому 

світу, а також до нових стипендій і програм постдокто-

рантури. Учасники ініціативи UGU матимуть не лише 

підтримку, а й доступ до якісної освіти та можливість 

проводити дослідження за кордоном, а потому змо-

жуть застосувати здобуті знання та навички в рідній 

країні. У майбутньому команда UGU планує започат-

кувати стажування та програми в Україні, які дадуть 

змогу їх учасникам швидко реінтегруватися та після 

повернення зробити свій внесок у відбудову країни. 

Ініціатива передбачає, що переміщені студенти, нау-

ковці та стипендіати не будуть покинуті. Головна мета 

UGU – подолати руйнівні наслідки російської агресії в 

Україні та залучити провідний світовий досвід для по-

будови нової України як гордого члена світової спіль-

ноти вільних і демократичних націй. 

Наразі команда UGU зосереджена на налагодженні 

особистих та інституційних партнерств зі школами, ви-

шами й дослідними центрами світу, які будуть готові 

розглядати заявки на середньо- й довгострокові про-

грами від українців та спонсорувати низку студентів, 

науковців і дослідників. Деталі та умови узгоджуються 

з кожною установою-партнером окремо, але всі 

партнери мають підписати відкритий меморандум з 

UGU, який визначає спільні цінності та принципи. [7] 

Верховна Рада України 24 березня 2022 року ухва-

лила Закон “Про внесення змін до деяких законодав-

чих актів України у сфері освіти”, який передбачає ска-

сування зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО) 

та вступний іспит в магістратуру: єдиний вступний іс-

пит(ЄВІ) з іноземної мови та єдине фахове вступне ви-

пробування (ЄФВВ). Натомість було запропоновано 

проводити вступну кампанію за допомогою електрон-

ної системи без участі абітурієнта. 

На вебсайті Департаменту освіти Ради Європи ство-

рено також спеціальну вебсторінку “Education in time 

of crisis” «Освіта під час кризи». Підкреслюючи важ-

ливість цього кроку Міністр освіти і науки С. Шкарлет 

зазначив: «Вдячний європейським колегам за створені 

практичні інструменти для підтримки українських ді-

тей. Завдяки цьому ресурсу українська молодь зможе 

навчитися міжкультурності у школі європейської кра-

їни, медіаграмотності та протидії фейковим новинам, а 

також просуванню основних цінностей Ради Європи і 

демократичної культури на всіх рівнях». Вебсторінка 

створена за результатами проведених дебатів «Освіта 

під час кризи: надзвичайні заходи для українських бі-

женців і країн їхнього перебування» 15-17 березня 

2022 року в місті Страсбург (Франція) на засіданні Ке-

рівного комітету Ради Європи з питань освіти. 

Важливим кроком для подолання кризи в освіті 

є прийняття Стратегії розвитку вищої освіти в Україні 

на 2022-2032 роки, ухваленої розпорядженням Кабі-

нету Міністрів України від 23 лютого 2022 року №286.  

Цей документ, орієнтований на період входження 

України до Європейського Союзу, є вкрай актуальним 

і важливим. Цілі та завдання Стратегії є детальною до-

рожньою картою для відбудови та продовження ре-

формування системи вищої освіти в післявоєнний 

період. Виконання завдань, визначених Стратегією, 

дозволить зменшити деструктивні наслідки, спричи-

нені повномасштабним вторгненням російської феде-

рації на територію незалежної України. [3] 

 «Наперекір складній ситуації в Україні, наше го-

ловне завдання – продовжувати освітній процес. Також 

важливо реформувати систему освіти відповідно до 

нових викликів. Саме цим стратегічним документом 

визначено основні пріоритети системи вищої освіти на 

сучасному етапі розвитку суспільства та економіки 

країни, а також головні характеристики, що будуть 

сформовані до 2032 року. Стратегію було ухвалено 23 

лютого, за день до повномасштабної війни, яку розпо-

чала росія проти України. З урахуванням теперішньої 

ситуації, завдання та заходи з реалізації потребувати-

муть коригування, проте стратегічні цілі та ключові за-

вдання залишаються незмінними», – зазначив Міністр 

освіти і науки С.Шкарлет.  

На основі проведеного аналізу динаміки розвитку 

вищої освіти в Україні, з урахуванням думки експертів 

робочих підгруп із розроблення Стратегії та зважаючи 

на глобальні тенденції розвитку вищої освіти, визна-

чено сильні та слабкі сторони національної системи ви-

щої освіти, можливості подальшого розвитку та за-

грози зовнішнього середовища, розроблено сценарії 

розвитку вищої освіти в Україні (песимістичний, реа-

лістичний і оптимістичний). 
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Стратегія передбачає реалізацію 5-ти стратегічних 

цілей. Розглянемо їх більш докладно. 

1. Ефективність управління в системі вищої 

освіти. Передбачено виконання таких завдань: 

• збільшення бюджетного фінансування та 

удосконаленняформулирозподілу за результатами 

діяльності; 

• розширення бюджетного кредитування здо-

буття вищоїосвіти та освіти дорослих; 

• модернізація мережі, укрупнення закладів 

вищоїосвіти, підтримка дослідницьких університетів. 

2. Довіра громадян, держави та бізнесу до 

освітньої, наукової, інноваційної діяльності за-

кладів вищої освіти. Для досягненняціліпередба-

чено: 

• розширення сфери застосування зовнішнього 

незалежного оцінювання, адресного розміщення та 

проведення конкурсу; 

• сприяння проведенню закладами вищої освіти 

досліджень і консалтингу для бізнесу; 

• створення умов для розвитку державно-при-

ватного партнерства у сфері вищої освіти; 

• запровадження ефективних механізмів вияв-

лення порушень академічної доброчесності та проце-

дур притягнення до академічної відповідальності. 

3. Забезпечення якісної освітньо-наукової діяль-

ності, конкурентоспроможної вищої освіти, яка є 

доступною для різних груп населення. Для досяг-

нення стратегічної цілі та відповідних операційних 

цілей передбачено виконання таких завдань: 

• підтримка національної та міжнародної акаде-

мічної мобільності студентів, а також направлення на 

навчання до іноземних університетів; 

• надання особливої підтримки мешканцям 

тимчасово окупованих територій, незахищеним і враз-

ливим групам населення; 

• створення особливих умов для вступників із 

видатними досягненнями; 

• сприяння використанню інноваційних техно-

логій і новітніх засобів навчання в освітньому процесі, 

розвиток дослідницьких інфраструктур. 

4. Інтернаціоналізація вищоїо світи України. Пе-

редбачено забезпечити: 

• гармонізацію структури вищої освіти 

відповідно до зобов’язань країн-членів Європейського 

простору вищої освіти; 

• розвиток національної системи кваліфікацій; 

• спрощення процедур визнання іноземних 

освітніх кваліфікацій; 

• трансформацію освіти в секторі безпеки та 

оборони відповідно до доктринальних підходів і прин-

ципів НАТО. 

5. Привабливість закладів вищої освіти для нав-

чання та академічної кар’єри. Для досягнення пе-

редбачено виконання таких завдань: 

• дотримання підходів до студентоцентрова-

ного навчання в організації освітнього процесу; 

• розширення перехресного вступу, спільних, 

міждисциплінарних і подвійних програм, дуальної та 

інших форм здобуття освіти; 

• розвиток загальних компетентностей, право-

вої культури, рухової активності, спорту та студентсь-

ких змагань; 

• розвиток програм управлінської підготовки 

керівного складу та перспективних лідерів закладів 

вищої освіти (кадровий резерв), тренінгів на підтримку 

реформ; 

• проведення комунікаційних кампаній для 

підтримки реформ у системі вищої освіти тощо. 

Очікуваним результатом реалізації Стратегії є ство-

рення сучасної ефективної системи вищої освіти, яка 

задовольняє потреби громадян, економіки та суспіль-

ства, має гідну репутацію та є конкурентоспроможною 

на внутрішньому та світовому ринку освітніх послуг. 

[3] 

9 травня МОН України презентувало проєктні про-

позиції для вирішення нагальних проблем української 

освіти у воєнний та післявоєнний періоди. Незмінними 

пріоритетами залишаються: забезпечення сталості та 

безперервності освіти; створення безпечних умов для 

навчання та викладання; психологічна підтримка учас-

ників освітнього процесу; відновлення освітньої ін-

фраструктури в найближчому майбутньому; продов-

ження реформ та якісних трансформацій на всіх рівнях 

освіти. Розроблено 6 проєктів із високим пріоритетом 

і горизонтом імплементації до початку нового навчаль-

ного року. До них належать цифрові девайси для 

освіти, вступна кампанія 2022, видання підручників і 

посібників для Нової української школи, відкриття 

освітніх хабів за кордоном, розширення парку шкіль-

них автобусів для закладів загальної середньої освіти, 

розвиток STEM-освіти у Новій українській школі. Та-

кож розроблено ще 5 важливих проєктів, які можуть 

бути імплементовані впродовж 1-2 років: цифровий 

освітній паспорт; створення освітніх catch up програм 

та інструментів; створення навчально-практичних цен-

трів за галузевим спрямуванням; профорієнтація та по-

будова кар’єри «Обери професію своєї мрії»; навчання 

вчителів/учнів надавати домедичну допомогу. Ре-

алізація цих проєктів допоможе уникнути освітніх 

втрат та забезпечить стійкість української освіти у не-

легкий для країни час. [13 ] 

Після закінчення війни система вищої освіти в Ук-

раїні зміниться. Доведеться об’єднувати заклади 

освіти та будувати нові на місці тих, що були знищені 

війною. Відбудеться глобальне переосмислення, а 

отже, освіта не залишиться такою, як була до війни. 

Говорячи про відновлення повоєнної України та єв-

ропейський план Маршалла для України, Президент 

Європейської ради Шарль Мішель зазначив, що "мета 

не в тому, щоб відновити Україну минулого". "Мета – 

побудувати сучасну, процвітаючу, спрямовану на май-

бутнє Україну. Це означає, наприклад, що коли буде 

відновлення інфраструктури, її важливо відновлювати 

відповідно до потреб майбутнього, зважаючи на зміну 

клімату, цифрову трансформацію світу та ті проблеми, 

з якими ми стикаємося в ЄС та з якими стикається весь 

світ". 
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Анотація. Визначено фонематичне вміння як психолінгвістичний феномен. Охарактеризовано навчально-перцептивні за-

вдання, спрямовані на систематизацію еталонних уявлень про мовні звуки, вироблення розгорнутих способів обстеження 

звуків на основі маніпуляцій символічними позначками та згорнутих звуко-розрізнювальних операцій, корегування індиві-

дуальних досягнень. Виявлено динаміку опанування учнями фонематичних умінь в експериментальних умовах. Перспекти-

ви подальшого наукового пошуку пов’язано з інтегративним розвитком фонематичного й музичного слуху молодших шко-

лярів. 

Ключові слова: фонематичне сприймання, фонематичне сенсорне вміння, еталони звуків мовлення, способи обстеження 

звуків мовлення, молодші школярі. 

 

Вступ. Провідним завданням початкової освіти є фо-

рмування здатності здобувачів вільно володіти мо-

вою, досліджувати мовлення, експериментувати зву-

ками, словами, фразами [1]. Виконання поставленого 

завдання актуалізує проблему вдосконалення мовлен-

нєвого слуху учнів, вимагає ефективної організації 

навчання фонематичної перцепції в 1–4 класах. 

Стислий огляд публікацій за темою. Вагоме зна-

чення для наукової розвідки мають мовознавчі дані 

про акустичну характеристику звуків та їхню вимову 

[2]. Психолінгвістичний контекст фонематичних чут-

тєвих процесів дитячої особистості висвітлюють тео-

ретичні висновки про взаємодію моторного й акусти-

чного компонентів у сприйманні мовлення, зв’язок 

сенсорного, перцептивного та когнітивного рівнів 

обробки вхідного звукового сигналу [3; 4]. Викликає 

певний інтерес обговорення питань про вплив фоне-

матичної обізнаності молодших школярів на форму-

вання навичок читання [5], сприймання двомовними 

учнями фонетичних контрастів нерідної мови [6], зда-

тності дітей розрізняти голоси мовців за гендерними 

тембровими характеристиками [7] тощо. Не менш 

важливою є оцінка дидактичного супроводу розвитку 

фонематичного сприймання учнів, виявлення сенсор-

но-розвивального ресурсу сучасних освітніх програм, 

навчальних і методичних видань [8; 9]. Отже, пору-

шена проблема внаслідок своєї багатоплановості пот-

ребує переосмислення й інтеграції різногалузевої нау-

кової інформації, урахування нових викликів, що пос-

тають перед початковою освітою на етапі її реформу-

вання. 

Мета статті – описати процес та інтерпретувати 

результати емпірично-теоретичного дослідження фо-

нематичних умінь молодших школярів. Заявлену мету 

конкретизовано в низці завдань: визначити фонема-

тичне вміння як психолінгвістичне поняття; виявити 

рівні опанування учнями фонематичних умінь; обґру-

нтувати систему навчально-перцептивних завдань з 

удосконалення сприймання мовних звуків; довести 

ефективність розроблених розвивальних впливів. 

Матеріали та методи. Досягнення мети потребу-

вало застосування комплексу методів: теоретичних – 

дозволили виокремити базові положення і сформулю-

вати висновки наукової розвідки (аналітико-

синтетичний, індукційно-дедукційний, узагальнення і 

систематизації); емпіричних – забезпечили 

об’єднання респондентів за якісними рівнями фоне-

матичного сприймання, перевірку ефективності впро-

ваджених дидактичних впливів (психолого-

педагогічний експеримент, спостереження ходу й 

опрацювання продуктів навчально-перцептивного 

процесу); обробки даних – уможливили встановлення 

взаємозалежностей між отриманими показниками, 

визначення структури спостережуваних одиниць. Ви-

бірка була рандомізованою – випадковою за способом 

конструювання, серійною – складалася з контактних і 

відносно однорідних груп (класів), достатньою – охо-

плювала 208 молодших школярів, об’єднаних в екві-

валентні групи – експериментальну й контрольну. 

Результати та їх обговорення. У тлумаченні фо-

нематичного вміння ми виходили з розуміння базово-

го поняття вміння як способу виконання дії, забезпе-

ченого сукупністю набутих знань і навичок. Однак, 

фонематичне вміння має специфічні характерологічні 

ознаки, які потребують детального висвітлення. 

Першою позицією у визначенні фонематичного 

вміння є його розгляд як перцептивної дії – структур-

ної одиниці сприймання, що виявляється в перетво-

ренні зовнішньої інформації та формуванні образів 

об’єктів і явищ реальності. Значний інтерес викликає 

встановлення внутрішньої структури фонематичного 

вміння. Загальновідомим є положення про узгоджене 

функціонування в чуттєвому відображенні дійсності 

двох видів перцептивних дій – ознайомлювальної та 

впізнавальної. 

Мета ознайомлювальної фонематичної дії полягає у 

формуванні первинного вербального образу. Її засо-

бами є моторні копії, створені ефекторними компоне-

нтами. Головне значення в побудові цих копій мають 

рухи органів артикуляції, рухи голови з локалізації 

джерела чутного сигналу. Операції ознайомлювальної 
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дії складають таку послідовність: пошук і знаходжен-

ня звуку серед загального потоку мовленнєвих стиму-

лів, виокремлення його найінформативніших власти-

востей, ознайомлення з ними. Унаслідок виконання 

означених операцій створюється базовий звуковий 

образ. Метою впізнавальної фонематичної дії є порів-

няння базового звукового образу зі збереженим в 

пам’яті класом (категорією) вербальних образів. Засо-

бами здійснення аналізованої дії стають сенсорні ета-

лони – «решітка» вироблених суспільством зразків 

звуків мовлення. 

Відомо, що еталони будь-якої модальності є систе-

мними об’єднаннями, у яких складники впорядковані 

за принципами класифікації та серіації. Природно 

постає питання, чи спостерігаються в системі фонем 

української мови ці взаємовідносини елементів? На 

нашу думку, відповідь має бути стверджувальною. 

Дійсно, мовні звуки систематизуються в цілому за 

принципом класифікації, поділяються на голосні та 

приголосні з подальшими групуваннями: голосні – за 

участю губ, ступенем підняття язика, місцем артику-

ляції, відкритістю ротової порожнини, наголосом у 

слові; приголосні – за участю голосу й шуму, спосо-

бом і місцем творення, ступенем вияву палаталізації, 

звучанням і акустичним вираженням. Серіаційні від-

носини властиві деяким голосним звукам і їхнім варі-

антам ([е] – [еи], [и] – [ие]). Імовірно, парні приголосні 

звуки – дзвінкі та глухі ([д] – [т], [д'] – [т'] та ін.), тве-

рді та м’які ([д] – [д'], [т] – [т'] та ін.), свистячі й шип-

лячі ([с] – [ш], [з] – [ж] та ін.) – теж є короткими двое-

лементними серіаційними рядами, адже звуки акусти-

чних пар цілком схожі за місцем і способом творення 

й вирізняються лише однім параметром – наявністю 

чи відсутністю голосу, підвищеною позицією спинки 

язика, характерним шумом. 

Безсумнівно, система еталонів мовних звуків ви-

значає специфічний операційний склад упізнавальної 

фонематичної дії. Так, суб’єкт послідовно зіставляє 

базовий вербальний образ зі збереженими в пам’яті 

еталонами, визначає клас базового звукового образу 

шляхом його багаторівневої категоризації, робить 

умовивід стосовно приналежності мовленнєвої оди-

ниці до ієрархічного класу, що виявляється в стисло-

му описі диференційних ознак фонеми (для молодших 

школярів найменший набір цих характеристик охоп-

лює голосність, наголошеність або ненаголошеність; 

приголосність, глухість або дзвінкість, м’якість або 

твердість), актуалізує всі інші відомості про цей клас і 

підклас звуків. 

Друга позиція в характеристиці фонематичного 

вміння передбачає розкриття механізму його форму-

вання, основу якого закладає явище інтеріоризації – 

перетворення зовнішніх процесів у внутрішні. Інте-

ріоризація перцептивних дій виокремлює три послі-

довні етапи: на першому з них проблема 

розв’язуються в практичному плані, через зовнішні дії 

з предметами; на другому – сенсорні процеси стають 

перцептивними діями, що випереджають наступні 

практичні операції; на третьому – перцептивні дії зго-

ртаються, скорочуються, зовнішня орієнтувально-

дослідна дія переростає в ідеальну. 

Цей механізм у перетворенні фонематичних проце-

сів відбувається інакше, адже звуки мови не є 

об’єктами реальності, оперувати ними як предметами 

неможливо. Однак, у методиці початкового навчання 

добре відомі способи надання властивостям мовлен-

нєвих звуків певної предметності за допомогою спе-

ціальних позначок – фішок. За нашим переконанням, 

інтеріоризація фонематичних перцептивних дій здій-

снюється за такими фазами: голосне й підкреслене 

промовляння звуків слова з паралельним заповненням 

фішками звукової схеми (перший етап); шепітне про-

мовляння лексеми і моделювання фішками її звукової 

форми (другий етап); згорнутий звуковий аналіз – без 

фішок, зі словесною ідентифікацією фонем (третій 

етап). 

Ураховуючи викладене, сформулюємо таке визна-

чення фонематичного сенсорного вміння – це засвоє-

ний суб’єктом спосіб виконання слухових інтеріори-

зованих ознайомлювально-впізнавальних перцептив-

них дій, забезпечений сукупністю набутих еталонів 

мовних звуків і навичок їх застосування в обстеженні 

фонетичних явищ. 

Охарактеризуємо далі якість опанування дітьми 

фонематичних умінь у сучасному досвіді навчання. 

Критеріями оцінювання обрано: а) розрізнення фо-

нем; б) установлення класифікаційних і серіаційних 

зв’язків між ними; в) відтворення звуків слова. Мов-

ним матеріалом для відчування окремих звуків слугу-

вали лексеми, обстежувані фонетичні одиниці в яких 

займають сильну позицію; при цьому респондентам 

пропонували відреагувати на заданий звук певним 

чином (плесканням у долоні); усвідомлення класифі-

каційного впорядкування фонем перевірялося шляхом 

віднесення почутого звука до певної групи, серіацій-

ного – добором до приголосного відповідної акустич-

ної пари; відтворення звукової структури слова вклю-

чало артикуляцію й позначення фішками його звуків 

[8, с. 79–81]. 

У ході діагностування виявлено, що на початку на-

вчання в школі діти точно диференціюють голосні 

звуки, але мають ускладнення у відчуванні окремих 

приголосних – сонорних [р], [л], їх м’яких корелят 

[р'], [л'], свистячих і шиплячих [з], [ж] та їхніх оглу-

шених парних варіантів [с], [ш]. Отже, для першокла-

сників головною ознакою мовних звуків є наявність 

голосу; істотні ж властивості шумів учні розрізняють 

не повною мірою. 

Поділяючи почуті звуки на голосні/приголосні, уч-

ні адекватно визначали голосні й переважну частку 

приголосних, інколи помиляючись у категоризації 

звуків [д̑з] (8% опитуваних) і [й] (73% опитуваних). У 

подальшому групуванні приголосних звуків хибних 

рішень констатовано більше, наприклад: приголосний 

[ц'] не відносили до м’яких 62% школярів, [д̑з] – до 

твердих 73% дітей, приголосний [й] не вважає м’яким 

жоден із респондентів. Серіаційні відношення між 

приголосними за ознакою твердості/м’якості опиту-

вані виконували точніше, якщо потрібно було добрати 

парний твердий звук до почутого м’якого, але зворот-

ну операцію першокласники здійснювали з меншою 

ефективністю. 

У відтворенні фонетичного складу слів учасники 

експерименту доволі точно категоризували елементи 

злиття звуків типу пг – твердий приголосний + голос-

ний (єнот, півник); правильно визначали тверді при-
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голосні поза складами (єнот, півник), із меншою ус-

пішністю – м’які (кінь); іноді пропускали приголосні 

за умови їхнього збігу (півник – «піник»). Суттєві 

ускладнення викликав аналіз сполучення типу п'г – 

м’якого приголосного й голосного: учні моделювали 

ці склади як один м’який приголосний (наприклад, 

[к'] у слові кінь) або замінювали їх сполученням пар-

ного твердого приголосного й голосного (кінь – [к], 

[і], [н']); злиття м’якого приголосного [й] із голосним 

школярі вимовляли неподільно ([йе] у слові єнот), 

позначаючи його символом голосного звука. На нашу 

думку, це доводить слабке усвідомлення дітьми дефі-

ніцій «звук» і «буква», орієнтацію скоріше на графіч-

ну, ніж на фонетичну форму лексеми. Додатковим 

аргументом такого твердження є неспроможність рес-

пондентів дібрати слово до його моделі, навіть за від-

сутності важкого для аналізу злиття п'г: жоден пер-

шокласник не дібрав слово типу пг+п (мак, жук, лис 

тощо). 

Отже, найшвидше в шестилітніх школярів форму-

ються ознайомлювальні операції, що відбивають суто 

сенсорний щабель фонематичного сприймання; але 

впізнавальні операції, які відповідають перцептивно-

му й і когнітивному щаблям фонематичного сприй-

мання та пов’язані з опануванням системи еталонів і 

навичок їхнього застосування в обстеженні звукової 

форми слів, розвиваються в повільнішому темпі. Су-

марна якість фонематичних умінь учнів 1 класу від-

повідає показнику 0,521 відносно ідеальної оцінки 

одиниця. За індивідуальною результативністю виок-

ремлено учасників експерименту з низьким (27%), 

середнім (54%), достатнім (19%) якісними рівнями, 

при цьому високого рівня опанування досліджуваних 

умінь не виявлено. 

Логіка формувального експерименту полягала в та-

кому. На мотиваційно-орієнтувальному етапі (пер-

ший рік навчання) дидактичні впливи було зосере-

джено на розширенні та систематизації наявних у ді-

тей еталонних уявлень про мовні звуки. Виконуючи 

передбачені навчально-перцептивні завдання, першо-

класники виявляли відмінність звуків мовлення від 

звуків природного оточення, спостерігали на слух, зір 

і дотик за роботою органів артикуляції; класифікува-

ли звуки на немовні й мовні, мовні – на голос-

ні/приголосні, голосні – на наголошені/ненаголошені, 

приголосні – на тверді/м’які, дзвінкі/глухі; установ-

лювали серіаційні відношення між парними приголо-

сними за твердістю/м’якістю та дзвінкістю/глухістю 

звучання [10, с. 11–14]. 

Виконавсько-перетворювальний етап охоплював 

другий – третій роки шкільного навчання: у 2-му кла-

сі увагу було націлено на формування в учнів розгор-

нутих способів обстеження звуків на основі маніпу-

ляцій із символічними позначками; у 3-му класі – зго-

рненню та стереотипізації звуко-обстежувальних опе-

рацій, їх переведенню на рівень суто слухових перце-

птивних операцій. Засвоєнню зазначених способів 

фонематичного сприймання сприяли навчально-

перцептивні завдання, у яких школярі актуалізували 

знання про звуки мовлення, систематизували звуки за 

артикуляційними властивостями й позначали їх фіш-

ками, управлялись у правильній звуковимові; добира-

ли графічні моделі до слів, слова до графічних моде-

лей; здійснювали розгорнутий аналіз звукової оболо-

нки лексем: підкреслено промовляли звуки, моделю-

вали їхні властивості графічними позначками, синте-

зували окремі звуки в слова за схемою; виконували 

згорнутий звуковий аналіз – пошепки вимовляли зву-

ки, визначали голосні та приголосні, виокремлювали 

серед голосних наголошені й ненаголошені звуки, 

серед приголосних – дзвінки і глухі, тверді і м’які; 

перетворювали задані приголосні на протилежні парні 

звуки [10, с. 14–15]. 

Контрольно-коректувальний етап (четвертий рік 

навчання) присвячено оцінюванню ступеня вирішен-

ня завдань попередніх етапів, аналізу відхилень отри-

маних результатів від намічених, індивідуальному 

корегуванню навчально-перцептивної діяльності 

школярів залежно від характеру виявлених утруднень. 

 
Таблиця 1. Кваліметрична модель оцінки якості фонематичних умінь здобувачів початкової освіти 
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Оцінки показ-
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0,34 

розрізнення голосних  0,20 1,00 1,00 0,200 0,200 

0,870 0,896 0,296 0,305 
розрізнення приголосних: 

твердих, м’яких; дзвінких, 

глухих 

0,80 0,838 0,870 0,670 0,696 
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0,33 

класифікація звуків  0,50 0,715 0,760 0,358 0,380 

0,611 0,735 0,202 0,243 
серіація приголосних за твер-

дістю/м’якістю, дзвінкіс-

тю/глухістю 

0,50 0,507 0,709 0,253 0,355 

В
ід

тв
о
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р
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н
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у
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ів

 

сл
о

в
а 

0,33 

відтворення звукової форми 

слова з опорою на графічну 

модель 

1,00 0,192 0,577 0,192 0,577 0,192 0,577 0,063 0,190 

∑ 1,00 

Якість фонематичних умінь (контрольний зріз) 0,561 0,738 

Якість фонематичних умінь (констатувальний зріз) 0,521 

Динаміка сформованості фонематичних умінь 0,040 0,217 
 

Експериментальні дидактичні впливи суттєво до-

повнювали традиційну методику формування фоне-

матичного слуху, посилюючи питому вагу розвиваль-

них завдань, особливо в 2–4 класах; були цілком уз-

годженими з програмними вимогами; передбачали 

застосування розширеного набору графічних позна-

чень мовних одиниць: окрім моделей голосних, при-

голосних твердих і м’яких звуків – кружечка, одної чи 
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двох рисочок, що означають вільне проходження по-

вітря, його потрапляння на перешкоду різної  склад-

ності, – молодші учні оперували додатковими фішка-

ми для позначення дзвінкості/глухості приголосних – 

із короткою горизонтальною хвилястою лінією та ко-

роткою горизонтальною прямою лінією, які символі-

зують вібрацію голосових зв’язок або її відсутність [8, 

с. 425–430, 448–451; 10). 

За результатами формування фонематичних дій 

можна твердити, що числові значення критеріїв якості 

– розрізнення, класифікаційного й серіаційного впо-

рядкування мовних звуків, відтворення звуків слова – 

свідчать про позитивні зміни як в контрольній, так і 

експериментальній групі з превалюванням показників 

саме в другій із них (табл. 1). 

Усі учасники контрольного експерименту підтвер-

дили абсолютну успішність у розрізненні голосних; 

упізнавання ж приголосних четвертокласники обох 

груп виконували з дещо нижчою результативністю – 

виявилися поодинокі помилкові виокремлення м’яких 

сонорних [р'], [л'] і твердих глухих [с], [ш]. Проте, 

середні оцінки якості є досить високими (більшими за 

0,800 відносно ідеальної оцінки 1,000), що уможлив-

лює висновок про перехід цієї операції на завершаль-

ний етап формування. 

Із високою успішністю учні експериментальної 

групи класифікували звуки мовлення: не мали жодних 

труднощів у поділі почутих звуків на голосні та при-

голосні, відносили звук [й] до приголосних, категори-

зували [д̑з] як нерозривне злиття, а не послідовність 

двох звуків, диференціювали більшість приголосних 

за твердістю і м’якістю, дзвінкістю і глухістю. Разом 

із тим, слід визнати наявність похибок у подальшій 

категоризації згаданих звуків: окремі діти не могли 

точно визначити належність [й] до м’яких і дзвінких 

приголосних, [д̑з] – до дзвінких приголосних. У шко-

лярів контрольної групи в цілому не викликав утруд-

нень лише перший щабель упорядкування – класифі-

кація звуків мовлення на голосні/приголосні (за ви-

ключенням звука [й], який у 8% випадків було приєд-

нано до голосних), інші ж поділи, зокрема розмежу-

вання приголосних за дзвінкістю/глухістю, залишили-

ся засвоєними меншою мірою. Однак ці особливості 

не можна назвати масовими, оскільки в контрольній 

групі оцінки теж відображають достатню якість опа-

нування класифікаційних відношень у системі мовних 

звуків (із середніми оцінками вищими за 0,700). 

Суттєвою є різниця в доборі респондентами серіа-

ційних акустичних пар до заданих приголосних зву-

ків. Так, у контрольній групі доволі питомою була 

вага четвертокласників (22%), які демонстрували 

найнижчу якість установлення серіаційних відно-

шень: адекватно підбирали до м’яких приголосних 

парні тверді, частково – до твердих приголосних пар-

ні м’які, але не склали жодної пари приголосних за 

дзвінкістю/глухістю. Найвищий результат виявлявся в 

правильному об’єднанні парних за твердість/м’якістю 

приголосних і створенні хоча б однієї пари за дзвінкі-

стю/глухістю, зазвичай [б] – [п]. Зворотну операцію 

підбору до глухого приголосного парного дзвінкого 

ніхто виконати не зміг. 

Школярі експериментальної групи точніше встано-

влювали пари як із м’якими, так і твердими приголос-

ними, добирали до дзвінких відповідні глухі приголо-

сні звуки, припускаючись помилок лише в протилеж-

ному за напрямком упорядкуванні – доборі до зада-

них глухих приголосних їхніх дзвінких корелят. У 

27% учнів результативність серіації приголосних зву-

ків наблизилася до максимальних показників за виня-

тком однієї-двох погрішностей у пошуку акустичних 

пар до звуків [ч], [х]. 

Найпомітнішою є динаміка змін у відтворенні зву-

ків слова. Дітям пропонували збудувати за допомогою 

фішок звукову модель слів ведмідь, яблуня, 

комп’ютер, а також відтворити слово за схемою 

пг+пг+пг. У контрольній групі співвідношення шко-

лярів, які не відбили фонетичну форму жодного сло-

ва, і тих, які правильно проаналізували звуковий 

склад одного слова (інших варіантів виконання за-

вдання не виявлено), відповідає відсотковій пропорції 

23/73 – так само, як під час вхідного тесту. 

Поділ реципієнтів експериментальної групи є скла-

днішим і включає тих, хто не змоделював жодного 

слова, змоделював одне, відповідно – два, три слова, 

усі лексеми, а також дібрав слово до пред’явленої 

моделі. Кількісний склад осіб за цими щаблями мож-

на подати такими відсотковими показниками: 

8/4/50/23/15. Як бачимо, попри впровадження розви-

вальних впливів, залишилися діти, які не змогли ціл-

ком адекватно відбити фонетичний склад жодного 

слова, але їхня кількість скоротилася майже вдвічі. 

Щодо способів обстеження, то в сприйманні голос-

них звуків вони реалізувалися як інтеріоризовані зго-

рнуті перцептивні операції. Усі школярі знали найін-

формативнішу ознаку цих звуків – відсутність переш-

коди видихуваному повітрю, – і швидко її встановлю-

вали. Приголосні ж звуки представники різних груп 

обстежували з певними розбіжностями. Так, навіть за 

безпомилкової категоризації звука [й], дітей запиту-

вали: “Чому ти вважаєш звук [й] приголосним?”. Учні 

експериментальної групи підкреслено промовляли 

звук і доходили висновку: “Тому що є перешкода по-

вітрю”. Опитування ускладнювали: “Які мовленнєві 

органи творять цю перешкоду?”. Подальші дії здійс-

нювалися так само – кількаразова артикуляція звука і 

характеристика перешкоди: “Це язик”. Респонденти 

контрольної групи, якщо і вважали перешкоду про-

відною ознакою приголосних звуків, конкретизувати 

її зазвичай не могли. 
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При цьому всі учасники контрольного зрізу точно 

виділяли елементи в злиттях пг (ведмідь, яблуня, 

комп’ютер), тверді й м’які приголосні за межами 

складів пг, п'г (ведмідь, яблуня, комп’ютер, 

комп’ютер); із деякими труднощами виокремлювали 

м’які приголосні у звукосполученнях п'г (ведмідь, 

яблуня); із помітними труднощами аналізували злиття 

м’якого приголосного [й] із наступними голосними 

(яблуня, комп’ютер), вимовляючи ці звуки неподільно 

([йа], [йу]) і моделюючи їх фішкою голосного звука. 

Зазначені похибки значною мірою виявлено в контро-

льній групі, меншою мірою – в експериментальній. 

До того ж, лише четвертокласники експериментальної 

групи (15%) змогли відтворити слова за моделлю 

пг+пг+пг, наприклад банани, дорога, жирафа, кома-

ха, молоко, музика та ін. 
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Прикладом інших ситуацій, які спонукали учасни-

ків дослідження до застосовування доцільних спосо-

бів сприймання приголосних звуків, можна вважати 

встановлення акустичних пар за дзвінкістю/глухістю. 

При виникненні труднощів у доборі до глухого при-

голосного [х] дзвінкої пари учню пропонували споча-

тку довести, що зазначений звук є глухим: “Як упіз-

нати, дзвінкий чи глухий цей звук?”. Дитина пригаду-

вала артикуляційні ознаки цих приголосних (є голос 

або немає голосу, дрижать голосові зв’язки чи не 

дрижать), прикладала пальці до гортані, відчувала, що 

голосові зв’язки не вібрують, доходила висновку, що 

обстежуваний звук є глухим приголосним. Допомогу 

продовжували так: “Тепер вимов приголосний [х] так, 

щоб голосові зв’язки дрижали. Який звук утворив-

ся?”. За таких умов переважна більшість осіб експе-

риментальної групи правильно визначали парний 

дзвінкий приголосний [г]. У контрольній групі допо-

могу часто доводилося припиняти після першого ж 

запитання, адже ані провідної ознаки дзвінких/глухих 

приголосних, ані способу дослідження цієї ознаки 

респонденти не пам’ятали, а в разі правильної катего-

ризації звука [х], відповідну акустичну пару до нього 

не встановлювали. 

Отже, завдяки впровадженню розробленого дидак-

тичного інструментарію ступінь відчуття, сприймання 

й усвідомлення фонетичних явищ значно підвищився, 

сформувалася зона найближчого розвитку чуттєвих 

операцій з їхнього обстеження. 

Внутрішню структуру вибірок учасників ретесту 

можна визначити як різнорівневу: у контрольній ви-

бірці актуальним є поділ школярів на три групи – із 

низьким (18%), середнім (59%) і достатнім (23%) 

рівнями сформованості фонематичних умінь; в експе-

риментальній вибірці дітей об’єднано в чотири групи 

– із середнім (14%), достатнім (48%), високим (27%) 

і стабільно високим (12%) рівнями опанування фоне-

матичних умінь. 
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Середнє значення якості фонематичних умінь учнів 

контрольної групи (КГ) відповідає показнику 0,561 

відносно ідеальної оцінки одиниця; учнів експериме-

нтальної групи (ЕГ) – показнику 0,738. Приріст пока-

зників якості є позитивним і складає таку частку оди-

ниці: 0,040 – у контрольній групі; 0,217 – в експери-

ментальній. Неналежність зазначених груп і групи 

учасників вхідної діагностики (ВД) до однієї генера-

льної сукупності ілюструє графік однофакторного 

дисперсійного аналізу ANOVA, виконаного засобами 

статистичного пакету STATISTIKA: показник F-

критерію перебільшує одиницю (дорівнює 188,03), 

рівень значущості статистичного висновку р менший 

за 0,05 (дорівнює 0,0000), отже групові середні вели-

чини різняться між собою (Рис. 1). 

Висновки. Результати наукової розвідки дають пі-

дстави для формулювання таких узагальнень. 

Фонематичне сенсорне вміння являє собою спосіб 

виконання слухових інтеріоризованих ознайомлюва-

льно-впізнавальних перцептивних дій, забезпечений 

сукупністю набутих еталонів мовних звуків і навичок 

їх застосування в обстеженні фонетичних явищ. 

Вхідне діагностування засвідчило, що на час всту-

пу до школи в дітей більшою мірою розвинений суто 

сенсорний щабель фонематичного сприймання, але 

перцептивний і когнітивний щаблі фонематичного 

сприймання, що є тісно пов’язаними з опануванням 

системи еталонів і навичок їхнього застосування в 

обстеженні звукової форми слів, остаточно не сфор-

мовані. 

Провідним засобом удосконалення фонематичного 

слуху молодших школярів є спеціальні навчально-

перцептивні завдання. Їх упроваджено в освітній про-

цес поетапно та спрямовано на розширення й систе-

матизацію еталонів мовних звуків (мотиваційно-

орієнтувальний етап, 1 клас), вироблення розгорнутих 

способів обстеження звуків на основі маніпуляцій 

символічними позначками та згорнутих звуко-

обстежувальних операцій із поступовим переведен-

ням в ідеальну форму (виконавсько-

перетворювальний етап, 2–3 класи); корегування на-

вчально-перцептивної діяльності шляхом регулюван-

ня ступеня складності й дозування фонематичних дій, 

урахування індивідуальних досягнень дітей (контро-

льно-коректувальний етап, 4 клас). 

Дослідна перевірка довела ефективність розробле-

них дидактичних впливів: якість функціонування фо-

нематичних процесів, особливо перцептивного й ког-

нітивного щаблів (відтворення звукової оболонки 

слів, усвідомлення фонетичних явищ), виразніше під-

вищилася в експериментальній групі, ніж у контроль-

ній. 

Перспективним може бути подальше дослідження 

проблеми інтегративного формування фонематичного 

й музичного слуху молодших школярів. 
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Phonemic sensory skills of younger school children: results of experimental formation 

І. А. Barbashova 

Abstract. Phonemic skill is defined as a psycholinguistic phenomenon. The educational and perceptual tasks aimed at systematiza-

tion of reference ideas about speech sounds, development of detailed methods of examination of sounds based on manipulation of 

symbolic marks and condensed sound-distinguishing operations as well as adjustment of individual achievements are described. The 

dynamics of pupils’ mastery of phonemic skills in experimental conditions is revealed. The prospects for further research are associ-

ated with the integrative development of younger school children’s phonemic and musical hearing. 
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Анотація. У статті висвітлено результати дослідження використання мемів як одного із засобів підвищення читацької ком-

петентності та рівня запам’ятовування навчального матеріалу, який доцільно використовувати під час занять з літератури 

у коледжах художньо- естетичного профілю. З’ясовано зміст, значення поняття «меми»; вказано на особливості, складові та 

функції мемів; визначено особливості викладання літератури у коледжах художньо-естетичного профілю відповідно до ко-

гнітивних особливостей студентів, а саме: глибоко розвинененої зорової пам’яті, образного мислення і творчих здібностей; 

обґрунтувано необхідність і специфіку впровадження у коледжах художньо-естетичного профілю такої форми роботи як 

створення мемів для підвищення читацької компетентності студентів та рівня запам’ятовування навчального матеріалу з 

літератури; визначено специфіку впровадження створення мемів для підвищення читацької компетентності студентів та рівня 

запам’ятовування навчального матеріалу з літератури; наведено зразки студентських мемів, що були створені на заняттях із 

літератури; визначено перспективи використання мемів під час вивчення літератури. 

Ключові слова: меми, інтернет-меми, читацька компетентність, інтерпретація літературних творів. 
 

Постановка проблеми. Сучасні дослідники у своїх 

працях все частіше звертають увагу на те, що у тепе-

рішнього покоління учнів суттєво відрізняється харак-

тер навчальної діяльності. Якщо говорити саме про 

уроки літератури, то читання учнями літературних 

творів в більшості випадків спровоковане не інтересом 

до книги, а прагматичною метою, а саме: виконанням 

навчальних програм і отриманням задовільних оцінок, 

через це відбувається зниження рівня читацької куль-

тури. Як переконуємось, є серйозні проблеми з моти-

вацією до читання. До того ж потрібно враховувати і 

той факт, що сучасне покоління учнів – це так зване 

«покоління зумерів», яке має свої когнітивні особливо-

сті. Це і «кліпове» сприйняття світу, і зорова пам’ять, 

і образне мислення, і швидка втомлюваність від тексто-

вої інформації. Тому методи, прийоми, форми роботи 

на уроках літератури мають обиратися так, щоб заохо-

чувати сучасних учнів загалом, і студентів коледжів 

художньо- естетичного профілю зокрема, до активної 

творчої діяльності. Одним із головних завдань педа-

гога є допомога студентам у формуванні читацької 

компетентності, отриманні естетичної насолоди від чи-

тання та від можливості самостійної інтерпретації літе-

ратурних творів. Це зумовлює пошуки нових, ефекти-

вних методів, прийомів, форм роботи на парах. 

Аналіз результатів останніх досліджень, в яких 

започатковано розв’язання даної проблеми. Дослі-

дженням окремих аспектів впровадження інновацій-

них методів, прийомів, форм роботи до навчального 

процесу займалося багато вітчизняних та зарубіжних 

вчених. Впровадження методів, прийомів, форм нав-

чальної діяльності для покращення запам’ятовування 

навчального матеріалу, для підвищення читацької 

компетентності учнів обґрунтовали у своїх працях О. 

Ісаєва, Ж. Клименко, Л. Нежива, І. Єсаулов, Л. Мару-

шевич, Т. Ващенко. Меми як окремий елемент нав-

чальної діяльності використовують багато сучасних 

педагогів-практиків, а саме: Л. Сич,А. Арінархова, Т. 

Марченко, В. Тирон, А. Пройдаков, Н. Базильська та 

багато інших. Але впровадження таких форм роботи в 

освітній процес під час викладання літератури у мисте-

цькому закладі вищої освіти не було предметом окре-

мого наукового дослідження. 

Мета статті – узагальнити уявлення про зміст 

поняття «меми», розкрити сутність мемів у навчаль-

ному процесі, їхнє значення для запам’ятовування на-

вчального матеріалу, для підвищення читацької ком-

петентності студентів, проаналізувати можливість і 

специфіку їх впровадження під час вивчення літера-

тури у коледжах художньо-естетичного профілю. 

Щоб реалізувати поставлену мету, слід виконати 

такі завдання: 

1) з’ясувати зміст, значення поняття «меми»; 

2) навести ознаки, складові та функції мемів; 

3) визначити особливості викладання літератури у 

коледжах художньо- естетичного профілю відповідно 

до когнітивних особливостей студентів; 

4) обґрунтувати необхідність впровадження такої 

форми роботи як створення мемів у коледжах худож-

ньо-естетичного профілю; 

5) визначити специфіку впровадження створення 

мемів для підвищення читацької компетентності сту-

дентів та рівня запам’ятовування навчального матері-

алу з літератури; 

6) навести власні зразки студентських мемів, що 

були створені на заняттях із літератури. 

Методи дослідження. У роботі застосовано такі 

методи: аналіз, узагальнення, систематизація, що до-

помогли дослідити праці провідних педагогів і психо-

логів щодо впровадження методів і прийомів для покра-

щення запам’ятовування навчального матеріалу, ме-

тод спостереження і моделювання фрагментів занять 

із застосуванням такої форми роботи як створення ме-

мів, які сприяли практичному їх впровадженню в освіт-

ній процес коледжу художньо-естетичного профілю.  

Виклад основного матеріалу. О. Ісаєва у своїй 

праці 

«Читацькоцентрична чи текстоцентрична паради-

гма вивчення літератури в школі?» зазначає, що «пер-
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шочергове завдання вивчення літературних курсів по-

лягає не в накопиченні певних літературних відомос-

тей, а у пізнанні себе і світу через читання, триманні 

естетичної насалоди від зустрічі з мистецтвом, вмінні 

самостійно інтерпретувати, а значить перекладати літе-

ратурні явища на мову власних вражень та понять» [4]. 

Особливо актуальним це є для студентів коледжів ху-

дожньо-естетичного профілю, адже через свої когні-

тивні особливості, через можливість здійснення твор-

чої нешаблонної діяльності вони можуть самостійно 

творчо інтерпретувати літературний твір, але для та-

ких представників «покоління зумерів» обов’язково 

має бути наявною мотивація та зацікавленість у нав-

чальному процесі. Усім відомо, що нестандартна, ці-

кава, творча робота пробуджує інтерес до знань, 

сприяє емоційному, духовному та інтелектуальному 

розвитку студентів. Творче завдання надає зміст на-

вчальній діяльності, мотивує студентів, а особливо – у 

коледжах художньо-естетичного профілю, адже твор-

чість є для них пріоритетом. Але, на жаль, незмінність 

методів і прийомів навчання у діяльності викладачів, 

неврахування індивідуальних особливостей студентів 

ще досі залишається негативним явищем у сучасній си-

стемі освіти. Лише 8 % педагогів працюють як нова-

тори, кожний п’ятий зорієнтований на традиційні спо-

соби діяльності і з недовірою ставиться до інновацій 

[10]. Тому вважаємо, що варто переосмислювати під-

ходи до вивчення літератури, звертаючи особливу 

увагу на творчі форми роботи. Однією з таких творчих 

робіт може бути створення мемів під час вивчення лі-

тератури. 

У наш час студенти коледжів – це представники гі-

перінформаційного світу, які мають безмежний дос-

туп до інформації та можуть без проблем користува-

тися усіма засобами інтернет-світу, але одночасно вони 

знаходяться під надзвичайно сильним їхнім впливом. 

Тому потрібно враховувати цю особливість сучасного 

покоління студентів. О. Ісаєва стверджує, що «усе те, 

що відволікає сучасного читача від книжки і читання, 

учитель може використати для мотивації учня до чи-

тання» [6, с. 9]. 

Одним із феноменів сучасного загальнокультур-

ного інтернет-простору є меми. Вперше термін «мем» 

був використаний англійським біологом Річардом До-

укінзом 1976 року. Він визначив мем як одиницю пе-

редачі культури. Його теорія полягала у тому, що вся 

культурна інформація складається з мемів, так само, як 

біологічна інформація складається з найменших оди-

ниць – генів. Зараз існує безліч трактувань цього тер-

міна у різних галузях знань. Останнім часом найчас-

тіше під цим терміном мають на увазі саме «інтернет-

мем». Мем, або інтернет-мем – це будь-яка дотепна 

коротка інформація (фраза, зображення, звукоряд 

тощо), що відтворює певне ставлення до подій чи об-

ставин і поширюється в інтернеті [2, с. 7]. Найчастіше 

зустрічаємо їх у формі зображення із жартівливими 

фразами. Сучасні учні найчастіше спостерігають меми 

у просторах соцмереж. В. Неклесова стверджує, що 

«меми – це один із засобів переробки, транформації 

вкорінених та сталих або дуже впізнаваних культур-

них текстів у нові форми та комбінації» [8, с. 214]. 

Саме меми можуть стати одним із засобів підвищення 

читацької культури та рівня запам’ятовування навча-

льного матеріалу з літератури. 

Аналізуючи дослідження Д. Бека, можна виокре-

мити такі особливості мемів: 1) меми виникають у ві-

льному комунікативному просторі; 2) меми є уособ-

ленням незвичайної емоції чи специфічного виразу 

обличчя, що ілюструє ставлення автора до ситуації; 3) 

меми прямо чи опосередковано впливають на мис-

лення людини, прийняття нею рішень; 4) меми набу-

вають кінцевого змісту в межах певного соціально-іс-

торичного контексту [1, с. 142]. Як бачимо, позитив-

ною ознакою створення мемів як форми роботи на па-

рах літератури є обов’язкова наявність власного став-

лення автора мема до літературного явища, але із мо-

жливими сучасними ознаками соціально- історичного 

контексту.  

Меми часто складаються з алюзій, передаючи заву-

альовано певну інформацію, яку кожен може зрозу-

міти тільки на основі власного досвіду, зокрема про-

читаного літературного твору. 

За формою виокремлюють дві групи мемів: 1) кре-

олізовані меми, які складаються з вербального і візуа-

льного компонентів (їх найчастіше можемо побачити 

у соцмережах); 2) текстові меми, що є словами, слово-

сполученнями або реченнями, які стають певними 

«крилатими виразами». Меми, які можуть бути викори-

стані у навчальній діяльності, зокрема на парах літера-

тури, мають містити в собі: 

 інформаційну складову (в основі будь-якого 

мему знаходиться літературне явище: літературний 

твір, біографія митця тощо); 

 емоційну складову (мета мему – гумор); 

 парадокс (певна фраза набуває нового нетипового 

значення). Серед функцій використання мемів на па-

рах літератури можна 

виокремити такі: репрезентативна (відтворення 

прочитаного із акцентом на певній частині інформа-

ції); комунікативна (меми породжують дискусію, об-

говорення); креативна (творче переосмислення літера-

турних явищ). 

Створюючи свої власні меми на парах літератури, 

студенти стають активними учасниками навчального 

процесу, адже вони замальовують окремі ідеї, ключові 

моменти художнього твору, знаходять точні й прості 

візуальні символи для понять і явищ, а це спричиняє 

до того, що студенти вимушені уважно читати літера-

турний твір, намагатися його зрозуміти, аналізувати 

інформацію, виокремлювати головне, творчо опрацю-

вати, вигадуючи своєрідні алюзії (Рис. 1; Рис. 2). 

Але під час створення літературних мемів потрібно, 

щоб викладач стежив за відсутністю довільності і все-

дозволеності у процесі творчої інтерпретації літерату-

рних явищ. Повторювати матеріал теж стає значно 

простіше, адже сюжет творів увиразнюється і краще 

запам’ятовується. Серед прийомів і форм роботи із лі-

тературними мемами можна виокремити такі: моделю-

вання мемів, бесіда за створеними мемами, аналіз ме-

мів (наскільки вдалими є зміст і форма), дискусія за 

створеними мемами. Такий вид роботи спрямований 

на формування особистісного ставлення до літератур-

ного твору, тобто співпереживання і рефлексію, як на-

слідок – підвищення читацької компетентності студе-

нтів. 
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Рис. 1. Мем до теми «Поема «Сон» Тараса Шевченка» 

 

 
Рис. 2. Мем до теми «Повість «Тіні забутих предків» 

Михайла Коцюбинського» 

 

Оцінювання творчих робіт викладачем на парах лі-

тератури, як зазначає у своїй праці Ж. Клименко, може 

здійснюватись за такими критеріями: відповідність 

матеріалу темі роботи, гармонійне поєднання дизайну 

та змісту роботи, легкість сприйняття поданої інфор-

мації, дотримання термінів виконанння роботи тощо 

[7, с. 3]. Під час презентації літературних мемів можна 

оцінювати глибину інтерпретації літературного твору, 

здасність вести дискусію, наводити аргументовані до-

кази та висновки. Можна також влаштувати змагання 

між студентами на створення найбільш оригінального 

мему (із залученням голосування у соцмережах). 

Висновки дослідження і перспективи подальших 

розвідок з напряму. 

Дослідження має наступні результати: 

1) з’ясовано зміст, значення поняття «меми»; 

2) наведено ознаки, складові та функції мемів; 

3) визначено особливості викладання літератури у 

коледжах художньо- естетичного профілю відповідно 

до когнітивних особливостей студентів, а саме: гли-

боко розвинененої зорової пам’яті, образного мис-

лення і творчих здібностей; 

4) обґрунтувано необхідність і специфіку впрова-

дження у коледжах художньо-естетичного профілю та-

кої форми роботи як створення мемів для підвищення 

читацької компетентності студентів та рівня за-

пам’ятовування навчального матеріалу з літератури; 

5) визначено специфіку впровадження створення 

мемів для підвищення читацької компетентності сту-

дентів та рівня запам’ятовування навчального матері-

алу з літератури; 

6) наведено зразки студентських мемів, що були 

створені на заняттях із літератури. 

Перспективою дослідження є подальше впрова-

дження інноваційних методів, прийомів і форм нав-

чання для підвищення читацької компетентності сту-

дентів та покращення запам’ятовування навчального 

матеріалу злітератури, моніторинг процесу їх викори-

стання у коледжі художньо-естетичного профілю. 
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Creation of memes as a means of improving reading competence and the level of remembering study material from literature 

in colleges of art and aesthetic profile 

V. Boyta  

Abstract. The article highlights the results of a study on the use of memes as one of the means of improving reading competence and 

the level of memorization of educational material, which should be used during classes in literature in colleges of art and aesthetics 

profile. The meaning of the concept of «memes» is clarified; the features, components and functions of memes are indicated; the 

peculiarities of teaching literature in colleges of artistic and aesthetic profile are determined in accordance with the cognitive features 

of students, namely: deeply developed visual memory, figurative thinking and creative abilities; the necessity and specifics of 

introduction in colleges of art and aesthetic profile of such form of work as creation of memes for increase of reading competence of 

students and level of memorization of educational material on literature are substantiated; the specifics of the introduction of memes 

to increase the reading competence of students and the level of memorization of educational material in literature are determined; 

samples of student memes created in literature classes are given; the prospects of using memes in the study of literature are determined. 
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Short review of the publications on the subject. 

Nowadays, both Ukrainian and foreign scientists consider 

the problem of reforming PhD training to be worth high-

lighting. A. Sbruieva and M. Boichenko analyzed the 

characteristics of regulatory, organizational and procedur-

al bases of reforming doctoral training in EHEA. Zh. 

Talanova made the analysis of the state and trends of the 

organization and development of doctoral training in 

individual regions, countries, and leading world-class 

universities, and developed recommendations on the 

modernization of doctoral training in Ukraine in the pro-

cess of European integration. G. E. Walker, C. M. Golde, 

L. Jones, A. Conklin Bueschel and P. Hutchings focused 

on the rethinking of doctoral education for the twenty-first 

century and the formation of “brand-new” scholars. A. 

Lee and S. Danby examined the new doctorate environ-

ment and the challenges it faced in the process of reshap-

ing doctoral education. L. Borrell-Damian, R. Morais and 

J. H. Smith focused on research projects in the framework 

of doctoral education. But despite a great deal of studies 

on doctoral education the issue on transformation of the 

doctoral training to increase the quality of the professional 

training of PhD students is still inadequately treated.  

The goal of the article is to clarify the trends in the 

transformation of the doctoral training from the perspec-

tive of the European Higher Education Area.  

Materials and methods. The general scientific meth-

ods such as analysis, synthesis, comparison, generaliza-

tion and systematization were used to achieve the goal of 

the article. 

Presenting the main material. In recent years, doc-

toral training as a component of the university education 

and research system has attracted controversy of its being 

retarded in the context of the global changes in the educa-

tional sector within the European Higher Education and 

Research Areas. A heavily-modified competitive and 

diversified global job market, calling for more flexibility, 

adaptability, and availability of subject specific skills and 

abilities, as well as transdisciplinarity, clearly necessitates 

the need for reforming doctoral programs in order to cope 

with new challenges. First and foremost, the higher edu-

cation and research system has to be changed in order to 

reflect the goals of the Lisbon Strategy providing for the 

EU transformation into “the most competitive economy 

and knowledge-based economy in the world” [6]. The 

above transformation and modification are caused by the 

three “needs”: the need for providing doctoral graduates 

with high level skills essential for them to compete suc-

cessfully for job outside the academy, the need for a 

“brand-new” model of the structured doctoral programs 

which implies a full-fledged balanced system of educa-

tional and research activities, and the need for making 

doctoral education capable of dealing with a multitude of 

priorities, including the COVID-19 pandemic. 

Doctoral training has taken on value in the context of 

the Bologna Process since the Berlin Communiqué (2003) 

included doctoral studies as the third cycle in a three-

cycle higher education system with the aim to create 

stronger synergy between the EHEA and the ERA, and to 

attach great importance to research as an integral part of 

the European higher education system. “The decade since 

the foundation of the EUA Council for Doctoral Educa-

tion (EUA-CDE) has seen remarkable change in the scale 

and nature of doctoral education. The direction of travel 

was clearly signposted in 2005 by the formative Salzburg 

principles” [1, 6].  

Since then the EUA-CDE Steering Committee has 

launched some surveys which enable to give the most up-

to-date picture of institutional approaches to PhD training 

in Europe, reveal the trends in the reforming of doctoral 

education. The survey reports give higher educational 

institutions the opportunity to bring their own practices 

and policies in line with best practices taking into consid-

eration the practices and policies of peer institutions. 
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Abstract. The article focuses on trends in the transformation of doctoral training from the perspective of the European Higher Educa-

tion Area. The three “needs” for the transformation and modification of doctoral training have been specified. The main stages of the 

transformation of doctoral training have been specified and described. The key developments and challenges in the context of re-

forming PhD training have been identified. The outcomes of the surveys on the state of doctoral education in Europe have been 

analyzed from the perspective of the Salzburg Principles and Recommendations and principles for innovative doctoral training de-

veloped by the European Commission.  

Introduction. Doctoral education is a continually chang-

ing field, in which major challenges of research and high-

er education get to close quarters. Doctoral training un-

dergoes substantial alterations in order to meet the chal-

lenges of the diversified labor market on a global scale by 

increasing employment opportunities beyond academia, 

progress in science and technology, new demands and 

expectations of PhD graduates, etc. One of the drivers of 

competitiveness in the innovative knowledge economy is 

the availability and increase in the number of researchers 

and researcher careers across industries. Therefore, the 

transformation of doctoral training, the main goal of 

which is to improve the quality of postgraduate education, 

is aimed at making a key contribution to the creation of 

new knowledge. 
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In 2003, in order to present the overall perspective of 

doctoral education in Europe, the European University 

Association initiated the project “Doctoral Programs for 

the European Knowledge Society” with the participation 

of 48 universities from 22 countries. This project focused 

on the diversity of doctoral training on the national and 

institutional levels, its organizational structure and mode 

of financing, upward mobility of PhD graduates and 

transversal skill development. The outcomes of this pro-

ject were presented in 2005 as the Salzburg Principles for 

doctoral education in Europe. The above principles cover 

the issues regarding: the knowledge improvement while 

focusing on original research and the training of PhD 

candidates as “early career researchers”; the need for 

diversified doctoral programs and increase in the number 

of doctoral candidates; proper supervision and assess-

ment; a three- and four-year period of training; and the 

introduction of innovative structures [4]. 

In this regard, it is higher educational institutions that 

are held liable for ensuring a transparent academic envi-

ronment for PhD candidates. The diversity of doctoral 

programs is deemed to be a competitive edge of doctoral 

education in Europe. The further trend involves the intro-

duction and innovative development of structured doctor-

al programs, the development of doctoral schools and 

innovative models of doctoral research management and 

leadership of doctoral education. Doctoral training has 

become more diversified in terms of its mode and content. 

The London Communiqué (2007) emphasized the need to 

ensure diversified doctoral programs in order to assert 

research and its status at the institutional level, to develop 

PhD candidates’ careers. The Leuven Communiqué 

(2009) underlines the urgent need to focus on transversal 

skills and competences to overcome new challenges. 

Trends in the transformation of doctoral training from 

the perspective of the European Higher Education Area 

are expedient to be revealed in the context of the seven 

principles for innovative doctoral training developed by 

the European Commission.  

1. Research excellence  

Research excellence initiatives and fostering research 

of the highest quality are the key aspects in the process of 

implementing doctoral programs. The new academic 

generation should be trained to become creative, critical 

and autonomous intellectual risk takers.  

2. Attractive institutional environment  

PhD candidates should be provided with proper work-

ing conditions to enable them to act as independent re-

searchers and assume responsibility at an early stage for 

the scope, direction and progress of their research.  

3. Interdisciplinary research options  

Doctoral training should be entrenched in an open re-

search environment and culture to ensure that any appro-

priate opportunities for mutual enrichment of disciplines 

can foster the required breadth and interdisciplinary ap-

proach.  

4. Exposure to industry and other relevant employment 

sectors  

This can include placements during research training; 

shared funding; involvement of non-academics from 

relevant industry in informing/delivering teaching and 

supervision; promoting financial contribution of the rele-

vant industry to doctoral programs; fostering alumni net-

works that can support the candidate and the programs, 

and a wide array of people/technology/knowledge transfer 

activities.  

5. International networking  

Doctoral training should provide opportunities for in-

ternational networking, i.e. through collaborative re-

search, dual and joint degrees, mobility, etc.  

6. Transferable skills training  

It is essential to ensure that enough researchers have 

the skills demanded by the knowledge based economy.  

7. Quality assurance  

The goal of quality assurance in doctoral education 

should be to enhance the quality of the research environ-

ment and ensure transparent and accountable procedures 

for admission, supervision, awarding the doctorate degree 

and career development [5]. 

It is expedient from the perspective of our research to 

focus on the recent survey of A. Hasgall and A.-M. Pene-

oasu “Doctoral Education in Europe: Current Develop-

ments and Trends” issued in 2022 based on the responses 

ensured by the 138 universities participating in the 2021 

EUA CDE survey on current trends in doctoral training. 

This report is served as a follow-up to the EUA-CDE 

investigation conducted in 2017-2018 on a grand scale 

(with the involvement of 311 universities) “Doctoral 

Education in Europe Today: Approaches and Institutional 

Structures” that covered the issues on postdoctoral re-

searchers at European higher education and research insti-

tutions (their number, the average duration of employ-

ment and the nature of work, training activities for post-

doctoral researchers), current priorities of European uni-

versities and the impact of the COVID pandemic on doc-

toral training as a whole. The survey focused on the insti-

tutional “structuration”, in particular, from admission 

procedure to career tracking and monitoring after their 

graduation, current strategic priorities of universities in 

the area. The goal of this survey was to provide an up-to-

date picture of institutional approaches to doctoral educa-

tion in Europe [1; 2]. 

With the global nature of research, universities try to 

attract doctoral candidates from overseas, making their 

doctoral programs more diversified and increase their 

number. Based on the survey report, one of the identified 

trends is the internationalization of doctoral training that 

enables PhD candidates to gain international experience, 

cooperation with other universities, and for universities to 

recruit doctoral candidates from overseas. Research ethics 

and integrity are of central importance for universities 

which are providers of educational services and conduct 

research. “Research integrity is a central issue to address 

as part of doctoral education, given that early-stage re-

searchers are likely to take the skills and practices they 

develop with them throughout the rest of their careers.” 

[3]. One of the issues in question is the quality of doctoral 

education, which provides for the academic path of PhD 

candidates, completion rate, staff proficiency, and the 

share of international doctoral candidates.  

The outcomes of the 2022 survey confirm the fact that 

current doctoral education in Europe actually adheres to 

the principles and follows recommendations developed in 

the Salzburg Principles and Recommendations, particular-

ly regarding the role of doctoral education in European 

research, and assuming additional responsibilities by the 
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higher educational institutions [4]. Furthermore, the shar-

ing of findings and best practices and dissemination of 

knowledge at the institutional level enable to develop a 

standard approach to doctoral training that takes into 

consideration the ins and outs of each institution. 

Considering the trends in the development of doctoral 

reforms it should be mentioned that the Ukrainian scien-

tists S. Sbrueva and M. Boichenko have divided the trans-

formation of doctoral training into the six stages as fol-

lows: 

- the first stage (2003 – 2005) involves the definition of 

goals and the development of principles for the transfor-

mation of doctoral training into the third cycle of higher 

education; 

- the second stage (2005 – 2007) provides for structural 

changes in the organization of doctoral training in higher 

educational institutions;  

- the third stage (2008 – 2009) involves the institution-

alization of international cooperation in the field of doc-

toral training within the European Higher Education Area; 

- the fourth stage (2010 – 2015) involves the deepening 

of reform initiatives and their political support for the EC 

and the Council of Europe; 

- the fifth stage (2016 – 2019) comprises the develop-

ment of research ethics and integrity and quality of super-

vision; 

- the sixth stage (2020 – present) provides for digitali-

zation of doctoral education and academic inclusion [6]. 

In view of the aforesaid and take all these points to-

gether, the trends in transformation of doctoral training 

from the perspective of the European Higher Education 

Area are observed within each stage and include the struc-

tural changes in the organization of doctoral training in 

higher educational institutions, diversification of doctoral 

programs, the deepening of reform initiatives, the devel-

opment of research ethics and integrity, improvement in 

quality of doctoral training, digitalization of doctoral 

education and academic inclusion [7]. 

Conclusions and prospects for further scientific re-

search. The transformation and modification of doctoral 

training are caused by the three “needs”: the need for 

providing doctoral graduates with high level skills essen-

tial for them to compete successfully for job outside the 

academy, the need for a “brand-new” model of the struc-

tured doctoral programs which implies a full-fledged 

balanced system of educational and research activities, 

and the need for making doctoral education capable of 

dealing with a multitude of priorities, including the 

COVID-19 pandemic. The identified trends are structural 

changes in the organization of doctoral training, responsi-

bilities of institutions, mutual co-operation, and level of 

professionalization. The internationalization of doctoral 

training enables PhD candidates to gain international 

experience, cooperation with other universities, and for 

universities to recruit doctoral candidates from overseas. 

Universities try to be better equipped to assure the quality 

of the doctoral programs. Research ethics and integrity 

are of central importance for universities which are pro-

viders of educational services and conduct research. One 

of the key priorities for institutions is to ensure the career 

perspectives for doctoral candidates to be competitive at 

the diversified global job market. Digitalization of doctor-

al education and academic inclusion in order to face new 

challenges requires further in-depth study. 
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Introduction. The conditions of an abrupt increase in the 

pace of social changes that characterize the modern era and 

the reform of the higher education system add new urgency 

to the issues of personal and professional development of 

research and teaching staff. Accordingly, innovative social 

transformations and labor market requirements encourage 

the revision of policy documents regulating professional 

teaching activities, the results of which should ensure the 

formation of professional competencies and metaprofes-

sional qualities of employees. This conceptual framework 

makes it possible to effectively direct the vectors o higher 

education system modernization.  

The traditional focus of higher education, which has ex-

isted for a very long time, on training specialists who can 

perform specific professional functions and solve typical 

production tasks, steadily increases the contradiction with 

the demand of the radically changing modern economy and 

the labor market. Currently, there is a need in professionals 

possessing mobility and creativity, and those who are ready 

to perform a wide range of social and professional func-

tions. 

The process of innovative transformations in higher ed-

ucation, its personalization, greater individualization, and 

the transition of the educational process to a hybrid model 

of functioning actualize the emergence of a new concept of 

professional competence of a higher education institution 

instructor. Modern education needs more than a teacher-

lecturer, a broadcaster of ideas of global progress; it re-

quires a teacher-scientist, a researcher, a facilitator. Mod-

ern education is based on the integration of research, edu-

cational and professional activities. 

In essence, there is not a single problem in pedagogical 

practice that could be optimally solved without research ac-

tivities. The interrelation with educational activities be-

comes its basis. The volume, logic, sequence of educa-

tional information processing, content-psychological and 

scientific aspects of the organization of the educational 

process are studied, and training is refocused to a person-

ality-oriented model. Science is penetrating practice ever 

more, methodologically optimizing the multi-faceted con-

nections of the latter. This penetration is the unity of theo-

retical cognition, where the objects of research are science 

and practice, and even the activity of systematic implemen-

tation of their general laws of development. 

A brief overview of publications on the topic. The 

mission of a higher education institution instructor in the 

society is expanding and becoming more complex. In the 

best traditions of university education, the instructor (at 

any time) appeared to students not only as a scientist-

teacher, but also as a person, as an informal leader with 

high intelligence and spiritual culture. A university instruc-

tor can no longer be just a lecturer who teaches the basics 

of scientific knowledge, and students in higher education 

are not satisfied only with formal channels of knowledge 

and skills acquisition. Students consider the instructor pri-

marily to be a person demonstrating high competence in 

professional and scientific activities, is well-versed in a 

changing society, and who masterfully delegates their 

powers of an active subject of joint work. 

Focusing on the solution of many not only typical, but 

also unique pedagogical tasks, the instructor, as well as the 

researcher, builds his activities in line with the general 

rules of heuristic search. The ability to think independently 

and make informed decisions in complex dynamic situa-

tions is a characteristic professional feature of a modern in-

structor. 

The global community considers the research activity of 

a higher education institution instructor to be a creative 

process characterized by the importance of methodology, 

predictive orientation, and developed motivation for cog-

nition. 

The education of young people in a higher education in-

stitution becomes effective if the teacher manages to link 

general and professional knowledge and skills transferred 
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The theoretical prerequisites for the formation of the re-

search nature of teacher's activities for us were the ideas of 

J.A. Komensky, I.G. Pestalozzi, and A. Diesterweg. Thus, 

the German democratic teacher Adolf Diesterweg wrote 

that without the desire for scientific work, a teacher will 

inevitably fall into the hands of the three pedagogical de-

mons: mechanicalness, routine, and triviality [4]. Close to 

the ideas of modern education, based on the integration of 

educational research and professional teaching activities, 

are the views of the Ukrainian teacher, scientist V. Su-

khomlynskyi, who was convinced that pedagogical work 

in its internal multicomponent structure is extremely close 

to scientific research, and intrinsic in it are the most char-

acteristic features of research [9]. 
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with the experience of joint research work with students 

within the system of classroom and extracurricular activi-

ties. The instructor's participation in research work in-

creases the effectiveness of their teaching activities, con-

tributes to their growth as a researcher, and enhances their 

creative potential" [4]. It is this type of activity that enables 

students to deepen and apply the acquired knowledge and 

skills, to gain creative experience, develop activity and in-

dependence, as well as to test their intellectual, volitional, 

and psychophysical potentials. Research activities, in our 

opinion, should integrate all types of university training for 

young people. In this regard, a student should become a 

full-fledged subject of the educational process who has an 

opportunity to independently regulate the course of their 

learning, to monitor the results and evaluate the quality of 

education that they will receive [6]. 

Only in the case of updating higher education in these 

aspects on the basis of the achievements of the instructor's 

research activity is it possible for students to accept the in-

structor professionally and personally, to form their own 

position, which the German philosopher Karl Jaspers once 

spoke about, "First and foremost, teaching requires re-

search related to its essence. Therefore, the highest and in-

tegral principle of the university is the connection between 

research and learning... According to this idea, a good re-

searcher is a good teacher at the same time. Only the one 

who does research themselves can truly teach others. Oth-

ers convey only something solid, didactically arranged. But 

a university is not a school; it is a higher education institu-

tion" [10, p. 70]. 

In the aspect of new paradigms of education, it becomes 

relevant to rethink the conceptual system of views on the 

research activities of higher education institution instruc-

tors embodied as a university corporation, an educational 

complex (A. Lavreniuk, V. Gumeniuk, O. Dolzhenko, V. 

Danylchuk). 

The value of the teacher's research activity, its usefulness lies 

in the functionality, in the system of continuing education as a 

global pedagogical theory and educational strategy, the basis for 

the development of which is the research activity of higher edu-

cational institution instructors, the creation of educational, scien-

tific and pedagogical complexes, etc. 

Research and practical teaching are a single information 

space, according to V. L. Zhuravliov, and the connection of sci-

ence and practice is the main object of activity of both scientists 

and university instructors, and even the object of research activ-

ities of students (V. L. Zhuravlev, V. Zhukiv) [6]. 

Valuable for us are the research by V. Aschepkov, who 

established that the high status of a teacher will be stable if 

they are also a research scientist. This position is consistent 

with the philosophical concept of R. Abdeev, who, while 

listing the main features of information civilization, estab-

lished their influence on modern intelligentsia. In his opin-

ion, the scientist and the higher education institution in-

structor are positioned on the same level of information 

competence, attitude to science, as well as the ability to re-

plenish, predict and generalize their knowledge [1]. Devel-

oping this idea, H. Belov, in the process of studying the 

research activities of university instructors, came to the 

conclusion that there is a connection between the erudition 

of the teaching staff and the variety of research areas pur-

sued within the University [2]. 

The analysis of modern research gives grounds to con-

clude that the transition of the content of higher education 

to a higher level ensures high-quality professional training 

of prospective specialists (V. Abramova, M. Kovaliova). 

This is secured by way of accurate and fast navigation in 

rapidly passing events and the area of their professional 

orientation through the research activities of students. 

The purpose of the article is to investigate and analyze 

current trends in the organization and optimization of 

higher education in Ukraine. 

Materials and methods. In order to fulfill the stated 

purpose, we employed the following theoretical methods 

of pedagogical research: theoretical analysis of psycholog-

ical and pedagogical sources on the modernization of the 

national higher school, systematization of theoretical data, 

as well as synthesis and generalization of material. 

Outcomes and Discussion. Currently, the pedagogy, 

psychology, and sociology of education are actively 

searching for effective ways to integrate pedagogical sci-

ence, educational practice, and pedagogical innovations. 

Vistas for the improvement of higher education have been 

defined: creating a strategy of higher education aimed at 

educating a teacher-researcher, a creative person capable 

of continuous improvement of the educational process. 

In general, falling under the influence of innovative so-

cial transformations, modern education acquires the fol-

lowing new properties and qualitative characteristics (Fig-

ure 1). 
 

 

 

Innovation: it is a response to the needs of pedagogical prac-

tice, in which everything is updated: the purpose and objectives 

of pedagogical activity, value orientations and new attitudes to 

teaching and upbringing, the content of education and directions 

for its qualitative improvement, the forms and methods of peda-

gogical relations, as well as the lifestyle of the educational insti-

tution itself. All innovations in pedagogy are associated with the 

new goal of education and upbringing, i.e., the formation of an 

MODERN HIGHER EDUCATION 

Innovation 
The focus of pedagogical thought and prac-

tice on the individual, their active participa-

tion in their own development 

Culturological orientation of pedagogy 

development 
Consistency of pedagogical activity and 

pedagogical knowledge development 
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integral creative personality, which inevitably makes teaching a 

creative work of the highest level [8]. 

The focus of pedagogical thought and practice on the individ-

ual and their active participation in their own development. "I-

concept" of the individual becomes the center of any pedagogi-

cal system of any direction. Therefore, pedagogical research is 

increasingly concerned with preserving and developing human 

health, diagnosing, and improving human abilities and capaci-

ties, as well as with self-development, self-improvement, and 

self-creation. 

Culturological orientation of pedagogy development. A 

new approach to scientific knowledge is that the object of 

education is the subject of culture - the creator of cultural 

values. Since culture includes science, religion, art and hu-

man practice as the main components, pedagogy explores 

their educational potential, opportunities, limits of their ap-

plication and attempts to use unscientific knowledge.  

Consistency of pedagogical activity and pedagogical 

knowledge development. Consistency is manifested in the 

research apparatus and in the specified subject, methodol-

ogy and methods of research, the content of research activ-

ities and scientific concept, the cumulative outcome, and 

the technology of its application [3]. 

At the same time, studying innovative educational 

trends, researchers have formulated the main tenets of 

modern education, which once again, in our opinion, prove 

the expediency of integrating science and education, and 

forming the personality of a researcher-instructor: 

• the goal of education is to foster a holistic creative person, 

not just a well-informed and practically prepared person; 

• the content of education consists in learning the basics of 

human culture, of which scientific knowledge is a part, and not 

simply knowledge; 

• skills are only a means to professional training of the individ-

ual and cannot be an end in themselves; 

• higher education shapes the personality of a specialist-to-

be to such an extent, in which it is a research-based process that 

educates and develops. In this regard, the research focus of any 

activity is the core indicator of its quality; 

• mastering the basics of science at a higher education institu-

tion is aimed at developing thinking, and the research-based ap-

proach in teaching is the development of students ' ability to 

think creatively, so each lesson aims to teach them to think, use 

information in different situations, independently search, sys-

tematize, justify and apply it; 

• the basic component of education are the terms and concepts 

of science, its leading ideas and the student's ability not only to 

adequately assimilate them, but also to create them based on the 

analysis of life situations and practice in light of theory; 

• educating a person provides for the unity of the way of life, 

the way of thinking, the way of action and on this basis the 

formation of the "I-concept" of the future professional, when 

the first is determined by the statement of the unity of con-

sciousness and behavior, words, and deeds; the second, by the 

experimental essence of learning; and the third is provided for 

by self-regulation, self-realization, self-creation [7]. 

However, the analysis of the experience of higher edu-

cational institutions in integrating science into teaching 

practice revealed problems that are aggravated by the fol-

lowing phenomena: 

1) the predominance of academism, and sometimes 

scholasticism in university education; 

2) low level of use of visibility and technical training 

tools; 

3) an inferior, clearly insufficient individualization 

of learning; 

4) poor organization of independent and research 

work of students; 

5) low cognitive ability and activity of students due 

to the predominance of the classical paradigm of education 

and one-sided motivation of learning; 

6) low level of professional growth of teachers, of 

their professional culture in accordance with the standards 

of professionalism. 

This dramatically narrows the possibilities for a mean-

ingful understanding by a higher school lecturer of the un-

derlying causes and "roots" of the processes taking place in 

education today, and leaves many specific manifestations 

of the university educational environment not fully under-

stood. The motivational potential of the teacher remains 

without demand; it is further complicated by the connec-

tion between the pedagogical and scientific activities of the 

teacher of a higher education institution at the present 

stage. 

Most scientists who advocate for the idea of the effective-

ness and impact of scientific progress on the educational pro-

cess are of the opinion that any activity requires scientific 

knowledge in three aspects: improving self-effectiveness, de-

velopment, and self-development. In the process of imple-

menting these tasks, it is scientific knowledge that is being 

improved. In present-day conditions, it acts primarily as a 

meaningful psychological and socio-ethical support for so-

cial progress in order to increase the effectiveness of all types 

of activities and, at the same time, as a factor of the individual 

self-improvement of their subject. This also applies entirely 

to pedagogical activity. 

Based on the analysis of psychological and pedagogical 

literature, we assert that the effective interdependence of 

research and practical activities of the teacher is made pos-

sible provided that the following is carried out: 

1) scientific analysis of practical activities, which al-

lows one to compare different positions, assessments, ap-

proaches, to determine common goals and values; that is, a 

pedagogical worldview is formed;  

2) introduction into practice of new scientific ideas, 

concepts, technologies related to innovative processes in 

education and forming creative pedagogical thinking; 

3) continuous research of the methodological work 

itself is the creation of a unified theory of methodological 

activity.  

Conclusions. Concluding the general overview of cur-

rent trends in the organization and optimization of higher 

education in Ukraine, we note that the quality and level of 

pedagogical work of a teacher is today one of the most 

acute problems of higher education. Therefore, for an edu-

cator who is focused on the values of pedagogical activity, 

on a wide range of socio-professional attitudes; on the cho-

sen profession as a way of full and creative living; on the 

development of empathy and social abilities that ensure the 

productivity of communication and the success of interac-

tion with people, it is especially important to be able to an-

alyze the level of their personal professional competence 

and, if necessary, implement appropriate management in-

fluences (independent improvement, internship, etc.), up-

dating, and enriching their professional potential.  
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Solving pedagogical tasks of multiple levels of com-

plexity, the teacher, like the researcher, builds their activi-

ties in accordance with the general rules of heuristic search. 

In the given conditions, the research activity of a higher 

education institution instructor acts as a starting point in 

solving the majority of the problems of modern higher ed-

ucation, and which will contribute to involving scientific 

and pedagogical workers in scientific research, as well as 

to the use of obtained research results in the educational 

process; in improving the scientific qualifications of the 

teaching staff of higher education institutions; in practical 

familiarization of students with the algorithms for conduct-

ing scientific research and attracting the most capable of 

them to scientific teams in order to implement scientific re-

search projects. 
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Abstract. This paper proved the importance of self-studying in educational process of modern future specialists in present conditions 

(Covid-19 reality). The results of our research are based on the critical analysis of Ukrainian and foreign linguistic, pedagogical, psy-

chological and methodological literature resources. The conducted analysis of resources allows us to make the conclusion about the 

fundamental role of the learning-strategic competence in foreign languages training at Higher Schools. If the student has to make self-

studying, he has to be learned how to organize his study, activate his knowledge, gain skills to work creative and systematically, 

motivate himself and promote the expected results. This is the sphere of the learning strategies. To study successfully the student has 

to gain the learning-strategic competence. In our research we proposed the definition, content, functions of learning-strategic compe-

tence as the base of self-studying of higher technical students and their subsequent training through their lives. 

Keywords: self-studying, the English language of Professional Direction, learning-strategic competence, learning-strategic com-

ponents, technical students, higher educational institutions. 

 

1. Introduction. 

It is futile to deny the fact of the world quick changing. In 

modern conditions of world globalization and integration 

the demand to Higher Education have been changing too. 

Especially it is followed with the world pandemic – Covid 

19. Under this threaten the higher education institutions are 

needed to work in unusual regime: full on-line studying, 

distance work and self-studying (Hamaniuk, V. 2020, 

Konkin, A. 2021). Two years ago the ratio of classroom 

hours work at higher educational institutions in Ukraine 

was 2/3 to 1/3. Nowadays, it is 3/1. These changed condi-

tions in Higher Education have their own positive charac-

teristics: the applied self-studying develops the subject at-

tention of the students; self-studying raises the creative ac-

tivities of the students; it prevents formalization in 

knowledge accession; self-studying in modern conditions 

formulates the student’s autonomy, self-definition and re-

sponsibility of a person. 

Self-studying of future specialists on different directions 

of their profession preparation in higher educational insti-

tutions is the less elaborated research and at the same 

time it is the most interesting one at pedagogical, psycho-

logical sides and methods of foreign languages teaching all 

over the world. In this paper we investigate self-studying 

as modern educational process, the role of the learning-

strategic competence as the base of such self-studying. We 

studied the proposals of strategies after E. G. Azimov and 

A. N. Schukin (2009) and learning-strategic competence 

after I. P. Zadorozhnaya (2012) and grounded them on the 

base of professional-oriented English-language compe-

tence formation of future technical students in monologue 

utterance. We expended the framework of previous re-

searchers and gave the definitions, content, functions of 

self-studying, the learning-strategic competence and strat-

egies, which are actual in pedagogical, psychological and 

methodological aspects nowadays. 

2. Methods and Material.  

2.1. Methods. In our research we had fulfilled the criti-

cal analysis of Ukrainian and foreign linguistic, pedagogi-

cal, psychological and methodological literature resources 

on the learning-strategic competence in the self-studying 

of technical students in monologue utterance. We had used 

the methods of system-structural analysis and synthesis, 

which helped us to determine and ground the self-studying 

of technical students and the learning-strategic competence 

as the foundation of such learning work. 

2.2. Analysis of last researches. The didactics majority 

is persuaded that self-studying is the immense of the activ-

ities (individual and collective work) of those, who are 

studying at classes or at home in conditions of non-ruling 

of the tutor. 

The researchers of self-studying at higher educational 

institutions (S. I. Arhangelskiy, V. K. Buryak, M. G. 

Garunov, E. U. Golant, B. G. Yoganzen, S. I. Zinovyev, O. 

G. Molybog, R. A. Nizamov, M. D. Nikandrov, P. I. 

Pidklassistiy etc) put the different contest into the defini-

tion of self-studying. 

Thus, the first point of such view is seen that self-stud-

ying is the self-research of necessary information, acces-

sion of knowledge and using all these activities in solving 

of studying, scientific and professional problems (S. I. Ar-

hangelskiy, 1980); 

The second point of view is connected with self-study-

ing vision as the majority of activity elements: creative ac-

cession and thinking of studying material at the lecture; 

preparation of home-work, exams, credits; using of the di-

ploma and course work (R. A. Nizamov, 1975); 

The fourth point is thought as a system of upbringing of 

activity and self-work of a person; accession of skills of 

rational information using (B. G. Yoganzen, 1973); 

The definite range of authors (V. Graf, I. I. Ilyasov, V. 

Y. Lyaudis) insists on self-studying as an organizing sys-

tem of pedagogic conditions, which provides the tutor’s 

ruling of educational activity (1981). 

Some points of view mean the self-studying as a self-

education work (S. I. Zinoviev, 1975). 

As it is seen from researches of E. G. Azimov and 

A. N. Schukin (2009), I. P. Zadorozhnaya (2012) the self-

studying is the kind of activity for stimulation of the activ-
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ity interest, the base of self-education, impulses for the fol-

lowing qualification development from one side. And from 

another side it is the system of pedagogical conditions, 

which provides the tutor’s ruling role in the students’ self-

studying. 

The self-studying fulfills the knowledge creativity, stud-

ying and upbringing functions. As a method of studying, it 

does the control function.  

It expands and deeps the accessed knowledge at classes; 

grows the formation skills in literature studying; up-brings 

the self-awareness, creativity and self-control. 

Thus, in our research we prove that self-studying is the 

most important discussed problem in modern higher edu-

cational institutions from the positions of modern pedagog-

ical science demand and the whole society needs in gen-

eral. 

3. Results and discussion. 

3. 1. Actuality, the subject, the object of research. 

The problem of self-studying organization in foreign lan-

guages teaching was researched by many scientists. (I. A. 

Rapoport and G. A. Turiy 1979, U. I. Passov 1982, I. O. 

Zimnya 1989, N. F. Koryakovzeva 2002, A. V. Konusheva 

2005, E. G. Azimov and A. N. Schukin 2009, I. P. Za-

dorozhnaya 2012, L. Dickinson 1987, H. Holec 1981, D. 

Allwright 1990, D. Little 1996, E. Esch 1996, Z. Rao2006, 

L. Murphy 2008, R. Oxford 2008). 

Despite of significant interest of the scientists to the 

problem, it is the research absence on self-studying of fu-

ture technical specialists in the formation of the profes-

sional-oriented English-language competence in mono-

logue utterance. 

Therefore, the research actuality is connected with: 

• The necessity of quality renovation of the process 

of future technical specialists  

• preparation including modern preparation de-

mands; 

• The rising role of self-studying in the credit-mod-

ule education system conditions; 

• The rising exception role of self-studying of the 

technical specialists in the formation of preparation for 

studying during the whole life; their personal development; 

their individual studying style formation; their psycholog-

ical processes development etc. All these need the scien-

tific ground of self-studying organization; 

• The research absence on self-studying organiza-

tion of technical specialists including all modern English-

language level demands 

On Figure 1 you can see the data of system analysis of 

self-studying and class-work correlation at Ukrainian 

higher educational institutions since 2018. 
 

 
Figure 1. The correlation of self-studying and class-work hours. 

 

From above-mentioned Figure 1 it follows the domi-

nance of self-studying since 2018. On Figure 2 we have 

stated this more definitely. 

 
Figure 2. The dominance of self-studying since 2018. 
 

Thus, we have proved the actuality of the research in this 

paper. 

The object of our research we see in the process of self-

studying organization of technical specialists in the for-

mation of the professional-oriented English-language com-

petence in monologue utterance. 

The subject of our research means the components of 

the learning-strategic competence in self-studying of 

technical specialists of modern higher educational institu-

tions in Ukraine. 

3. 2. The self-studying definitions and autonomy of 

students. In our research we fulfilled the analysis of self-

studying definitions in modern scientific literature and 

made the conclusion: the self-studying is the form of stud-

ying activity, which the student organizes and controls on 

the base of enter mediate tutor’s ruling. The goal of such 

self-studying is mastering of the English-language commu-

nicative competence and the student’s autonomy develop-

ment (I. P. Zadorozhnaya, 2012, P. 9). 

In this contest we share the point of view of I. P. Za-

dorozhnaya that autonomy of the student is the student’s 

ability to make his / her own decisions on all stages of stud-

ying activity according to the goal of the English-language 

studying, to carry the responsibility for their fulfillment 

and result (I. P. Zadorozhnaya, 2012, P. 9). 

In the conditions of studying in higher educational insti-

tutions in Ukraine the student’s autonomy realizes only in 

the process of self-education. His / her autonomy over-

comes the limits of educational program because it defines 

the student’s accepted goals, studying style, materials, self-

control and self-assessment. Therefore, the studying at 

higher educational institution means the full-conditional 

autonomy. It seems to have edging and finishing goals ac-

cording to program demands and individual needs, which 

include the ability to be consulted by the tutor, self-realiza-

tion of settled tasks, self-control and self-correlation, as-

sessment of the results. It is added with the mediate and 

postponed control of gained results of the students’ self-

studying by the tutor. Full-conditional autonomy is de-

scribed by the flexible managing character. 

Thus, as we prove in our research, the goal of self-stud-

ying of future technical specialists is the formation of pro-

fessional-oriented English-language competence in read-

ing / audio work / speaking / writing; gaining of the lexical, 

grammar, phonetic and complex communicative compe-

tences in general and particular (I. P. Zadorozhnaya, 2012, 

P.11). 
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3. 3. The role of the learning-strategic competence. 

As the result of scientific literature analysis, we define the 

psychological-pedagogical conditions and principles of 

self-studying organization of the technical students of 

higher educational institutions in professional-oriented 

English-language competence formation. Among peda-

gogical conditions of effectiveness of the technical stu-

dents self-studying, we see the knowledge of rational meth-

ods of the foreign language materials work, the choice of 

optimal strategies for settled adequate tasks, according in-

formation level of the students’ culture. All these provide 

the students’ ability for quick search and interpretation of 

information, skills for rational hour parting and results con-

trol, immediate correlation on the base of results control 

and self-control. 

To gain the practical and other goals in students’ self-

studying it is necessary to formulate the learning-strategic 

competence(LSC)1. 

The learning-strategic competence consists of two com-

ponents: learning competence and strategic competence. In 

our research we mean the learning competence as ability 

and preparation of a person of a student to aware and ef-

fective managing of studying from the goal setting up to 

self-control and self-assessment (N. F. Koryakovzeva, 

2002). 

The content of learning competence consists of the 

knowledge about person’s psychological characteristics, 

its advantages and disadvantages, which impact on the pro-

cess of foreign languages accession. This knowledge con-

cerns the ways of rational learning implementation at the 

class and home self-studying, the skills for changing and 

obtaining the most effective strategies according to study-

ing goals and individual properties, the skills for command 

work, skills for putting down the troubles and overcoming 

negative emotions in the process of the foreign languages 

studying and speaking (Methodic, 2013, P. 444). 

On Figure 3 we demonstrate the structure and content 

of LSC.

 

Figure 3. The structure of LSC. 
 

3. 4. Learning competence. It is necessary to underline 

the special role of learning-strategic competence, in partic-

ular, the learning competence. The latter one is the main 

basic condition of the students’ development in the general 

language awareness. Without learning competence, it is 

impossible the effective formation of language compe-

tence. For example, there are the skills of the students to 

choose and to implement the variety learning strategies for 

obtaining lexical units. They stimulate the students’ ability 

development and wish to think and mind about the pro-

cesses of lexical unit formation. Therefore, the students can 

construct their own system of lexical knowledge. And, oth-

erwise, the developed lexical awareness is the base of the 

student’s ability to analyze his / her own variety of learning 

strategies, to take away non-effective strategies and to try 

new ones. 

3. 5. Strategic competence. The strategic competence 

is discussed as the ability to compensate the lack of lan-

 
1
The current study adopts the term for learning strategic competence (Me-

thodic, 2013, p. 444). 

guage knowledge in the student’s speaking and as the lan-

guage and social experience for foreign languages commu-

nication (E. G. Azimov, A. N. Schukin, 2009). 

From above-mentioned information, we can prove that 

the strategic competence consists of learning competence 

(study skills for mental operations of analysis, synthesis, 

study activities) and communicative strategies (language 

Learning-Strategic 

Competence 

 
knowledge 

 

skills 

students’ own in-

dividual proper-

ties 

learning strate-

gies 

communicative 

strategies 

to aware stu-

dents’ own psy-

chological prop-

erties 

to choose and 

implement learn-

ing strategies and 

individual psy-

chological per-

sonalities 

To choose and im-

plement communi-

cativestrategies ac-

cording to speaking 

situations 
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come the language barrier, difficulties in the real foreign 

languages communication. The strategic competence pro-

vides the existent knowledge of verbal and non-verbal 

means of the foreign language gap compensation, 

knowledge of people’s behavior models and language ac-

tion sets for obtaining the communicative tasks. 

3. 6. Strategies. The “strategy” is analyzed by us as one 

of the ways of obtaining, keeping and implementing the in-

formation, which is necessary for attaining the communi-

cative goal (Bigich, O. B., 2013, P. 35). 

30



means of skills development for monologue utterance pro-

duction). 

The learning strategies help the effective obtaining of 

the foreign languages material. They can be divided into 

studying and teaching strategies. The teaching strategies 

mean the student’s needs, interests, motivation, abilities. 

The analysis of scientific research states that communica-

tive strategies are based on compensation the language, 

discourse and socio-cultural components. They include 

non-verbal strategies and help to overcome the language 

and psychological barriers in foreign languages communi-

cation. There is no a single point of view on strategies dif-

ferences. (J. M. O’Malley, R. L. Oxford, J. Rubin, A. Wen-

den). 

Some scientists (J. O’Malley, A. Shamo) differentiate 

the learning and communicative strategies thank to their 

functions differences: learning to study and learning to 

communicate (Bigich, O. B., 2013, P. 35). 

R. Polititzer states that technical students have the lower 

ratio of effectiveness of learning strategies implementation 

than the human direction students (R. L. Polititzer, 1999). 

This point of view is shared by R. Oxford and other re-

searchers.  

3. 7. Components of LSC. It is proved that successful 

foreign language study process of the technical students is 

subjected the following characteristics: mental and speak-

ing properties, the ways of thinking, the ways of obtaining 

information and its renovation etc. 

In our research we state that learning-strategic compe-

tence consists of such components: language, linguistic, 

socio-linguistic and semantic components. 

On Figure 4 you can see the structural components of 

LSC. 

 

 
Figure 4. The structural components of LSC 

 

Thus, we elaborated the competences in the profes-

sional-oriented English-language monologue utterance of 

the technical students and made the conclusion about the 

main role of the strategic competence. 

4. Conclusion. In this paper we tried to contribute to 

development of self-studying in present conditions (Covid-

19 pandemic). We see the great importance of self-study-

ing in education process nowadays as  

* the kind of activity for stimulation of the activity in-

terests of the students; 

* the base of their self-education throughout their lives; 

* the system of pedagogical conditions, which provides 

the tutor’s ruling role in the students’ self-studying; 

* the knowledge creativity and upbringing as the 

method of studying. 

The results of our research are based on the critical anal-

ysis of Ukrainian and foreign linguistic, pedagogical, psy-

chological and methodological literature resources on self-

studying. The conducted analysis of resources allows for 

developing a deeper understanding of the fundamental role 

of the learning-strategic competence in foreign-languages 

training of technical students at Higher Schools, which 

serves to provide: 

• the students’ ability for quick search; 

• quick interpretation of information; 

• skills for rational hour parting and results control; 

• immediate correlation on the base of results con-

trol and self-control. 

The content of learning competence consists of: 

• the knowledge about person’s psychological char-

acteristics, its advantages and disadvantages; 

• knowledge about the ways of rational learning im-

plementation at class and home self-studying; 

• the skills for changing and obtaining the most ef-

fective strategies according to studying goals and individ-

ual properties; 

• the skills for command work; 

• skills for putting down the troubles and overcom-

ing negative emotions in the process of foreign-languages 

studying. 

We defined the strategic competence as the ability to 

compensate the lack of language knowledge in the stu-

dent’s speaking and as the language and social experience 

for foreign-languages communication. 

It * helps the students to overcome the language barrier; 

* provides the existent knowledge of verbal and non-verbal 

means of foreign-language gap compensation; * provides 

knowledge of people’s behavior models and language ac-

tion sets. 

We analyzed the following strategies:  

• learning strategies (study skills for mental opera-

tions of analysis, synthesis, study activities); 

• communicative strategies (language means of 

skills development for monologue utterance production); 

• teaching strategies (the student’s needs, interests, 

motivation, abilities); 

• studying strategies (learning to study and learn-

ing to communicate). 

In our research we stated the learning-strategic compe-

tence components: 

• language; 

• linguistic; 

• socio-linguistic; 

• semantic. 

From above-mentioned information we can make the 

conclusion: the means to gain necessary knowledge by the 

students, master skills, learn to work systematically, think 

and form own style of mental activity is self-studying. The 

formation of learning0strategic competence is the main 

condition for this reason. 
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Abstract. Modern world has been changing a lot. Innovative technologies, modern employers’ demands, conditions of life and surround-

ings impact on every sphere of humans’ being. In particular, there are new forms in education: online studying, distance learning, self-

education. In the conditions of Covid-19, distance learning acquires new characteristics. Among them: flexibility, time and cost saving, no 

commuting, convenient learning. Moreover, distance learning is in great demand for foreign students, who want to obtain a diploma of 

higher education from prestigious educational institutions, without leaving the country. Of course, modern distance learning has a number 

of disadvantages, but the advantages are much greater. In our paper we proved that in modern society, with its fast pace of life and the 

development of information technology, distance learning is developing more and more and may soon become the most common form of 

education. In foreign languages education professional orientation has the main role. Among professional qualities, modern specialist must 
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our research we proved the importance of formation of professionally-oriented English-language competence in the monologue-presenta-

tion of modern technical students. 
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1. Introduction. Nowadays, many aspects of our life are 

transferred to the Internet. These are accelerating the pace of 

development of the information society and overcoming ge-

ographical barriers. Education is not the exception [8]. It is 

no longer necessity to be nearby the tutor. Distance learning 

activities involve the organization of the educational process 

using distance learning technologies and broadcast by vide-

oconferences, educational training, online presentations and 

other activities.  

Distance learning is a technology based on the principles 

of open learning, widely uses computer training programs 

for various purposes and modern telecommunications in or-

der to deliver educational material and communicate directly 

at the location of students. 

At the disposal of the students are e-mail, web-confer-

ences, forums, Skype, tool environments for creation train-

ing programs, modular environments for studying, and its 

assessments, various methodological databases. 

2. Methods and Material. 

2. 1. Methods. To solve the problem of distance learning 

and the formation of professionally-oriented English-lan-

guage competence in the monologue-presentation of tech-

nical students, we used the following research methods: the-

oretical – critical analysis of domestic and foreign psycho-

logical, pedagogical, linguistic and methodological sources 

on the research topic; educational documents; methods of 

system-structural analysis and synthesis, modeling method; 

empirical – surveys of tutors and students in order to identify 

their attitudes to distance learning and the peculiarities of its 

learning in various higher education institutions; scientific 

observation of the distance learning organization and mas-

tering of professionally-oriented English-language compe-

tence by technical students; experimental training, qualita-

tive and quantitative analysis; methods of mathematical sta-

tistics. 

2. 2. Analysis of last researches. The variability and 

rapid development of the modern world require the training 

of professionals capable of life-long learning, continuous 

improvement of acquired knowledge, skills and abilities. 

Significant opportunities in the formation of readiness and 

Modern model of the education process involves not only 

the knowledge transference, organized by the tutors to stu-

dents, but also encourages future professionals to individual 

work and in the process of interaction with other subjects of 

the education process to acquire knowledge, skills and abil-

ities that will increase students’ autonomy. The development 

of student autonomy should be considered, on the one hand, 

as necessary condition for effective learning, and, on the 

other hand, as an important requirement for ensuring readi-

ness (psychological and methodological) to learn throughout 

life. 

Distance learning of students in mastering professionally-

oriented English-language competence should be carried out 

in the process of their active cognitive activity, taking into 

account their interests, needs and opportunities, based on the 

use of modern technologies, methods, tools to develop stu-

dents’ reflexivity and activity [2, 4, 9, 10]. 

Despite the significant interest of researchers to the prob-

lem of distance learning in the context of covid-19, at the 

present there is no research on the organization of distance 

learning of footwear specialists in mastering professionally-

oriented English-language competence in monologue-

presentation training. 

The relevance of our study is due to: 1) the need for qual-

ity organization of the process of future professionals train-

ing, taking into account modern requirements for the level 
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desire of graduates for continuous self-improvement and 

self-education are opened by distance learning, which not 

only helps future professionals to master the professionally-

oriented English-language competence, but also provides 

students with distance learning experience. In addition, the 

personality-oriented paradigm that underlies continuing ed-

ucation involves the development of the personal potential 

of each student. Distance learning makes it possible to build 

learning on the principle of individual development, which 

creates favorable conditions for the formation of profession-

ally-oriented English-language competence. It provides pro-

posed by the tutor and selected by the student methods, tech-

niques, tools according to individual needs, abilities, prefer-

ences. 
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of training and the level of autonomy of graduates; 2) the 

growing share of distance learning in covid-19 reality; 3) the 

exceptional role of distance learning in mastering the profes-

sionally-oriented English-language competence of footwear 

specialists formation of readiness to learn throughout life, 

personal development of the student; 4) lack of research on 

the mastering of professionally-oriented English-language 

competence of footwear students in distance learning. 

So, the purpose of the study is to ground, to make me-

thodic on formation of professionally-oriented English-lan-

guage competence of footwear students in distance learning. 

The object of research is the process of professionally-

oriented English-language competence formation in dis-

tance learning of footwear students. 

The subject of research is methodic of distance learning 

of footwear students in monologue-presentation. 

Theoretical and methodological basis of the research are 

the general provisions of higher school didactics and meth-

ods of foreign languages teaching, methodological princi-

ples and approaches of scientific and methodological re-

search, namely: the provisions of modern pedagogy, psy-

chology, psycholinguistics and general methods of teaching 

foreign languages (I. L. Bim, L. S. Vygotsky, I. O. Zumnya, 

M. I. Zhinkin, G. O. Kitaigorodskya, O. O. Leontiev, O. M. 

Leontiev, T. I. Levchenko, O. I. Lokshyna, O. R. Luria, A. 

P. Maksimenko, U. I. Passov, V. L. Skalkin, J. A. 

Aitchinson, C. Brumfit, R. L. Greene, D. H. Hymes, W. A. 

Wickelgren, etc); theoretical approaches to the organization 

of distance learning (I. Z. Adamova, T. I. Golovachuk, P. V. 

Dmitrenko, N. V. Dniprovska, S. S. Hromov, J. C. Stobart, 

Michael Young, Willy Russell, Hasson V. George, etc.)[3]. 

The problem of professionally-oriented teaching of for-

eign languages is covered in the works of such domestic 

scholars as O. Ivanova, L. Knodel, O. Kovalenko, O. Kuz-

netsova, P. Obraztsov and others.  

The study of such aspects is devoted the works of the fol-

lowing foreign scientists as E. Brewster, H. Gederer, S. Ja-

cobson, G. Eglof, W. Kohonen, R. Lampola, A. Lundt, M. 

Makosh, B. Moreau, B. Rushoff, K. Stenberg. 

In the last 10 years the research of many scholars has fo-

cused on solving the problem of teaching foreign language 

presentation speech (R. Adler, J. Billinham, J. Comfort, J. 

King, M. Powell, J. Ring). 

Despite the significant interest of modern researchers to 

the problem of professionally-oriented learning of mono-

logue-presentation in foreign languages we consider the lack 

of explorations of such aspects in distance learning of tech-

nical students. Thus, the theme of our research seems to be 

very actual nowadays. 

3. Results and discussion. Distance learning is a set of 

modern technologies that provides information delivery in 

an interactive mode through the use of information and com-

munication technologies from those who teach to those who 

learn [5]. 

The main principles of distance learning are interaction in 

the process of work, giving students the opportunity to inde-

pendently master the research material, as well as consulting 

support in the process of research activities. 

Distance learning makes it possible to study at a distance, 

with the help of access from experts from several countries, 

in the absence of a tutor. The main role in distance learning 

is played by modern information technologies. 

In Europe in the late 17-th century, with the advent of reg-

ular and affordable mail, there was a “correspondence train-

ing”. Historically distance learning originated most likely in 

1840, when Isaak Pittman offered mail-based education for 

students in England. In 1858, Charles Tusse and Gustan 

Langenschwedt began teaching the language by correspond-

ence in Germany. Students received teaching materials by 

mail, corresponded with teachers and passed exams to a 

proxy or confirmed the level of education in the form of sci-

entific work. 

The end of the 19-th century is characterized by rapid 

technological growth, the presence of the telegraph and tel-

ephone. But there are no reliable facts about their using in 

education. At the same time, the era of “correspondence ed-

ucation” continues. A large number of educational institu-

tions around the world have led and are still leading it. 

The advent of radio and television has changed distance 

learning methods. It was a significant breakthrough. The au-

dience of training has grown hundreds of times. Educational 

TV-programs that have been running since the 1950s have 

become popular. However, television and radio had a signif-

icant drawback – it was not possible to provide the student 

with real-time feedback. 

In 1969, the University of Distance Education, the Open 

University, was opened in Great Britain. It was named to 

show its affordability at a relatively low cost and the lack of 

need to attend classes often. 

Other well-known universities of our period in the dis-

tance learning program: University of South Africa (Status 

of distance education institution since 1946), Gauguin Cor-

respondence University (Germany, founded in 1974), ITEC-

college (Cape Town, South Africa since 1972 as a branch of 

ICS International Correspondence Schools), National Uni-

versity of Distance Education (Spain, 1972), National Tech-

nological University (USA, 1984, implemented distance ed-

ucation programs in engineering). 

In the late 1980s, the advent of personal computers gave 

a new impetus to the simplification and automation of the 

learning process. Computer training programs appeared on 

the first computers in the form of games. 

In the 21-st century, the availability of computers and the 

Internet make the spread of distance learning even easier and 

faster. The Internet has become a huge breakthrough, far 

greater than radio and television. There was an opportunity 

to communicate and receive feedback from any student, 

wherever he was. The spread of the “fast Internet” made it 

possible to use online seminars for training. 

In Ukraine, the date of the official start of the distance 

learning introduction can be considered January 21, 2004, 

when Order № 40 of the Ministry of Education and Science 

of Ukraine introduced the “Regulations on Distance Learn-

ing”, which initiated the introduction of new technologies in 

education. 

Khan-Academy became one of the first large distance 

learning centers to distribute its materials via the Internet. Its 

author, Salman Khan, began sharing his own video lessons 

for his cousin. Later, when the lessons became very popular 

and millions of views on YouTube, Khan created a separate 

training center. 

In Ukraine, there are several examples of large distance 

learning centers that are specialized in preparing students for 

external evaluation in university courses. One of the largest 

is Prometheus – a project of mass open online courses. 
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In 2007, the first State International Ukrainian School in 

Ukraine was opened, which gives to the students living out-

side Ukraine the opportunity to obtain education and official 

documents of the state standard. In addition, there are several 

private schools in Ukraine with distance learning and exter-

nal studies, which can be attended by those children who live 

in Ukraine, but due to certain circumstances are not able to 

attend regular schools. 

In Ukraine, distance education has been implemented for 

over 10 years. The starting point can be considered 2002, 

when the Ministry of Education and Science of Ukraine in-

troduced an experiment in distance learning. 

One of the opportunities opened up to the education sys-

tem and society in general was the introduction of distance 

education, the first approved by the Cabinet of Ministers of 

Ukraine the Distance Learning Development Program 2004 

– 2006 (CMU Resolution of 23.09.2003 № 1494). 

In order to implement the program, the first Regulation 

on Distance Learning was developed, approved by the order 

of the Ministry of Education and Science of Ukraine dated 

January 21, 2004 № 40. With the development of technology 

in 2013, a new Regulation on Distance Learning is ap-

proved.  

The first general secondary education institution in 

Ukraine to receive a license to conduct educational activities 

without a full-time format was the Center for Education 

“Distance School “Optima”. 

Today, the procedure for organizing and implementing 

distance learning is determined by the Regulations on Dis-

tance Form of full general secondary education, approved by 

the Order of the Ministry of Education and Science from 

08.09.2020, № 1115. 

In the 2019 – 2020 academic year, there were 182 

schools, in which, in particular, there were students in dis-

tance learning. At present, according to the operative infor-

mation of local authorities in the field of education, there are 

already 233 such schools. Among them – 185 general sec-

ondary education institutions of communal ownership and 

48 – private ones. 19 privately owned schools provide dis-

tance learning only. 

In conditions of covid-19 reality human societies decide 

the alternative of students’ learning on the distance online 

side. In such conditions all the educational institutions work 

online or use distance learning. However, online distance 

learning emphasizes more on theoretical aspects than on in-

teraction between tutors and students. Practical aspects of 

learning are in passive. More students found class-work far 

more effective than the distance learning. But some students 

are persuaded in beneficial role of distance learning in stud-

ying abroad. This way distance learning is time saving and 

economic. For example, if you are a Nepali student who 

wants to get an Australian degree in business management. 

You can stay at home and study online. Distance learning is 

beneficial. So, modern distance learning has its own ad-

vantages and disadvantages.  

We see the following advantages on this issue: 1. No 

commuting; 2. Flexibility; 3. Time and cost saving; 4. Con-

venient learning. From the list of disadvantages, we con-

sider: 1. Lack of social interaction; 2. Complicated technol-

ogy; 3. High chances of distraction; 4. Questionable credi-

bility of online degrees, etc. 

As we can see, the biggest benefit of distance education 

is that it allows access to the largest number of learning tools 

without spending extra money. More and more students are 

persuaded in effectiveness of interaction through video-con-

ferences, webinars, seminars, which improve the ability to 

acquire and retain their knowledge. Finally, distance learn-

ing can be the brilliant option for working students [4]. 

From above-mentioned information we have made the 

following outcomes: 

1. Distance learning has a number of disadvantages, but 

the advantages are much greater. For Ukrainian students, for 

examples, there is a prospect of obtaining a diploma of 

higher education from a prestigious foreign educational in-

stitution, without leaving the country. It saves time and 

money. 

2. There are countries with the highest level of develop-

ment and accessibility of distance learning, and for interna-

tional students as well – the United States and the United 

Kingdom. 

a) In the UK, the first distance learning university was es-

tablished in 1969. Today the “Open University” is known in 

the world. In the UK it has 13 training centers. In terms of 

the quality of education, it is among the top 5. 225 thousand 

students study remotely at the university. Almost all univer-

sities offer distance learning programs for students, which is 

also available to foreigners.  

b) Today, almost all US higher educational institutions 

can offer distance learning. Communicating and learning 

with the help of a computer has become commonplace for 

most US students. According to the report by Jones Interna-

tional University (USA), by the end of 2004, 90 % of uni-

versities and colleges already had open web courses; by the 

end of 2006, more than 5 million students were educated 

online. According to the forecast of the same university, the 

number of people wishing to use distance learning I the 

country in 2006 amounted to 23 million, and in 2011 reached 

44 million people. 

3. In modern society, with its fast pace of life and the de-

velopment of information technology, distance learning is 

developing more and more and may soon become the most 

common form of education [4]. 

As an integral part of the educational process, profession-

ally-oriented training creates conditions for the formation of 

professional competence of the future specialist.  

Professional competence of a specialist in situations of 

foreign language communication is a complex multicompo-

nent socio-professional structure, integration of his / her pro-

fessional-subject and foreign language knowledge, skills, 

professional motives and emotional-volitional qualities 

formed as a result of experience in solving problems in the 

context and logic of technological processes of professional 

work [2]. 

The normative professional framework is determined by 

the goals, methods, evaluation criteria specific to each type 

of practical activity. Professional communication, because it 

is carried out through special knowledge, regulated by set of 

codified norms, established rules, quite clear and definite, 

which people learn during special training [2].  

The formation of future technical specialists’ foreign lan-

guage competence in monologue speech is a complex mul-

tifactorial psychological process associated with operational 

and long-term memory, thinking and speech mechanisms. 

According to a study by experts, only 28 % of the average 

graduates of the higher educational institutes meet the re-

quirements of employers for functional knowledge. 41 % of 
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respondents note the lack of practical skills of effective mon-

ologue-presentation. 

Monologue-presentation as a type of foreign language 

monologue speech is considered to be an effective means of 

overcoming the language barrier, development of correct-

ness and flow of speech, learning to form a coherent text. 

The term “presentation” has English origin and is inter-

preted as the process of acquainting listeners with a topic. It 

is usually a demonstration, lecture or speech to inform or 

persuade someone. The presentation contains three compo-

nents: the speaker’s speech, slides, handouts. 

Survey of 30 tutors of the Philology and Translation De-

partment at the Kyiv National University of Technologies 

and Design revealed the need to teach students to write a 

monologue-presentation in the course of learning foreign 

languages (90 % respondents). 100 % of the surveyed tutors 

consider it important to teach students a foreign language 

monologue-presentation. 

3-rd year footwear students expressed a positive opinion 

(87,50 % of respondents) that it is necessary to have a special 

training course in English to prepare an English-language 

presentation. 

In order to successfully teach students of foreign lan-

guage monologue-presentation, it is necessary to take into 

account their skills and abilities important for the presenta-

tion and conduct of it. These are: a) ability to implement the 

communicative intention in accordance with the tasks and 

conditions of communication; b) the ability of structural and 

compositional design of the statement; c) the ability to im-

plement the tactics of oral public speaking. 

To prove our theory on formation professionally-oriented 

English-language competence in monologue-presentation of 

footwear students we present our methodic based on the sys-

tem of tasks.  

Task: Listen to the text “My specialty” and remember the 

pronunciation of the new professional words and phrases: 

I. Read and remember the words: 

1. undergraduate – студент вищого навчального за-

кладу освіти 

2. graduate – випускник вищого навчального закладу 

освіти 

3. postgraduate – аспірант 

4. specialty – спеціальність (освіта) 

5. footwear – взуття 

6. gateway – ворота, вхід, шлях 

7. psyche – душа, дух 

8. to reflect – віддзеркалювати, відображувати 

9. touchstone–пробірний камінь 

10. to evoke – викликати, пробуджувати 

11. output–промислова продукція, випуск, виготов-

лення 

12. outsole – підметка 

13. shank – вузька частина підошви між підбором і пі-

дметком 

14. heel – підбор 

15. stiletto – тонкі підбори, шпильки 

16. wedge – черевики танкетки 

17. Cuban heel – прямокутний підбор 

18. last – колодка, копил 

19. lining – устілка, підкладка 

20. properties – риси, властивості 

21. leather – шкіра 

22. tanning – дублення 

23. finishing – обробка, оздоблення 

24. clicking–заготовлення 

II. Read and remember the following phrases: 

1. the upper of a shoe – верх взуття 

2. the lower of a shoe (bottom parts) – низ взуття 

3. part and parcel – основна (невід’ємна) частина 

4. general image – зовнішній вигляд 

5. wear’s status – положення носія у суспільстві 

6. a personal record of one’s life – особисте досягнення 

(доробок) у житті 

7. a means of shedding the past – спосіб відкидати ми-

нуле 

8. refined complicated model – досконало розроблена 

усучаснена модель 

Listen to the text “My specialty” read by the announcer 

and hold up your hand every time you have recognized the 

upper-read and remembered words and phrases. 

My specialty 

Every undergraduate, graduate and postgraduate of 

KNUTD may convict you in starring role of Light Industry 

in modern life. 

My future specialty is footwear designing. This specialty 

has become very popular nowadays. People have always 

wanted to be nicely dressed. And a pair of good shoes of high 

quality is part and parcel of your general image. Eyes may 

be the windows to the soul, but shoes are the gateway to the 

psyche. Shoes have always reflected the wear’s status and 

economic position. Shoes not only reflect social history, they 

are a personal record of our lives – touchstones that evoke a 

time, a place, the emotion. Shoes are a force for change, a 

means of shedding the past and buying into the future. Shoes 

have always been constantly changing but such things as 

quality, elegance and functionality are the synonyms to the 

well-made shoes. Shoes must be not only beautiful and smart 

but comfortable as well. It is really difficult to create some-

thing new especially when the history of shoes goes back to 

the Ice Age (5 million years ago). They have developed from 

their primitive forms to the refined complicated models. The 

anatomy of a shoe can be divided in upper and lower or bot-

tom parts. Sections of the upper include vamp, quarter, 

toebox, throat, insole and topline. The bottom sections con-

sist of outsole, shank and heel. Besides, the heels can be of 

various forms and heights, from a stiletto to a wedge or Cu-

ban heel, for example. More than 100 operations go into the 

construction of a shoe. The first and the most important step 

is the creation of a last. Among the other elements of comfort 

are the linings. They influence fit, moisture disposal, soft-

ness and cushioning and thermal properties which can be 

used in conjunction with the properties of the upper. It’s not 

a secret that the best material for shoemaking is leather. But 

not every person knows that before being used as a proper 

material for shoe manufacture it goes through tanning, fin-

ishing, clicking and other operations. So the process of foot-

wear construction is very complicated one. It requires much 

knowledge. To become a good specialist in my field I study 

lots of different subjects. They are sometimes difficult but 

very interesting and I am ready to overcome all the difficul-

ties of my study to become a really outstanding footwear de-

signer. 
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While studying at KNUTD, the students study classifica-

tion of footwear materials: according to origin, to the meth-

ods of production, chemical composition; their properties 

and application. Through this kind of knowledge undergrad-

uates realize the footwear materials properties. They are very 

skilled in technological processes of footwear output instal-

lation and computing. All this knowledge is proved on spe-

cial subjects: the System of footwear production, Fundamen-

tals of technologies of footwear goods, the Technology The-

ory, Equipment and Maintenance of footwear enterprises. 

Besides special subjects KNUTD offers Humanities, Funda-

mentals of general and technical subjects, Economics, Plan-

ning and Management of Light Industry Enterprises. 

The practical training and laboratory works are done in 

the laboratories equipped with modern installations and de-

vices at KNUTD and modern enterprises. All these help to 

turn the students into a highly-skilled footwear designer and 

technologists ready for independent work. 

Our university is proud of graduates, who have taken the 

posts of engineers, technologists, chief engineers, well-

known designers, directors of organizations and enterprises, 

and hope the students would try to do their best to put into 

practice all the knowledge and skills they had obtained dur-

ing the years of their studying here. 

Example 2. Goal – formation of skills of using speech 

formulas, lexical units necessary for further presentation. 

Task A: Underline the special words and phrases on the 

subject “My specialty”. Complete the sentences with the 

words from the text: 

1. The specialty of footwear designing … nowadays. 

2. Good shoes are … of your general image. 

3. Shoes must be not only … but … as well. 

4. The anatomy of a shoe can be divided in … parts. 

5. The bottom sections consist of … . 

6. The heels can be of various forms, for example … . 

7. More … operations go into the construction of a shoe. 

8. The best material for shoemaking is … . 

9. To become a good specialist in my field I study … . 

10. The practical training at … help the students to turn 

into a highly-skilled engineers, designers and technologists 

ready for independent work. 

Task B: Find English equivalents to the words: 

студент вищого навчального закладу освіти, аспі-

рант, освітня спеціальність, взуття, викликати (пробу-

джувати), верх взуття, основна (невід’ємна) частина, 

усучаснена модель, промислова продукція, підбор, че-

ревики танкетки, колодка, дублення, устілка, шкіра (для 

виготовлення взуття). 

Task C: Make up sentences with the terms: 

graduate, to evoke, the lower of a shoe, outsole, stiletto, 

last, properties, lining, leather, finishing, heel. 

Task D: Give definitions to the words: 

specialty, footwear, heel, lining, leather, finishing, foot-

wear designing 

 

Example 3. Goal – formation of skills of logical-struc-

tural construction of the content of the monologue-presenta-

tion-report.  

Task: Listen to the presentation “Footwear designing”, 

read it and make up a scheme of the given presentation. Use 

the support table “Scheme of monologue-presentation” 

given below. 

Good afternoon, ladies and gentlemen. I appreciate your 

attention to my presentation. The subject of presentation is 

“Footwear designing”. Look around your colleagues. What 

do they wear on? Perhaps there are dress and casual shoes, 

work boots and athletic footwear.  

Footwear designing 

Creation of footwear requires a combination of imagina-

tion, style and taste, backed up by technical know-how. 

These are the main requisites for the profession of shoe de-

signer. 

Some of the special skills needed to be a footwear de-

signer include knowledge of basic footwear pattern drafting, 

illustration and technical drawing, computer skills and mar-

keting competencies. These skills are taught in a good foot-

wear design program. 

A footwear designer should be curious and be able to spot 

current and new fashion trends. Paramount is the ability to 

visualize, conceptualize and create. Most designers either 

have their own company or design for another company us-

ing their name on the label, e.g. “Designed by Sandra Choi 

for Jimmy Choo”. A footwear designer’s salary can start at 

$ 45 000 and senior footwear designers can earn over $ 

100 000. Salary ranges can vary widely, dependent on the 

name and volume of the company. 

There is no typical day for footwear designer. 

A designer starts a collection based on series of lasts and 

heel heights and shapes. There might be more than one con-

struction in the collection. The collections can be based on a 

theme, silhouette, material, color, ethnic or cultural influ-

ence. After designing mini groups within the collections, 

materials and colors are chosen. The collection then under-

goes a continuous editing process. Designers work closely 

with last, heel and sole factories, tanneries and textile firms 

as well as jewelry, ornament and trim suppliers. 

It is essential for a shoe designer to be exposed to what’s 

going on in the global fashion world, what other designers 

are doing, but most of all, to what’s happening in the streets. 

At least two months prior to creating a new collection, a 

good designer should be travelling to New York, London, 

Paris, St. Tropez, Milan, Florence and Tokyo to track all 

types of footwear trends. 

They should attend all the important leather and footwear 

component fairs and textile exhibits. The retail scene should 

be examined monthly for upcoming trends. They should also 

attend regional meetings with sales representatives to deter-

mine what is actually being sold. 

Shoe design students obtain a comprehensive view of the 

footwear industry, as well as all the essential elements of 

what it takes to succeed. They learn how to express both cre-

ative talents and technical skills while acquiring a working 

knowledge of how to design, produce, merchandize and 

market footwear. 

There are excellent schools which teach the art of shoe-

making, where inspiring shoe designers can perfect their ar-

tistic talent and learn the bases of modern creation. 

Among colleges having the most internationally re-

nowned Footwear Design programs are FIDM, Art Sutoria 

and Cordwainers. 

FIDM, Los Angeles, California is closely connected to 

the Italian and American industries, both in the technical and 

design fields, and encourages international design projects 

with footwear companies who produce throughout the 

world. 

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, X (103), Issue: 265, 2022 May. www.seanewdim.com 
The journal is published under Creative Commons Attribution License v4.0     CC BY 4.0

37



Since different shoes are worn for different activities, 

there is no such thing as a “perfect” shoe. A shoe that is per-

fect for hiking may not be a good shoe for running. The de-

sign of a shoe has to take into consideration the task for 

which it will be worn. A runner needs light, well-ventilated 

shoes with soles that minimize impacts. An office worker 

needs shoes that are comfortable and stylish. Regardless of 

the application, the design of the shoe has to consider, first 

and foremost, the anatomy and function of the human foot. 

Here are the best brands for comfortable dress shoes: 

Cole Haan has a solid reputation for making a high-qual-

ity, comfortable dress shoes for both men and women. Their 

women’s shoes range from elegant pumps and sporty slip-

ons to stylish k leather flats with Nike Air cushioning. Cole 

Haan shoes are classy and chic while staying easy on the 

foot.  

Anne Kline dress shoes are literally more flexible than the 

stiff leather you normally find in dress shoes, so they don’t 

rub your feet and leave blisters after a day wear.  

Dansko are sturdy but comfortable dress shoes worn by 

most medical professionals, who tend to be on their feet all 

day. The clogs known for their foot support are especially 

popular and known to last for years. 

Clarks has been a long time British brand for comfortable 

women’s shoes. The selection is huge compared to other 

shoe brands and prices are reasonable. 

Tory Burch are stylish, comfortable flats with padded in-

soles that look good with jeans or dresses. When you buy 

them, you are getting expensive, high-quality shoes that look 

like expensive, high-quality shoes. 

Aerosoles tend to be hit-or-miss. They are very well-

known for reasonably attractive and comfortable dress 

shoes. With so much competition from other shoemakers fo-

cused on comfort, Aerosoles sometimes struggles to find a 

good balance between style and comfort. 

Naturalizer has a loyal following because their designs 

are generally more stylish than other comfortable dress shoe 

brand. Though they don’t have as much cushioning as some 

other labels, Naturalizer offers a wider selection of modern, 

feminine dress shoes that appeals to a larger age bracket. 

Support table 1. Monologue-presentation scheme. 

 

Example 4. Goal – formation of skills of understanding and use of means of super-phrase connection. 

Task: Read the text of presentation “Light Industry in Ukraine” 

and find out the connectors. 

Notice to what aspect of presentation scheme they are concerned. 

Use the support table given below. 
 

Support table 2. Available connectors for presentation 

Logical relationship Connectors 

Sequence / order First, second, third, … next, then, finally 

Exception / contrast However, but, in spite of, nevertheless, in contrast, yet 

Similarity In the same way, also, likewise, just as… so too 

Time Afterwards, before, at last, after, meantime, now, recently, during, later, immediately, subsequently 

Place / position Adjacent, above, beyond, here, at the back, nearby 

Example For instance, for example, specifically, namely 

Emphasis Indeed, of course, in fact, truly, even 

Additional support of evidence Again, also, additionally, and, besides, as well, moreover, equally important, further, then 

Cause and effect Consequently, hence, accordingly, therefore, thus 

Similar ideas Likewise, as a result, again, furthermore, another, besides, too, not surprisingly, accordingly 

Conclusion / summary In a word, in conclusion, finally, in brief, in the end, to summarize, thus, to conclude, on the whole 

Beginning paragraphs and sentences Indeed, in contrast to, in essence, it may be remarked, so much for, on the positive side, allowing for, 

here the situation is, coupled with, in reviewing, in addition to, in one sense, with respect to, even 

before this 

Main components of 

monologue-presentation 
Contents of the main components of monologue-presentation 

The introduction The introduction to your speech is designed to catch immediate attention. Your introduction should take between 

10-15 percent of the speaking time. During this short time your listeners form their initial impression of you and 

your topic. That impression, favorable or not, will affect how they react to the rest of your remarks. To be most 

effective, an introduction should accomplish several purposes:  

• to win attention; 

• to promote good will and credibility; 

• to give a thesis statement and to give a preview of the whole speech. 

The body The bulk of your speech of presentation should be devoted to a discussion of three or four main points in your 

outline. In the body the following factors should be taken into account:  

• emphasize structure (Figure out what key points best support your thesis and help you to achieve your 

purpose. 

• hold the audience attention (Throughout a presentation, you must continue trying to maintain the au-

dience’s interest. Here are a few helpful tips for creating memorable speeches: 

• relate you subject to the audience’s needs; 

• use clear, vivid language; 

• explain the relationship between your subject and familiar ideas. 

The conclusion The conclusion should be even shorter than the introduction: not more than 5 percent of your total speaking time. 

Within those few moments, you must make a review and outline the next steps. Your review should contain a 

restatement of your thesis and summary of your main points.  

The ending Your final remarks should be enthusiastic and memorable. Even if parts of your speech or presentation have been 

downbeat, you should try to close on a positive note. An alternative is to end with a question or with a statement 

that will leave your audience thinking. A strong statement will help your listeners remember you favorably. 
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Good day, ladies and gentlemen. Today I would like to 

present you “Light Industry in Ukraine”. 

Light Industry of Ukraine 

Ukraine’s Light Industry today is a powerful diversified 

complex manufacturing consumer goods and employing 

nearly 150 000 people. It is a socially important economic 

segment focused at end consumer. With potential capacities 

of Light Industry companies, the Industry is capable to pro-

duce wide range goods, which can satisfy the entire demand 

of the domestic market. Light Industry enterprises being lo-

cated in every region of Ukraine concentrate some 7 % of 

the total number of industrial and production potential and 

2.4 % of production assets. 

At the moment Light Industry of Ukraine embraces more 

than 10 000 companies including 2500 companies in textile 

industry, approximately 6000 enterprises in the sphere of 

ready-made garment and furs, as well as about 1500 of com-

panies producing leather articles and leather footwear. Prac-

tically all companies of Light Industry are privatized and 

merely less than 1 % of them is owned by the state. 

Thus, the Industry consists of 17 sectors, possesses pow-

erful production potential capable to produce wide range of 

consumer goods and industrial use articles, and is aimed at 

improvement of a life style. 

Moreover, the footwear sector is a diverse industry which 

covers a wide variety of materials (textile, plastics, rubber 

and leather) and products from different types of men’s, 

women’s and children’s footwear to more specialized prod-

ucts like snowboard boots and protective footwear. This di-

versity of end products corresponds to a multitude of indus-

trial processes, enterprises and market structures. 

In accordance with different estimates, footwear market 

in Ukraine amounts to 100 – 170 mln pairs with growth of 

10 – 12 % per year. Ukraine still did not catch up with the 

states of European Union by sales of footwear. The index in 

Western Europe is 6 – 8 pairs of footwear per capita, while 

the figure is merely 2,7 pairs per capita in Ukraine. 

Export of footwear industry at the moment is stipulated 

by mainly give-and-take operations or order production. In 

particular, the largest production volumes of the industry are 

exported to Italy (approximately 32 %), Poland (20 %), Rus-

sia (16 %) and to less extent to Hungary (8 %), Germany (6 

%), and Belarus and Romania (4 % to each). 

Components for footwear manufacturing, genuine leather 

shoes, rubber, and plastic footwear are mostly exported dur-

ing last decades. 

Import of footwear to Ukraine almost totally is based on 

deliveries from China (around 69 % of the total footwear im-

port). For many years China remains to be the largest world 

exporter of textile articles, garments, and footwear, watches, 

bikes, and sewing machines, etc. Therefore, it tops the list of 

importers in the sphere of Light Industry practically all over 

the world. 

So, there are several factories in Ukraine at the moment 

working on tolling schemes. These are companies in 

Uzhorod, Zhytomir, Kyiv. Their output is mainly exported 

to Romania, Slovakia and Poland. In fact, these companies 

just assemble shoes from components. Kharkiv, Dnipro re-

gions and town of Brovary in Kyiv region are other places 

of shoe production concentration. Hence, the largest amount 

of footwear is annually produced of genuine leather (some 

17 mln pcs), textile materials and artificial leather – more 

than 11 mln pcs, and there are less of rubber footwear and 

shoes of polymer materials – approximately 2 mln pcs. 

Indeed, the investment attractiveness of Light Industry 

enterprises in terms of the allocation of capital (such as fi-

nance, equipment or raw stock) lies in the fast return on in-

vestments – thanks to short production and sales cycles, 

quick updating of the product mix, the availability of local 

raw resources (wool, linen, raw leather) and the potential ca-

pacity of the Ukrainian market. 

High competitiveness of the national Light Industry lead-

ing enterprises, growing average income and historical ma-

turity of Ukraine’s Light Industry allow it to get significant 

opportunities. Light Industry in Ukraine is seriously pro-

spective for further development even with strong competi-

tors on the market. 

May I thank you all for being such an attentive audience?  

Are there any final questions? 

I am grateful for the chance to answer your questions. 

 

Example 5. Goal – to teach students to independently 

compose mini-monologues based on key words of a super-

phrase connectors. 

Task: Speak on Footwear Styles according to the logical-

structural scheme of monologue-presentation and available 

connectors. 

Example 6. Goal – to develop the ability to inde-

pendently conclude mini-monologues based on the scheme 

of monologue-presentation. 

Task: Read the beginning of the text of presentation on 

Natural and chemical materials in footwear and propose 

your ending.  

Good afternoon, ladies and gentlemen! Today I want to 

tell you about Natural and chemical materials in footwear. 

Natural and chemical materials in footwear 

Nowadays except leather other materials such as fabrics 

and chemical materials are widely used in footwear produc-

tion. They are used for upper and bottom parts, for outsides, 

linings and interlinings. 

Fabrics can be of 1) vegetable origin, i. e. made of cotton, 

flax, jute, hemp etc. and 2) an animal origin, i. e. made of 

silk or wool. 

Chemical materials are either artificial, i. e. artificially 

formed natural organic cellulose filaments, or synthetic, i. e. 

built up from atoms, nylon and PVC being vivid examples. 

New uses for fabrics are continually being introduced into 

the shoe industry and there seems to be no limit to the variety 

that is available for different parts of the shoe upper, linings 

and interlinings. 

Canvas is used for sports footwear and heavy boots. Pop-

lin produced in a variety of colors is used for lighter weight 

footwear. Satins, crepes and silk enable selection to be made 

for evening or dress footwear, while velveteen, rayon or cot-

ton materials are used for high quality dress shoes as well as 

for every day and sports footwear. Fabrics are intended to 

reinforce outsides of leather in footwear and absorb moisture 

of the foot. 

Synthetics have not proved to be very popular for uppers 

in shoe industry because of their impermeability to air and 

water-vapor. Used in a shoe upper they should comprise 50 

per cent or less of the total area.  

Strips of plastic are used on sandals because of their at-

tractive bright colors. If synthetic materials are to be used in 
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a shoe, then the designer should aim at open-work types of 

shoes and sandals, or shoes with ventilated uppers, where so 

much of the foot is exposed to the air that the intimate con-

tact of the upper with the foot in a few places not seriously 

effect foot comfort. 

There are two main types of synthetic upper materials: the 

coated fabrics and poromerics. Originally the objective of 

the development of coated fabrics in footwear was to create 

a cheaper alternative to leather that at last visually would be 

as attractive and with adequate durability and some comfort 

properties, the most important being suppleness and “han-

dle”. Coated fabrics tend to be reasonably supple which is 

very important for women’s shoes. Synthetic upper materi-

als have already established themselves more in women’s 

than in men’s footwear. The essential characteristics of up-

per materials are aesthetics, good process ability, durability 

in wear, adequate comfort and hygiene properties. The rela-

tive importance of these characteristics is dependent on the 

type of footwear. For example, for work shoes durability, 

process ability and comfort may leave behind aesthetics, 

whereas in high fashion ladies’ footwear aesthetics comes 

first. Impermeability is the main disadvantage of coated ma-

terials for uppers. 
 

Support table 3. Footwear materials 

Footwear materials 

Upper materials Bottom materials 

1. Leather 

a) animal origin: 
calf-skin 
cowhide 
kid, goat 
pigskin 
horse 
sheep 
b) tannage: 
chrome 
semi-chrome 
chrome-vegetable 
mixed 
chamois (oil) 
c) surface: 
plain 
printed (grained) 
patent 
fleecy (chamois, suede, split) 
2. Artificial and 

Synthetic Leather 

coated fabrics 
poromeric 
3. Textile Fabrics 

a) vegetable: cotton, 
flax 
b) animal: wool, silk 
c) artificial: rayon, 
acetate 
d) synthetic: nylon, 
capron, lavsan 
4. Combination 

Upper 

1. Leather 

a) animal origin: 
cattle hide 
horse hide 
b) tannage: 
mixed oil 
oil 
2. Rubber 

a) shape 
sheet rubber 
molded rubbers 
all-rubber soles 
b) structure 
crepe 
sponge 
micro-porous 
non-porous 
transparent 
c) method of con-
struction 
adhesive 
hot cure 
3. Plastics 

a) chemical structure 

polypropylene 
polyethylene 
polyamide 
polyvinyl chloride 
polyurethane 
b) method of con-
struction 
adhesive 
molding 
4. Wood and Metal 

 

Poromerics are another class of synthetics for upper ma-

terials, essential characteristics of which are permeability. 

The main criterion of a poromeric is that it should permit the 

transport of moisture vapor. The term “poromeric” was orig-

inally used to describe the particular structure that repro-

duces to some extent the physical properties, but not the ac-

tual structure of leather. One can say that poromerics are 

man-made shoe upper materials which are generally similar 

in nature and appearance to leather and in particular have a 

comparable permeability to water vapor. To make synthetic 

materials similar in nature and appearance to leather, to build 

into synthetic materials all the properties of leather is the task 

of paramount importance of our chemistry. 

Synthetics are widely used for soles in footwear, urethane 

being a vivid example. Light weight, flexible, rugged and 

cheap, urethane is being used for all types of soles – thick 

and thin rigid and flexible – dress shoes, sporty casuals and 

joggers, loafers, clogs, wedges, boots, tennis sneakers. 

Example 7. Goal – to develop the ability to present stu-

dents’ own monologue on the topic. 

Task: Present your monologue-presentation on “Foot-

wear Styles”. 

Implementation of this exercise involves the use of teach-

ing techniques “Snow Ball”, which allows proving of the 

following types of cognitive activities of students: receptive-

productive, creative, exploratory, problem-oriented. Such a 

strategy-algorithm for an English teacher is proposed: 

1. The topic of monologue-presentation must be pro-

posed. 

2. The students should be shared into small groups. 

3. The Scheme of monologue-presentation must be mem-

orized. 

4. The 1-st sentence of the future monologue must be pro-

claimed by the tutor. 

5. The next sentences must be added by the groups of the 

students, which are the logical ending of the fore-mentioned 

ones. 

6. 20 minutes must be given for finishing. Appreciate the 

results of collective work of the students. 

Example 8. Goal – to develop the ability to present the 

monologue. 

Task: Present your decision on solving the problem 

“Methods of Footwear Production”. 

Example 9. Goal – to develop the skills of mutual evalu-

ation and discussion of monologue-presentation of the stu-

dents. 

Task: Listen to your group-mates’ monologue-presenta-

tions, try to do all the best for mutual assessment of presen-

tations of the students and discuss their results and conse-

quences. 

Example 10. Goal – to develop the ability of students to 

summarize the results of joint activities, determining the 

positive and negative aspects of the results of this activity. 

Task: Proclaim the winners and discuss their monologue-

presentations advantages and disadvantages according to the 

following aspects: 

1) monologue accordance to logical structure and connec-

tion; 

2) monologue accordance to communicative speaking sit-

uation; 

3) language correctness; 

4) accordance to the type of monologue; 

5) total amount of sentences correctness. 

4. Conclusion. Distance learning is a new organization of 

education based on the use of both the best traditional meth-

ods of acquiring knowledge and new information and tele-

communications technologies, as well as the principles of 
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self-education. It is intended for the general population, re-

gardless of material security, place of residence and state of 

health [1]. 

Distance learning allows you to implement interactive 

technologies for teaching material, obtain a full higher edu-

cation or training has such advantages as flexibility, conven-

ience, modularity, cost-effectiveness, interactivity, no geo-

graphical boundaries for education. 

The relevance of distance learning is also manifested in 

the possibility of introducing the latest pedagogical, psycho-

logical and methodological developments with the division 

of material into separate functionally complete modules 

(topics), which are studied as mastered and meet the abilities 

of individual students or groups as a whole. 

In our research, we substantiated the method of forming 

professionally-oriented English-language competence in 

monologue-presentation in distance learning of foreign lan-

guages. We stated the importance of presentation method in 

distance learning and proved specific methodic for it. We see 

further prospects of the study in the process of organizing 

distance learning of the English course of professional ori-

entation in modern higher educational institutions. 
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Анотація. У статті наводяться результати дослідження рівня залежності обдарованих підлітків та їх однолітків від віртуаль-

ного середовища у співвідношенні з їх мотиваційним типом. Представлені результати першого та другого зрізу виявлення 

мотиваційних типів коротка характеристика кожного типу особистості. Розглянута мотивація досягнення як фактор корекції 

залежності обдарованих підлітків від віртуального середовища. На основі мотиваційного типу особистості підлітків розроб-

лена типологія залежності обдарованих підлітків від віртуального середовища. Проаналізовані зв’язки рівнів залежності з 

мотиваційним типом особистості. Показано, що мотивація досягнення може бути дієвою у профілактиці та корекції залеж-

ності обдарованих підлітків від віртуального середовища. 

Ключові слова: мотивація досягнення, типологія залежності, обдаровані підлітки, віртуальне середовище, мотивацій-

ний тип, пізнавальна мотивація, обдарованість. 

 

Вступ. Cучасний світ вже важко уявити без електрон-

них пристроїв «гаджетів», смартфонів, планшетів 

тощо. Беручи до уваги майже цілодобове використан-

ня ресурсів всесвітньої мережі підлітками, нам зда-

ється доцільним випередження негативних наслідків, 

які можуть виникнути внаслідок надмірного викорис-

тання «гаджетів» та всесвітньої мережі. Актуальним в 

цьому буде проведення профілактики та корекції 

залежності обдарованих підлітків від віртуального 

середовища. Надмірне та багатогодинне (більше 6 

годин на день) проведення часу у віртуальному сере-

довищі може призвести до погіршення фізичного та 

психічного здоров’я та до небажаних наслідків через 

негативне самосприйняття серед користувачів Інтер-

нету. В результаті це може призвести до стресу, низь-

кої самооцінки, тривоги, депресії та самотності, які 

впливають на спосіб життя обдарованої особистості 

підлітка. Зазначимо, що під віртуальним середовищем 

ми маємо на увазі не тільки мережу Інтернет, а й різ-

номанітні «гаджети», такі як персональні комп’ютери, 

ноутбуки, планшети, пристрої віртуальної реальності, 

смартфони, тобто електронні пристрої, які забезпечу-

ють користувачу доступ до всесвітньої мережі. 

Короткий огляд публікацій за темою. Підлітко-

вий вік, як зазначає Д. Б. Ельконін [1], охоплює період 

з 11 до 17 років та складається з двох етапів: середній 

шкільний вік (11-15 років), коли провідною діяльніс-

тю є спілкування, і старший шкільний вік (15-17 ро-

ків), коли провідною стає навчально-професійна дія-

льність. В традиційній класифікації підлітковий вік 

починається в 11-12 років і закінчується в14-15. Віко-

ві рамки підліткового віку ми будемо розглядати мак-

симально широко від 11 до 17 років, який складається 

з власне підліткового (11-15 років) та ранньої юності 

(15-17 років) [2; 3].  

Оскільки наше дослідження включало в себе вияв-

лення та роботу з обдарованими підлітками та їх од-

нолітками, то методологічну основу нашої роботи 

склали дослідження, проведені 

М. С. Гальченко [4; 5; 6] щодо обдарованості та інших 

філософських проблем, а також методологія дослі-

джень В. В. Камишина [7; 8; 9], що дозволило нам у 

подальшому здійснити власне емпіричне дослідження 

на вибірці українських підлітків. 

Основними цілями нашого дослідження є: ви-

значення кількості підлітків, які мають залежність від 

віртуального середовища, виявлення їх мотиваційного 

типу і на основі цих характеристик, дослідити скільки 

обдарованих підлітків попадають в кожен тип та який 

мотиваційний тип складають більшість залежних осіб. 

Матеріали і методи дослідження. Наше дослі-

дження проводилося з підлітками у віці від 11 до 17 

років, які навчалися в загальноосвітніх закладах сере-

дньої освіти міста Києва та учасниками конкурсів-

захистів науково-дослідних робіт Малої академії наук 

України, які апріорі вже були відібрані як обдаровані. 

Так як ми досліджували обдарованих підлітків та їх 

однолітків, то одним з вихідних положень, яким ми 

керувалися, було те, що за Ф. М. Подшивайловим [10] 

мотивація досягнень може виступати індивідуальним 

маркером обдарованої людини.  

У дослідженні ми використали психодіагностичні 

методики Т. Елерса: вивчення мотивації досягнення 

цілі та успіху [11, с. 89–91] та методику вивчення 

мотивації уникнення невдач [11, с. 91–92]. Для діаг-

ностики залежності обдарованих підлітків від віртуа-

льного середовища, нами було розроблено авторську 

анкету-опитувальник, яка включала в себе критерії, 

симптоми та ознаки залежної поведінки та включала в 

себе питання з тесту на Інтернет-залежність за 

К. Янг [12]. Авторська анкета-опитувальник для діаг-

ностики залежності від віртуального середовища міс-

тить 27 основних запитань та ще 19 додаткових, від-

волікаючих та уточнюючих питань.  

Результати та їх обговорення. Дослідження, на-

ведене у статті, ґрунтується на методі 

Ф. М. Подшивайлова, який в свою чергу виходив з 

квадріполярної моделі мотивації досягнення 

М. Ковінгтона. Згідно моделі Ф. М. Подшивайлова, 

яку ми взяли за основу нашого дослідження, існують 

чотири мотиваційні типи: 1) «оптимісти», які мають 

високу орієнтацію на успіх, низький страх невдач; 

2) «сумлінні», що мають високу орієнтація на успіх та 

високий страх невдач; 3) «самозахисники», які мають 

низьку орієнтація на успіх та високий страх невдач; 

4) «ті, які змирилися»− мають низьку орієнтацію на 

успіх, та низький страх невдач [13, с.43]. Ми будемо 

виявляти типи залежності обдарованих підлітків від 

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, X (103), Issue: 265, 2022 May. www.seanewdim.com 
The journal is published under Creative Commons Attribution License v4.0     CC BY 4.0

©ǀ  42

Quintus
Typewritten text
M. M. Novohorodska 2022



За результатами першого зрізу нашого дослідження 

ми виявили наступні мотиваційні типи особистості 

обдарованих підлітків. Для наочності наводимо гра-

фічне відображення результатів у вигляді діаграми 

(малюнок 1). 

 
Малюнок 1. Мотиваційні типи підлітків (перший зріз), 

n=129 

 
Як видно з діаграми, більшість досліджуваних під-

літків становлять тип «тих, що змирилися» − 33%, на 

другому місці «оптимісти» – 32%, далі – «сумлінні» 

23% і «самозахисники» становлять 12%. Підкреслимо, 

що найбільша кількість обдарованих виявилася серед 

«самозахисників» – це найбільш інтелектуально обда-

ровані особистості. З 12% осіб ідентифікованих як 

«самозахисники» – 7% обдарованих у різних галузях. 

Серед «сумлінних» ми виявили підлітків з академіч-

ною обдарованістю (з 23% «сумлінних» у 12% акаде-

мічна обдарованість), це зазвичай відмінники, які 

прагнуть старанно та скрупульозно виконувати всі 

домашні завдання, навчатися на відмінно, тому і діс-

тали свою назву «сумлінних». Серед типу «оптиміст», 

який з усього загалу складає 32% ми виявили тільки 6 

% обдарованих. Серед «тих, що змирилися» – 3% 

обдарованих. 

«Оптимісти» (32 %), мають мотивацію до навчан-

ня, вони сміливі, в них відсутній страх невдачі і наяв-

на висока мотивація досягнення успіху. Вони мають 

високу стабільну самооцінку. Серед 32% типу «опти-

міст» ми виявили 6% обдарованих підлітків. 

«Сумлінні» (23%) намагаються завжди старанно 

виконувати домашні завдання, їм важлива похвала 

педагога. Як правило, серед представників цього типу 

багато відмінників, а також академічно обдарованих 

Серед них ми виявили 12% осіб з академічною обда-

рованістю. Вони характеризуються невпевненістю в 

своїх здібностях та мають високу тривожність та не-

стабільну самооцінку.  

«Самозахисників» ми виявили з усіх типів тільки 

12%. Ці підлітки найбільш інтелектуально обдаровані 

серед всіх мотиваційних типів особистості. Вони ха-

рактеризуються невпевненістю в собі, мають стабіль-

но низьку самооцінку. Серед типу «самозахисників» 

виявлено 7% обдарованих. 

Наступним етапом було проведення авторської ан-

кети для діагностики залежності від віртуального 

середовища. За результатами анкетування підлітків: 

постійно чекали наступного виходу в Інтернет 41,9 %; 

подобається дізнаватися нову інформацію саме з Ін-

тернету у 90% опитуваних; часто буває нав'язливе 

бажання вийти в мережу Інтернет у 92% опитаних, 

причому на першому місці було нав'язливе бажання 

вийти в Інтернет заради того, щоб зайти у соціальні 

мережі, на другому, щоб подивитись відео на You 

Tube, на третьому, щоб пограти в мережеві онлайн-

ігри і на четвертому, щоб поспілкуватись віртуально. 

Крім того, 35,4% респондентів відповіли, що дорослі 

скаржаться на те, що вони занадто багато часу прово-

дять в Інтернеті (у телефоні /планшеті /комп'ютері); 

16,7 % останнім часом витрачали більше грошей на 

Інтернет; ~ 43% помітили, що кількість часу, яку пот-

рібно провести в Інтернеті, щоб досягти задоволення 

помітно зростає; спроби відмовитися від Інтернету чи 

проводити в ньому менше часу були у 45% опитува-

них; 17,2 % заявили, що припинення чи скорочення 

часу, проведеного в Інтернеті приводить до поганого 

самопочуття; у ~ 87% буває розлад сну або зміна ре-

жиму сну; ~ 23% опитаних почувають стан тривоги, 

нав'язливі міркування, фантазії про те, що зараз від-

бувається в Інтернеті; наявність головних болей від-

значили 59,1 %; відчуття сухості або різі в очах буває 

у 27,8%; болі у спині відзначили ~ 62%; забували про 

особисту гігієну 23,2%; зовсім не бажали відволіктися 

навіть на короткий час від перебування в мережі Інте-

рнет ~ 20%; роздратовувались при вимушених відво-

ліканнях від Інтернету34,3%; погодились, що завжди 

засиджуються у мережі Інтернет 90%; 17,7% сказали 

про свою готовність брехати, говорячи про тривалість 

і частоту роботи в Інтернеті; 36,4% перебуваючи в 

Інтернет, забували про домашні справи, навчання чи 

зустрічі; ~ 40% не роблять зарядку зранку.  

За результатами анкетування 41% респондентів ви-

трачає на користування телефоном, планшетом або 

комп'ютером більше 5-8 годин, що є прямою ознакою 

залежної поведінки. Пропускає сніданок ~ 40%; ско-

рочення тривалості сну, внаслідок перебування в 

Інтернеті в нічний час буває у 37%. Свій вільний час 

часто проводять в Інтернеті, у смартфоні або за ком-

п'ютером більше половини опитаних 65,7% опитаних; 

зазвичай уникають фізичної активності 12,6%. 73,2% 

зазвичай переглядають відео з YouTube; 66,7% зазви-

чай використовують чати; 52,5%відповіли, що зазви-

чай використовують пошукові сайти; 46% зазвичай 

сидять у он-лайн іграх на ігрових сайтах. Крім того 

90% респондентів мали постійний доступ до wi-fi або 

Інтернету. 

Виходячи з результатів опитування, ми умовно ро-

зподілили респондентів на відео-залежних, Інтернет-

серферів, онлайн-гравців та любителів онлайн-

спілкування. 

Наступним етапом нашої роботи було моделюван-
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віртуального середовища, використовуючи цей метод 

квадріполярного моделювання та типологію мотива-

ційної сфери особистості, запропонований 

Ф. .М. Подшивайловим [14]. Ми виявили мотиваційні 

типи особистості та типи рівнів залежності підлітків, 

тим самим, змоделювали типологію залежності обда-

рованих підлітків, аналогічно тому, як ми це робили у 

нашій попередній роботі [15]. 

За результатами першого зрізу бачимо, що 33% 

підлітків попадає у тип «тих, що змирилися». Цей тип 

характеризується відсутністю мотивації до навчання, 

пізнання, розвитку. До цього мотиваційного типу як 

правило попадають залежні від віртуального середо-

вища підлітки. За результатами проведеного нами 

дослідження ‒ у 98% серед «тих, хто змирився» наяв-

на залежність від віртуального середовища. Ці підліт-

ки, зазвичай не відвідують ніякі секції, гуртки.  
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ня типології рівнів залежності обдарованих підлітків, 

відповідно до нашої роботи, де ми досліджували об-

дарованих підлітків та розробляли типологію обдаро-

ваних за показниками естетичного чуття та художньо-

го сприйняття [15]. Аналогічним чином ми побудува-

ли типологію залежних від віртуального середовища 

підлітків. Так як інфантильність являється формою 

залежної поведінки підлітка, а дозвільний спосіб жит-

тя – змістом, ми помістили ці поняття в ортогональ-

ний простір і побудували типологію рівнів залежності 

обдарованих підлітків від віртуального середовища, 

де на осі «х» ми відклали інфантильну поведінку, а на 

осі «у» − дозвільний спосіб життя.  

Другий тип, який ми умовно назвали «не задіяні 

відповідальні». Такі підлітки характеризуються знач-

ним рівнем відповідальності, але вони не задіяні ні в 

яку позашкільну діяльність, а отже знаходяться у 

групі ризику щодо можливості формування залежнос-

ті від віртуального середовища. Однак в них присутнє 

почуття відповідальності, а отже є певні домашні 

обов’язки, що робить їх більш менш стійкими до поя-

ви залежності від віртуального середовища. 

Третій тип − це власне «залежні» підлітки. Вони 

характеризуються високим рівнем інфантильності та 

ведуть дозвільний спосіб життя, не відвідують ніяких 

позашкільних закладів, не задіяні у якусь спортивну, 

творчу чи іншу діяльність у реальному житті. Ці під-

літки весь свій вільний час проводять, дивлячись в 

екран свого електронного гаджета. За нашими спосте-

реженнями, такий тип залежних від віртуального 

середовища підлітків ігнорує шкільні заняття та вчи-

телів, граючи у мобільні ігри прямо серед уроків. 

Четвертий тип, який ми умовно назвали «задіяні 

інфантильні». Такі підлітки становлять не значну 

групу ризику щодо формування залежності від вірту-

ального середовища. «Задіяні інфантильні» підлітки 

характеризуються високим рівнем безвідповідальнос-

ті, та низьким рівнем дозвільного способу життя, 

тобто вони задіяні у позашкільну діяльність, що є 

гарним засобом профілактики та корекції залежності 

від віртуального середовища. Однак, таким підліткам 

варто звернути увагу на власну відповідальність. Ба-

тькам та педагогам слід навчати таких дітей відпові-

дальності. Наприклад, догляд за власним домашнім 

улюбленцем може стати чудовим кроком до станов-

лення та розвитку відповідальності підлітка. 

Наступним етапом була робота з профілактики та 

корекції залежності обдарованих підлітків від віртуа-

льного середовища. Зазначимо, що у роботі з обдаро-

ваними підлітками та їх однолітками ми використову-

вали педагогічні засоби, а також ми враховували мо-

тиваційний тип особистості підлітка, адже мотивація 

лежить в основі будь-якої діяльності людини. Наша 

діяльність з профілактики та корекції залежності про-

ходила у закладах загальної середньої освіти міста 

Києва під час навчального процесу протягом двох 

років. Згідно нашої концепції, стресори підвищують 

рівень залежності, а такими стресорами можуть бути 

оцінки «1» та «2» під час навчання. Тому, спираючись 

на гуманістичний підхід видатного педагога 

Ш. Амонашвілі [16], ми використовували індивідуа-

льний підхід у навчанні кожного підлітка, та уникали 

виставлення оцінок «1» та «2» під час нашої роботи з 

дітьми та дослідження. Таким чином ми знизили рі-

вень стресу під час навчання. Підлітки стали більш 

спокійними і могли зосередитися на розумінні пред-

мета, на пізнанні нового та цікавого, не боячись по-

милитися та отримати двійку чи одиницю. Крім того, 

ми ввели ряд правил, що забороняли користування 

смартфонами під час уроку. Зазначимо, що інші педа-

гоги не звертали на це увагу і більша половина дітей 

просиджувала уроки, граючи в смартфонах. Таким 

чином, під час нашого дослідження (в наших класах) 

підлітки не відволікалися від нової інформації і могли 

зосередитися на предметі та опанувати його краще. 

У своїй роботі з профілактики та корекції залежно-

сті обдарованих підлітків від віртуального середови-

ща ми використовували педагогічні засоби такі як 

спілкування, гра, пізнання, вчення (навчання), творчу 

працю та елементи арт-терапії у навчальній та позаш-

кільній діяльності. 

На останньому етапі нашого дослідження ми про-

вели другий зріз, який показав певний зсув, динаміку 

у процесі корекції залежної від віртуального середо-

вища поведінки обдарованих підлітків та їх одноліт-

ків. Для порівняння наводимо результати першого та 

другого зрізу (таблиця 1, таблиця 2). 

 
Таблиця 1. Мотиваційні типи підлітків (перший зріз) у %, 

n=129 

Оптимісти Сумлінні Самозахисники Ті, що зми-

рилися 

32 % (41 

особа) 

23 % (30 

осіб) 

12 % (15осіб) 33 % (43 

особи) 
 

Таблиця 2. Мотиваційні типи підлітків (другий зріз) у %, 

n=129 

Оптимісти Сумлінні Самозахисники Ті, що зми-

рилися 

37 % (48 осіб) 22 % (29 

осіб) 

13 % (17осіб) 28 % (35осіб) 

 

Як видно, з результатів експерименту, «оптимістів» 

дещо побільшало – з 32% на початку експерименту до 

37% в кінці. «Самозахисників» теж стало трохи біль-

ше – з 12% до 13%. «Тих, що змирилися» стало мен-

ше – з 33% їх кількість знизилася до 28%. Як ми вже 

зазначали, тип «тих, що змирилися» становить основ-

ну масу залежних від віртуального середовища підлі-

тків. Зменшення їх кількості говорить про те, що наша 

корекційна робота зі зменшення рівня залежності 

проведена успішно. За результатами другого зрізу, ми 

побачили, що наша корекційна робота зі зниження 

рівня залежності обдарованих підлітків та їх одноліт-

ків дає результати, потрібен лише час та зусилля пе-

дагогів та батьків. Зазначимо, що перебування особи-

стості в мотивації досягнення успіху дозволяє їй здій-

снювати проривну діяльність, а перебування в моти-

вації уникнення невдач дозволяє слухати, вникати, не 

конфліктувати з оточуючими. 

Висновки. Отже, використання педагогічних засо-

бів профілактики та корекції залежності обдарованих 
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Згідно типології залежних від віртуального середо-

вища підлітків ми виявили чотири типи: перший тип 

− це «не залежні» від віртуального середовища підлі-

тки. Вони характеризуються високим рівнем відпові-

дальності та задіяністю у різного роду діяльність в 

реальному світі (кружки, спортивні секції, участь у 

різних творчих конкурсах, у МАН тощо). Це констру-

ктивні особистості, що прагнуть розвиватися, вчитися 

та пізнавати нове. 
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підлітків від віртуального середовища з обов’язковим 

врахуванням мотиваційного типу особистості є дієвим 

та практично значущим. Крім того, це психолого-

педагогічна підтримка обдарованих підлітків в тому, 

щоб вони прагнули та досягали успіху та не боялися 

уникнення невдач. Таким чином, робота вчителя в 

даному випадку полягає в підтримці обдарованих 

підлітків, мотивуванні їх на досягнення цілей (навча-

льних, пізнавальних), без примусу, мотивуючи та 

розвиваючи їх. 
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Achievement motivation as a factor of correction of the addiction of gifted teenagers to the virtual environment 

M. M. Novohorodska 

Abstract. The article presents the results of the study of the level of addiction of gifted adolescents and their peers to the virtual 

environment in relation to their motivational type. The results of the first and second stages of determining the motivational types of 

gifted adolescents and their peers are presented. A brief description of each personality type is described. Motivation of achievements 

as a factor of correction of addiction of gifted teenagers on the virtual environment is considered. Based on the motivational type of 

personality of adolescents, a typology of addiction of gifted adolescents to the virtual environment has been developed. The 

relationships between levels of addiction and motivational personality type are analyzed. It has been shown that achievement 

motivation can be effective in preventing and correcting of addiction of gifted adolescents to the virtual environment.  
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У статті обґрунтовано поняття «діагностувальна компетентність майбутніх докторів філософії». З’ясовано, що серед науко-

вців немає одностайності та чіткості щодо розуміння діагностувальної компетентності педагогів та її змісту й структури. 

З’ясовано, що саме діагностувальна компетентність є невід’ємним компонентом професійно-педагогічної компетентності 

майбутніх докторів філософії як майбутніх викладачів системи військової освіти, який необхідний для успішної реалізації 

ними діагностувальної функції у педагогічній діяльності. 

 

Вступ: діагностувальна діяльність військового педа-

гога – це постійне, послідовне та систематичне 

розв’язання різних діагностувальних завдань у педа-

гогічній діяльності. У зв’язку з цим до їхнього твор-

чого розв’язання майбутніх педагогів слід готувати 

цілеспрямовано та професійно в ціннісно-

мотиваційному, емоційно-вольовому, поведінково-

діяльнісному та суб’єктному аспектах. У зв’язку з 

цим наголошуємо, що саме діагностувальна компете-

нтність педагога є стрижневою в їх професійній ком-

петентності та педагогічній діяльності.  

Короткий огляд публікацій по темі. Багатьма до-

слідниками були здійснені наукові дослідження щодо 

педагогічного діагностування. Зокрема, за такими 

напрямами: зміст і специфіка педагогічного діагнос-

тування, його стадії та методики (В. Галузяк, І. Булах, 

М. Левіна, К. Ауфшнайтер, І. Підласий та ін.); мето-

дики педагогічного діагностування (К. Інгенкамп, 

К. Клауер, Б. Лівер, Ю. Клюг, С. Брудер, Б. Шмітц та 

ін.); система підготовки майбутніх педагогів до діаг-

ностувальної діяльності (О. Абдулліна, Г. Гац, 

В. Бондар, І. Зязюн, С. Мартиненко, Г. Тарасенко та 

ін.). У сучасній науково-педагогічній літературі ще 

немає чіткого визначення діагностувальної компетен-

тності педагога. Деякі аспекти її визначення можемо 

знайти у працях К. Ауфшнайтер, С. Брудер, Г. Гаца, 

О. Дорофеєвої, О. Застело, Н. МкЕлвані, С. Мартине-

нко, А. Оле, Ю. Клюг, А. Фастівець та ін. 

Мета статті полягає в розкритті структури та зміс-

ту діагностувальної компетентності майбутніх докто-

рів філософії. 

Матеріали і методи дослідження. Найголовнішою 

відмінністю нового стандарту професійної підготовки 

майбутніх фахівців є компетентнісний підхід до їх 

підготовки, тобто основною стає вимога, якими ком-

петентностями мають вони володіти, як вони адапто-

вані до життєдіяльності в професійному середовищі, а 

не кількість вивчених ними понять, текстів і формул 

чи відмінних оцінок за теоретичні знання. Сформова-

ність професійної компетентності майбутніх фахівців 

слугує підґрунтям для їх успішної професійної діяль-

ності. Водночас прослідковується освітня тенденція 

сьогодення – навчання особи впродовж усього життя, 

яка передбачає безперервне навчання, що націлене на 

розвиток спеціалістів як суб’єктів професійної діяль-

ності та їх постійне самовдосконалення. 

Методологічно обґрунтоване використання компе-

тентнісного підходу в процесі професійної підготовки 

майбутніх докторів філософії безпосередньо залежить 

від розуміння сутності та змісту понять «компетент-

ність» і «професійна компетентність». Для українсь-

кої педагогіки ці поняття є відносно новими, і тому й 

спостерігається різне їх тлумачення та розуміння 

суб’єктами та організаторами освіти. Так, Н. Бібік, Л. 

Ващенко, О. Локшина, О. Овчарук, Л. Паращенко, 

О. Пометун, О. Савченко, С. Трубачева вважають 

компетентність як спеціально структуровану сукуп-

ність знань, умінь, навичок і ставлень, що набувається 

у процесі навчання та дозволяє людині визначати і 

розв’язувати, незалежно від ситуації, проблеми, хара-

ктерні для певної сфери діяльності [7, с. 17].  

На думку І. Зязюна, компетентність – це власти-

вість індивіда, яка існує в таких різних формах: висо-

кий рівень умілості, спосіб особистісної самореаліза-

ції (звичка, спосіб життєдіяльності, захоплення); як 

деякий підсумок саморозвитку індивіда, форма вияву 

здібностей та ін. [5, с. 17]. 

У своєму дослідженні ми будемо дотримуватися 

визначення компетентності, яке дано В. Ягуповим. 

Він визначає компетентність як термін, що викорис-

товується у науковій, і в повсякденній мові, але для 

його обґрунтування виділяє такі основні поняття як 

«здатність», «підготовленість» і «готовність»: «під 

професійною компетентністю слід розуміти інтегро-

ване професійне, психологічне та суб’єктне утворення 

фахівця…, набуте (а не вроджене) ним в процесі фор-

мальної, неформальної та інформальної освіти, яке 

відображає єдність його теоретичних і практичних 

знань, практичної підготовленості (практичні навич-

ки, вміння та здатності професійної діяльності), став-

лення до професійної діяльності та мотиваційної, осо-

бистісної та професійної готовності до неї» [16, с. 31].  

Глибоким та актуальним є поняття «професійна 

компетентність педагога», яке розглядається у вітчиз-

няній і зарубіжній літературі як інтегрований крите-

рій оцінювання готовності педагога до вирішення 

освітніх завдань. Нині науковці не дійшли до узго-

дженого розуміння поняття «професійна компетент-

ність педагога». Деякі дають його визначення як базо-

ву характеристику діяльності педагога, що включає як 
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змістовий (знання), так і процесуальний (уміння) 

компоненти і має головні суттєві ознаки – мобільність 

знань, гнучкість методів професійної діяльності і кри-

тичність мислення. Перед сучасним фахівцем ста-

виться вимога володіти цілою низкою спеціальних, 

професійних умінь, передусім пов’язаних з його пси-

хологічною підготовленістю. Нами з’ясовано, що 

професійна компетентність педагога визначається як 

явище багатозначне, яке включає систему цінностей і 

мотивів його педагогічної діяльності, а також практи-

чних знань і вмінь, професійно важливих якостей. 

Професійна компетентність визначається рівнем осо-

бистісної, психологічної та професійної здатності та 

готовності педагога до реалізації своїх посадових пе-

дагогічних компетенцій.  

Ми в процесі визначення діагностувальної компе-

тентності виходимо зі важливості діагностувальної 

функції педагога, оскільки він за її допомогою визна-

чає результат досягнення цілей як своєї педагогічної 

діяльності, так і навчальної діяльності тих, хто вчить-

ся. Без діагностування неможливе правильне та раці-

ональне управління педагогічним процесом у цілому 

та окремими його компонентами, зокрема. Педагогіч-

на діагностика – це частина педагогічного процесу, 

яка має такі основні завданням, що показують стан і 

результати діяльності його суб’єктів. Вона дає мож-

ливість побачити, а можливо і передбачати деякі від-

хилення і навіть коригувати весь процес та його ок-

ремі елементи.  

К. Інгенкамп не без підстав вважав незавершеним 

наукову концепцію педагогічного діагностування та 

наголошував про необхідність подальших теоретич-

них та експериментальних пошуків змісту, методів і 

специфіки діагностики як педагогічного явища [6, c. 

10-16]. Аналіз та узагальнення сучасних наукових 

джерел свідчить про достатню аргументованість тако-

го підходу до розуміння педагогічної діагностики у 

педагогічній науці.  

І. Підласий слушно зауважив, що діагностика – це 

система технологій, засобів, процедур і методів висві-

тлення обставин, факторів та умов функціонування 

педагогічних об’єктів, встановлення їх ефективності і 

наслідків [10, с. 544]. Дослідник також підкреслює, 

що в діагностику вкладається більш широкий і більш 

глибокий зміст, ніж у традиційну перевірку знань і 

вмінь учнів. Перевірка лише констатує результати, а 

діагностування розглядає результати у зв’язку зі 

шляхами, способами їх досягнення, виявляє тенденції, 

динаміку формування продуктів процесу навчання. 

Контролювання, оцінювання знань і вмінь тих, хто 

вчиться, в діагностування є необхідними складовими 

частинами [10, с. 544]. 

Нині поняття «діагностика» має два значення:  

процес, процедура розпізнання об’єкта або його 

стану; 

галузь науки, яка досліджує процеси розпізнання, 

етапи, методи.  

Так, на основі аналізу наукової літератури можна 

зробити висновок, що в поняття «діагностика» вкла-

дається ще один зміст – практична діяльність педаго-

га, яка реалізується в його професійній діяльності. На 

думку О. Мельник, «Діагностика – це спеціальний вид 

педагогічної діяльності, спрямований на вивчення та 

розпізнання стану об’єктів (суб’єктів) навчання і ви-

ховання з метою взаємодії вчителя й учня та ефектив-

ного управління цим процесом» [9, с. 24].  

Таким чином, поняття «діагностика» має більш іс-

тотне значення, ніж поняття «перевірка знань». Від-

мінність у цих поняттях полягає у тому, що перевірка 

констатує результати, а ось діагностика здійснює кон-

троль, оцінювання, накопичення даних, аналіз резуль-

татів і стежить за динамікою функціонування та роз-

витку певного педагогічного явища, наприклад, нав-

чальної успішності учнів, ефективність педагогічної 

діяльності вчителів у конкретній навчально-вихованій 

установі. 

Вважаємо, що в освітньому процесі діагностуваль-

на компетентність педагога є одним із критеріїв його 

здатності та готовності до педагогічної діяльності, 

адже від її здатності та точності, оцінювати стан, ди-

наміку просування та перспективи розвитку майбут-

нього фахівця залежить, чи буде поєднання освітніх 

цілей із потребами та можливостями самого майбут-

нього фахівця. Водночас у процесі аналізу та узагаль-

нення відповідних наукових джерел ми виявили, що 

наукове поняття «діагностувальна компетентність 

майбутніх докторів філософії» є, практично, нерозк-

ритим. Але якщо брати глобально, то у науково-

педагогічній літературі ще немає чіткого визначення 

діагностувальної компетентності педагога. 

Зарубіжні науковці С. Брукхарт, К. Інгенкамп, У. 

Ліссманн, Б. Спінат, А. Зюдкамп, Дж. Кайзер, П. 

Мосс та ін. наголошують, що в педагогічному процесі 

діагностувальна компетентність є найважливішою. 

Важливо, що дослідження, присвячені її досліджен-

ню, розглядали головним чином крізь призму точнос-

ті оцінювання навчальних досягнень тих, хто вчиться. 

У сучасних дослідженнях тлумачення діагностичної 

компетентності знаходимо в роботах К. Ауфшнайтер 

Ф. Шрадер, Г. Гаца, О. Дорофеєвої, Н. МкЕлвані, С. 

Мартиненко, А. Оле, А. Хельмке, E. Івутіна та ін. На-

приклад, німецький педагог Ф. Шрадер визначає діаг-

ностувальну компетентність педагогів як їх здатність 

успішно справлятися з діагностувальними завдання-

ми, які виникають у професії вчителя [21, с. 154]. 

Складно не погоджуватися з такою слушною думкою. 

У свою чергу О. Дорофеєва вважає, що діагносту-

вальна компетентність педагога виявляється як єд-

ність практичної та теоретичної готовності педагога 

до здійснення діагностувальної діяльності, яка спря-

мована на розв’язання задач, що виникають у реаль-

них ситуаціях педагогічної діяльності [3, с. 35]. Вона 

допускає методологічну та термінологічну помилку, 

коли діагностувальну компетентність , з одного боку, 

зводить до практичної та теоретичної готовності пе-

дагога, а з іншого – таких видів готовності фахівців 

немає у психологічній науці. 

Суттєво відрізняється дефініція С. Мартиненко, яка 

визначає діагностувальну компетентність педагога як 

його інтегровану здатність, яка ґрунтується на знан-

нях про педагогічну діагностику, сформованих діаг-

ностувальних уміннях, навичках, досвіді вивчати, 

досліджувати та прогнозувати розвиток навчально-

виховного процесу загалом і конкретного учня, зок-

рема [8, с. 27]. Таке визначення можна покласти за 

основу. Але обов’язково треба додати й інші її скла-
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дові, наприклад, цінності та мотивацію, професійно 

важливі діагностувальні якості, педагогічну 

суб’єктність викладача.  

Слушну та науково обгрунтована дефініцію дають 

українські науковці, які визначають «…діагностичну 

компетентність викладача закладу вищої військової 

освіти (ЗВВО) як його діагностичну підготовленість, 

інтелектуальну, діяльнісну та суб’єктну здатність, а 

також професійну, особистісну й психологічну готов-

ність до реалізації діагностичної функції шляхом тво-

рчого дотримання педагогічних принципів і викорис-

тання в педагогічній діяльності сучасних методів, 

методик, технологій та засобів педагогічного діагнос-

тування» [17, с. 1215]. 

На основі вищесказаного можемо зробити висно-

вок, що раніше основна увага дослідників була спря-

мована на проблему оцінювання результатів навчаль-

ної діяльності тих, хто вчиться, а нині предметом пе-

дагогічного діагностування становиться проблема 

вимірювання результативності всіх компонентів педа-

гогічного процесу та проблема використання резуль-

татів діагностики в ході планування та здійснення 

педагогічного процесу, а також його вдосконалення. 

Таким чином, діагностувальна компетентність 

майбутніх докторів філософії – це їх діагностуваль-

на підготовленість, інтелектуальна, діяльнісна та 

суб’єктна здатність, а також професійна, особистісна 

й психологічна готовність до реалізації діагностува-

льної функції в педагогічній діяльності шляхом твор-

чого дотримання її педагогічних принципів і викорис-

тання в педагогічній діяльності сучасних методів, 

методик, технологій і засобів педагогічного діагнос-

тування.  

Здатність педагога реалізовувати свою діагносту-

вальну функцію у науково-педагогічній діяльності 

ґрунтується на його ціннісно-мотиваційній, операцій-

но-діяльнісній, індивідуально-психічній і суб’єктній 

компонентах діагностувальній компетентності. 

Ключовою проблемою, що дозволяє реалізовувати 

наші дослідницькі завдання, є структура діагностува-

льної компетентності майбутніх докторів філософії, 

виокремлення її конкретних компонентів та їх аналіз. 

Це дозволятиме подати внутрішню характеристику 

досліджуваного явища та розглянути його комплекс-

но. Системний підхід є одним із базових при побудові 

структури, який дозволяє побачити діагностувальну 

компетентність як педагогічну систему та виокремити 

її компоненти. У будь-якому випадку компетентність 

не можна зводити тільки до певного комплексу осо-

бистісних якостей і станів, оскільки її склад є набага-

то ширшим, хоча стосується вона саме фахівця, а не 

особистості, що було обґрунтовано в наукових публі-

каціях О. Застели [4, с. 35]. 

Під поняттям «компоненти діагностувальної ком-

петентності» науковці розуміють сукупність психіч-

них утворень, професійно важливих якостей і проявів 

викладача, які дають змогу досягати професійних ці-

лей у процесі діагностувальної діяльності відповідно 

до своїх компетенцій [4, с. 35]. Основні складові діаг-

ностувальної компетентності широко обговорювалася 

протягом останніх років. Так, проблему формування 

діагностувальної компетентності педагога наголошує 

Г. Гац, який під діагностувальною компетентністю 

фахівця з фізичної терапії розуміє комплекс його яко-

стей і станів як поєднання діагностувальних знань і 

вмінь, що дозволяють ефективно орієнтуватися в діа-

гностувальних заходах [2, с. 19]. Такий підхід вважа-

ємо достатньо примітивним, оскільки він не охоплює 

всі її складові. Наприклад, немає ціннісно-

мотиваційного аспекту проведення педагогічного діа-

гностування, бо для одного педагога діагностика – це 

можливість самоствердження шляхом приниження 

учнів, а для іншого – це можливість визначення успі-

хів учнів і з’ясування певних своїх упущень у педаго-

гічній діяльності та ін. Наступні науковці – Н. МкЕл-

вані та А. Оле – власне вважають структурними ком-

понентами діагностувальної компетентності виклада-

ча його ставлення до діагностувальної діяльності та її 

мотивацію, усвідомлення самоефективності та самоа-

наліз результатів діагностики [18, с. 7]. Наступний 

науковець К. Ауфшнайтер приділив увагу цій про-

блемі та розробив модель діагностувальної компетен-

тності педагога. Він виокремив такі її компоненти: 

ставлення до діагностувальної діяльності, мотивацію 

до діагностувальної діяльності, саморегулювання та 

когнітивні здатності, до яких віднесені знання методів 

діагностування [20]. Але такий підхід, на нашу думку, 

також не є системним, тому відповідно не є повним.  

Діагностувальна компетентність педагога як сис-

тему була описана С. Мартиненко, яка складається, на 

її думку, з трьох основних груп. До I групи відносить-

ся знання про сутність і зміст діагностувальної діяль-

ності (роль діагностувальної діяльності в професійній 

діяльності педагога; знання про її мету, завдання, за-

соби, функції, специфіку та склад); до II – знання з 

теорії педагогічної діагностики (об’єкт, предмет, 

спрямованість педагогічної діагностики, методи, 

прийоми засоби педагогічної діагностики); до III – 

знання технології діагностувальної діяльності (діагно-

стувальні методи, методики та технології) [8, с. 28]. 

Ця модель діагностувальної компетентності педагога 

у порівнянні з іншими запропонованими науковцями 

моделями є більш обґрунтованою і повною, але їй 

також не вистачає системності та повноти.  

Науковці слушно наголошують, що «не викликає 

сумніву необхідність формування діагностувальної 

компетентності майбутніх офіцерів як важливу скла-

дову їх професійної компетентності. Основними є 

складовими мають бути цінності, мотивація, діагнос-

тувальні знання, навички, вміння, професійно важливі 

діагностувальні якості і здатність бути суб’єктом діа-

гностувальної діяльності» [14, с. 146]. Такої ж думки 

дотримуються й інші науковці: «Виокремлюємо згід-

но з вимогами системного, контекстного, компетент-

нісного та суб’єктно-діяльнісного методологічних 

підходів її компоненти – ціннісно-мотиваційний, ког-

нітивний, операційно-діяльнісний, рефлексивно-

корекційний, які послідовно, комплексно, системно та 

контекстно охоплюють всю діагностичну діяльність 

викладача» [17, с. 1215]. 

Для виокремлення компонентів діагностувальної 

компетентності майбутніх докторів філософії візьме-

мо наукові доробки В. Ягупова, який розробив уні-

версальну структуру професійної компетентності 

будь-якого фахівця: 

1) ціннісно-смислове, мотиваційне й особистісне 
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ставлення фахівця до професійної діяльності, тобто її 

суб'єктна значущість для буття людини як соціально-

го і професійного суб'єкта;  

2) теоретичні та практичні професійні знання, не-

обхідні для професійної діяльності;  

3) практична здатність до реалізації цих знань у 

професійній діяльності, поведінці і спілкуванні як 

суб'єкта професійної діяльності;  

4) готовність до практичної актуалізації цих знань, 

навичок, умінь і здатностей, а також свого особистіс-

ного, суб’єктного та професійного потенціалів у про-

фесійній діяльності, поведінці і спілкуванні;  

5) професійно важливі якості, якими має володіти 

фахівець, тобто індивідуально-психічний компонент 

професійної діяльності;  

6) професійна суб’єктність, тобто самоконтроль, 

самооцінювання, самодетермінація, саморегуляція та 

саморефлексія професійної діяльності, своєї поведін-

ки, спілкування в суспільстві, в професійному середо-

вищі [14, с. 150].  

На основі врахування наукових доробок К. 

Ауфшнайтер, Г. Гаца, О. Дорофеєвої, О. Застело, О. 

Івутіної, Ю. Клюг, М. Ковальчук, С. Мартиненко, В. 

Ягупова, а також із урахуванням цілей, змісту та спе-

цифіки майбутньої науково-педагогічної діяльності 

докторів філософії визначаємо структуру їх діагнос-

тувальної компетентності у таких компонентах: цінні-

сно-мотиваційного, когнітивного, операційно-

діяльнісного, індивідуально-психічного та 

суб’єктного. Більш докладно та окремо обґрунтовує-

мо кожен компонент діагностувальної компетентності 

майбутніх докторів філософії. 

Ціннісно-мотиваційний компонент діагностува-

льної компетентності майбутніх докторів філософії 

має дві складові, які пов’язані з усвідомленням ними 

ціннісних аспектів діагностувальної діяльності (на-

станова на діагностувальну діяльність; позитивне 

емоційне ставлення до діагностувальної діяльності) і 

характеризує дві її складові – цінності та мотивацію. 

Цей компонент, по-перше, є вкрай необхідний, оскі-

льки «Смисл цінностей в освіті полягає насамперед у 

тому, що вони формують систему значень, принципів, 

норм, канонів та ідеалів, які визначають цінність осві-

ти в суспільстві, регулюють взаємодію суб’єктів в 

освітній сфері і формують ціннісний компонент у 

структурі навчальної діяльності тих, хто набуває пев-

ну освіту, педагогічної діяльності викладачів. Це 

пов’язано з таким фактом, що цінності, по-перше, 

формують найголовніше для кожної особи та фахівця 

– їх ставлення до світу, до речей, до діяльності, інших 

людей і до самого себе; по-друге, визначають в освіті 

поведінку і смисл діяльності її суб’єктів, ставлення, з 

одного боку, педагогів до педагогічної діяльності, до 

її смислу і результатів, з іншого – учнів (студентів, 

слухачів) до набуття освіти, навчальної діяльності та 

її смислу та основного результату. У зв’язку з цим у 

педагогічних дослідженнях одним із основних їх ці-

лей має бути з’ясування ціннісної сфери суб’єктів 

освіти – педагогів і тих, хто набуває певну освіту – 

учнів (студентів, слухачів)» [11, с. 52]. 

По-друге, він є «стартовим» для інших компонентів 

діагностувальної компетентності, оскільки при його 

сформованості всі інші компоненти формуються усві-

домлено, цілеспрямовано, контекстно, змістовно і без 

зайвої емоційної напруженості, оскільки «дає можли-

вість з’ясувати: усвідомлення професійних і фахових 

цінностей, настанов та їх сприйняття як орієнтирів 

майбутньої діяльності; позитивне ставлення до обра-

ного фаху та майбутньої військово-професійної і фа-

хової діяльності; внутрішню вмотивованість до цієї 

діяльності та потребу в реалізації власного потенціалу 

у сфері фізичної культури і спорту як суб’єкта війсь-

ково-професійної та фахової діяльності; потребу в 

набутті військово-професійних і фахових знань, сис-

тематизації раніше набутих професійних (організа-

торських) умінь і навичок» [1, с. 97].  

Цінності – це їх позитивне ставлення до діагносту-

вальної діяльності, ціннісні настанови щодо актуалі-

зації свого професіоналізму у діагностувальній діяль-

ності, творчий прояв себе як суб’єкта діагностуваль-

ної діяльності, усвідомлення майбутніми докторами 

філософії ціннісних її аспектів та їх реалізація у нау-

ково-педагогічній діяльності. Цінності формують і 

наповнюють конкретним змістом і смислом мотива-

цію діагностувальної діяльності.  

Мотивація – це потреби та мотиви чи мотиваційне 

ставлення майбутніх докторів філософії до діагносту-

вальної діяльності як суб’єкта військово-

педагогічного процесу в ВВНЗ. 

Отже, зміст цього компонента відображає потреби, 

мотиви, цілі та ціннісні настанови щодо діагностува-

льної діяльності та застосування в ній коректних ме-

тодів і сучасних засобів оцінювання, відповідно його 

зміст має дві складові: цінності та мотивацію. Цей 

компонент знаходить своє відображення у внутрішній 

вмотивованості до педагогічної діяльності, проявами 

якого є такі: 

діагностувальні інтереси (зацікавленість діагносту-

ванням); 

діагностувальні потреби (потреба в діагностуванні 

як військового фахівця та як педагога); 

діагностувальні мотиви (усвідомлення діагностува-

льних потреб у педагогічній діяльності); 

діагностувальні цінності (позитивне ставлення до 

діагностувальної діяльності та тих, хто вчиться). 

Отже, важливість формування всіх сторін ціннісно-

мотиваційної складової діагностувальної компетент-

ності майбутніх докторів філософії зумовлена єдністю 

функцій мотивації в діагностуванні, що, зазвичай, 

реалізує основну функцію – спонукальну, а мета в 

свою чергу спрямовує та організовує діагностувальну 

діяльність, тоді як цінності – утворюють її смисл для 

майбутніх докторів філософії.  

Когнітивний компонент діагностувальної компе-

тентності майбутніх докторів філософії включає пси-

холого-педагогічні, методичні та спеціальні знання 

про педагогічне діагностування, діагностувальні ме-

тоди/методики/технології/засоби та методику їх за-

стосування в діагностувальній діяльності. Зокрема, це 

такі теоретичні і методичні/процедурні знання: зміст 

діагностувальних досліджень; теоретичні знання про 

основні поняття та методи педагогічної діагностики; 

експериментально-діагностувальні, методики, техно-

логії та засоби, їхні можливості для розв’язання прак-

тичних діагностувальних завдань; процеси опрацю-

вання даних на основі аналізу, порівняння, узагаль-

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, X (103), Issue: 265, 2022 May. www.seanewdim.com 
The journal is published under Creative Commons Attribution License v4.0     CC BY 4.0

50



нення, синтезу, розроблення варіантів використання 

діагностувальної інформації тощо.  

Рівень сформованості когнітивного компонента ви-

значається повнотою, глибиною, системністю знань 

майбутніх докторів філософії в їх науково-

педагогічній діяльності.  

Для здійснення якісної підготовки майбутніх док-

торів філософії, який має володіти професійними 

знаннями та системою методологічних, виховних, 

методичних, комунікативних, організаційно-

управлінських, діагностувальних, психологічних і 

дослідницьких знань, необхідно цілеспрямовано фор-

мувати у них діагностувальну компетентність та її 

знаннєві підвалини. У зв’язку з цим вважаємо, що 

зміст цього компонента складають три групи таких 

знань: 

 психолого-педагогічні знання: знання методології 

професійної освіти, організації навчально-вихованого 

процесу в ВВНЗ, методологічних принципів дослі-

дження проблем у сфері освіти; знання організаційно-

педагогічних умов розвитку пізнавальної мотивації та 

здатностей курсантів (слухачів); знання психолого-

педагогічних підвалин педагогічної діяльності; 

діагностувальні знання – це знання методики ви-

кладання навчальної дисципліни, що викладається; 

знання сучасних методик, технологій і засобів діагно-

стувальної діяльності у системі вищої військової осві-

ти; знання сучасних методик, технологій і засобів діа-

гностування навчальної успішності курсантів (слуха-

чів); 

аналітико-статистичні знання – це здатність аналі-

зувати, опрацьовувати та статистично опрацьовувати 

результати педагогічного діагностування, а також 

визначати методику їх використання у своїй педагогі-

чній діяльності.  

Операційно-діяльнісний компонент діагностува-

льної компетентності майбутніх докторів філософії 

включає їх практичну здатність вирішувати конкретні 

професійні завдання у сфері діагностувальної діяль-

ності в процесі педагогічної діяльності, успішно ви-

рішувати різноманітні діагностувально-

прогностувальні ситуації в педагогічному процесі, 

самостійно розв’язувати діагностувальні завдання в 

процесі реалізації своїх педагогічних функцій, здійс-

нювати пошуково-дослідницьку діяльність як науко-

вець. Успішність практичної реалізації діагностуваль-

ної функції військовим педагогом суттєво залежить 

від його здатності встановлювати суб’єкт-суб’єктні 

взаємини зі курсантами (слухачами). Застосування 

сучасних прийомів, форм, методів і засобів педагогіч-

ної взаємодії у процесі діагностувальної діяльності 

сприяє формуванню таких партнерських взаємин. 

Отже, зміст цього компонента складають психолого-

педагогічні, предметні, методичні, технологічні та 

спеціальні діагностувальні навички та вміння.  

Отже, зміст цього компонента складають психоло-

го-педагогічні, методичні та діагностувальні навички, 

вміння та здатності як діяльнісна підвалина реалізації 

діагностувальної функції військовим педагогом у пе-

дагогічній діяльності в системі вищої освіти. 

Індивідуально-психічний компонент діагносту-

вальної компетентності майбутніх докторів філософії 

включає їх індивідуально-психічні діагностувальні 

якості, що безпосередньо та опосередковано вплива-

ють на успішність реалізації ним своєї діагностуваль-

ної функції. Ці якості, з одного боку, можуть суттєво 

підвищувати результативність діагностувальної дія-

льності військових педагогів і позитивно впливати на 

курсантів (слухачів) як об’єктів педагогічного діагно-

стування, а з іншого – повністю виключити вихова-

ний аспект і особистісний вихований вплив військо-

вого педагога на курсантів (слухачів) як суб’єктів на-

вчальної та майбутньої військово-професійної діяль-

ності.  

Зокрема, це такі професійно важливі діагностува-

льні якості – гуманність, об’єктивність, принципо-

вість, толерантність, тактовність, домінантність (ліде-

рство), комунікативність, відповідальність та ін. 

Суб’єктний компонент діагностувальної компете-

нтності майбутніх докторів філософії включає, по-

перше, усвідомлення та сприйняття військовими пе-

дагогами як самого себе як суб’єкта діагностувальної 

діяльності, так і курсанта (слухача) як суб’єктів нав-

чальної та майбутньої військово-професійної діяльно-

сті. «Сутність професійної суб’єктності офіцера поля-

гає в його позитивному самосприйнятті та самостав-

ленні до самого собі як до суб’єкта професійної дія-

льності в типових та екстремальних умовах, а також її 

самодетермінація і саморегуляція згідно зі службови-

ми інструкціями, внутрішнім переконанням, 

суб’єктною позицією» [15, с. 78-79].  

Відповідно майбутні доктора філософії мають ста-

витися до самого себе як до креативних суб’єктів нау-

ково-педагогічної діяльності, свідомо саморегулювати 

та самоуправляти своєю діагностувальною діяльніс-

тю, створювати її неповторний індивідуальний стиль 

на основі усвідомлення, аналізу та оцінювання влас-

ної поведінки і діяльності в педагогічному середови-

щі, самоідентифікації себе як суб’єкта педагогічної 

діяльності, носія системи педагогічних і фахових цін-

ностей.  

Це можливо тільки коли сформована здатність 

майбутнього військового педагога чітко усвідомлюва-

ти свою відповідальність за діагностувальні дії в пе-

дагогічній діяльності та за їх результати та ймовірні 

наслідки; здатність досягати цілей діагностувальної 

діяльності. Це, в свою чергу, передбачає автономність 

і самостійність у діагностувальній діяльності, що де-

монструє їх суб’єктне ставлення до себе як до профе-

сійного суб’єкта – військового педагога та творчої 

реалізації ним діагностувальної функції.  

Цей компонент дуже важливий для майбутніх док-

торів філософії, що демонструє їх як професіонал пе-

дагогічної справи. Він знаходиться у безпосередньому 

взаємозв’язку з ціннісно-мотиваційним компонентом. 

Сформованість цього компонента забезпечує самоа-

наліз, самостійність, відповідальність і автономність 

військового педагога у діагностувальній діяльності, 

усвідомлення себе суб’єктом діагностувальної діяль-

ності, суб’єктного ставлення до неї, а також своєї 

сприйняття своєї суб’єктної відповідальності за ре-

зультати діагностувальної діяльності. 

Отже, зміст цього компонента складають актив-

ність, автономність, об’єктивна самооцінка, відпові-

дальність, рефлексія та саморефлексія у діагностува-

льній діяльності військових педагогів, які складають 
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підвалину їх професійної суб’єктності в діагностува-

льній діяльності.  

Висновки. Таким чином, діагностувальна компе-

тентність майбутніх докторів філософії є 

обов’язковим компонентом їх професійно-

педагогічної компетентності, яка формується і розви-

вається у них у системі військової освіти.  

Визначено діагностувальну компетентність майбу-

тніх докторів філософії як їх діагностувальну підгото-

вленість, інтелектуальну, діяльнісну та суб’єктну зда-

тність, а також професійну, особистісну й психологі-

чну готовність до реалізації діагностувальної функції 

в педагогічній діяльності шляхом творчого дотриман-

ня її педагогічних принципів і використання в педаго-

гічній діяльності сучасних методів, методик, техноло-

гій і засобів педагогічного діагностування.  

Обґрунтовано такі її компоненти: ціннісно-

мотиваційний, операційно-діяльнісний, індивідуаль-

но-психічний та суб’єктний.  

Перспективні напрями нашого дослідження – об-

ґрунтування критеріїв і показників оцінювання розви-

неності діагностувальної компетентності майбутніх 

докторів філософії. 
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Diagnostic competence of future doctors of philosophy: understanding, structure and understanding 

V. Yahupov, I. S. Plokhuta 

Abstract. The article considers the concept of "diagnostic competence of future doctors of philosophy." It has been found that 

diagnostic competence lacks unanimity and clarity about its structure and content among many scientists. It can be clearly stated that 

diagnostic competence is an integral component of their professional and pedagogical competence of teachers, necessary for the 

successful implementation of the diagnostic function in teaching, as well as professional readiness to implement the diagnostic 

function by following the pedagogical principles of pedagogical diagnostics. 
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Анотація. В статті надано огляд теоретико-методологічних підходів до дослідження образу майбутнього у картині світу осо-

бистості. Розглянуто засади психологічних теорій, що дозволяють вивчення конструювання образу світу майбутнього в кон-

кретному індивідуальному контексті. Показано, що підґрунтя розглянутих теоретичних положень формують певну методи-

чну спрямованості підходів до вивчення образу майбутнього. Підкреслено переваги психосемантичного підходу у досліджен-

нях здатності особистості до конструювання образів власного майбутнього. 

Ключові слова: образ майбутнього, конструювання образу світу, індивідуальні репрезентації, психосемантичний підхід. 

 

Вступ. Актуальність вивчення проблеми образу май-

бутнього визначається тим, що сучасна людина живе в 

середовищі тотальних та стрімких змін, що, зрозуміло, 

відбивається і на її ставленні до майбутнього, яке все 

частіше описується в термінах невизначеності, непро-

зорості, непередбачуваності тощо. Представленість 

образу майбутнього у структурі самосвідомості особи-

стості, серед яких важливу роль займає структура «Я-

майбутній», дозволяє прогнозувати розвиток та пове-

дінку особистості в контексті різних життєвих обста-

вин, досліджувати ставлення до сьогодення як до вті-

лення минулого та джерела майбутнього, дає можли-

вість осмислення життєвого шляху в широкому часо-

вому та соціокультурному контексті відповідно до її 

цінностей, смислів, обмежень та можливостей, тобто 

до реалізації нової цілісності у реальній життєдіяльно-

сті. 

Стислий огляд публікацій за темою. Багатоаспек-

тність проблематики стала причиною різнобічної ме-

тодологічної та методичної спрямованості підходів до 

вивчення образу майбутнього у філософії, психології, 

соціології. 

Філософський підхід при дослідженні майбутнього 

людини зосереджується в основному на розробці по-

нять, категорій, концепцій образу майбутнього в кон-

тексті ширшої картини всього життєвого шляху особи-

стості, на вивченні змісту та просторово-часових хара-

ктеристик уявлень про майбутнє [7]. 

Соціологічний підхід розглядає уявлення про май-

бутнє як можливість реконструювати картини майбут-

нього, що функціонують у минулому, та співвіднести 

їх із реальним майбутнім для цього періоду. Це дозво-

ляє оцінити включеність соціуму в тимчасову перспе-

ктиву, його ставлення до сьогодення, ступінь задово-

леності дійсністю, конкретизувати уявлення про мету 

суспільного розвитку та цінності соціуму, в якому іс-

нує [5]. 

Психологічний підхід спрямований на вивчення 

майбутньої тимчасової перспективи та планування 

життя особистості в контексті вікової специфіки, ство-

рення типологій особистості на основі сприйняття 

свого майбутнього та використання образу майбут-

нього в контексті суб'єктивної картини життєвого 

шляху особистості у психокорекційній та психотерапе-

втичній практиці (практично орієнтований підхід) [1] 

Проте, як відбувається конструювання образу світу 

майбутнього, можливості його представленості через 

особливості індивідуально-психологічних репрезента-

цій особистості є малодослідженим у психологічній 

науці [4].  

Мета статті - представити теоретико-методологіч-

ний огляд підходів до вивчення конструювання образу 

світу майбутнього в конкретному індивідуальному 

контексті у різних галузях наукового пізнання.  

Матеріали и методи. Для огляду використовувався 

метод аналізу науково-психологічної та спеціальної лі-

тератури, а саме: фундаментальні положення глибин-

ної психології, принципи соціально-конструкціоніст-

ського підходу, досягнення теоретичних підходів до 

часової перспективи, напрацювання на основі гіпотези 

лінгвістичної відносності, положення теорії особистіс-

них конструктів, здобутки психосемантичного під-

ходу.  

Результати та їх обговорення. Глибина психологія 

(К.Г. Юнг, М. Малер). К.Г. Юнг висвітлював процес 

побудови власного майбутнього як своєрідний момент 

інтуїції, тобто сприйняття можливостей, які утриму-

ються у ситуації [12]. За М. Малер теперішнє стає ми-

нулим, а минуле – теперішнім. Ці дії є невід'ємною ча-

стиною фази возз'єднання [16], коли ставлення дитини 

до матері схоже зі ставленням до перехідного об'єкту. 

Віддаляючись від матері, дитина контролює її присут-

ність або відсутність: присутність матері являє собою 

теперішнє, психічна репрезентація матері, коли її не-

має – минуле, а очікування повернення до неї – майбу-

тнє. 

Соціально-конструкціоністський підхід (Л.С. Ви-

готський, О.Н. Леонтьєв, К.О. Абульханова-Славська). 

Проблематика соціального конструювання реальності, 

закладена Л.С. Виготським, служить фундаментом для 

осмислення психології образу майбутнього, і побудови 

нових принципів психології даного феномену. Соціа-

льна реальність, соціальне взаємодія розглядається 

Л.С. Виготським не як сукупність матеріальних умов, 

а як сукупність думок, ідей, цінностей. Цей напрямок 

дослідження образу майбутнього простежується в ро-

ботах О.Н. Леонтьєва (модель образу майбутнього), 
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К.О. Абульханової-Славської (психологічна, особисті-

сна і життєва перспектива як чинник впливу на здат-

ність людини передбачати майбутнє, прогнозувати 

його, уявляти себе в майбутньому) [6, с.45]. О.В. Поса-

цького (особливості образу майбутнього в юнацькому 

віці) [10] та ін. 

Теоретичні підходи до часової перспективи (Л. 

Франк, К. Левін, Ф. Зімбардо). Л. Франк характеризує 

часову перспективу як динамічну базову властивість 

людського існування, акцентуючи увагу на взає-

мозв’язках і взаємовпливі минулого, теперішнього і 

майбутнього. Згідно з Л. Франком, часова перспектива 

індивіда може відрізнятися у різних сферах життя і за-

лежить від норм і цінностей конкретної культури. Мо-

дель життєвого простору К. Левіна включала також 

вплив минулого і майбутнього на актуальну поведінку 

індивіда. Існуючу в даний момент сукупність уявлень 

індивіда про своє психологічне минуле і майбутнє К. 

Левін визначає як часову перспективу [11, с.44].Теоре-

тична концепція Ф. Зімбардо продовжує традицію К. 

Левіна, розглядаючи часову перспективу як фундаме-

нтальний процес індивідуального і соціального функ-

ціонування. Згідно з Ф. Зімбардо, часова перспектива 

– це несвідомий процес, в результаті якого неперерв-

ний потік особистого і соціального досвіду розподіля-

ється по часовим категоріям, або рамкам, які допома-

гають впорядковувати, узгоджувати і надавати сенс 

подіям [18, С. 1271]. Ці когнітивні рамки можуть відо-

бражати циклічні, повторювані часові патерни або ж 

унікальні, неповторювані лінеарні моменти з життя ін-

дивіда. Вони використовуються для кодування, збері-

гання та відтворення досвіду, а також для формування 

очікувань, цілей, непередбачуваних обставин та уяв-

них сценаріїв. Як зазначають Ф. Зімбардо Індивідуа-

льна тенденція акцентувати ту чи іншу часову рамку 

виробляє стійке часове уподобання, внаслідок якого 

деякі індивіди будуть більше орієнтовані на майбутнє, 

інші більше орієнтовані на теперішнє чи минуле. Од-

нак поєднання часових орієнтацій буде адаптивним і 

оптимальним для психологічного і фізіологічного здо-

ров’я індивіда лише у випадку гнучких переходів від 

однієї часової орієнтації до іншої в залежності від ви-

мог ситуації, наших потреб і цінностей [13, 19]. 

В основу гіпотези лінгвістичної відносності (Е. Са-

пір, Б. Ворф, П. Дениско) лягли дві ідеї: 

Мова – продукт суспільства, і ми виховуємося і ми-

слимо в певній лінгвістичній системі з дитинства. За-

лежно від умов життя, від суспільного і культурного 

середовища, різні групи можуть мати різні мовні сис-

теми. В кожній мові міститься своєрідний погляд на 

світ, і відмінність між картинами світу тим більше, чим 

більше різняться між собою мови. 

Так, Б. Ворф стверджує, що система кожної мови – 

«це не просто репродуктивний інструмент для вира-

ження ідей у словах, а радше формувальник ідей, про-

грама й путівник для розумової активності індивіда, 

для його аналізу вражень, для його синтезу власного 

розумового запасу» А оскільки світ постає перед нами 

як «калейдоскопічний потік вражень», то, вважає Б. 

Ворф, цей потік мусить бути організований системою 

мови в нашому розумові, і така організація полягає пе-

редусім у тому, що ми членуємо світ на категорії та 

типи згідно з граматикою нашої рідної мови [15]. 

Е. Сепір говорить про те, що мова цілком проникає 

в безпосередній досвід, що будь-який наш досвід (реа-

льний чи потенційний) просякнутий вербалізмом, що 

між мовою і досвідом відбувається постійна взаємодія. 

Взаємопроникнення (interpenetration), на якому акцен-

тує американський учений, означає не тільки проник-

нення мови в безпосередній досвід, а й навпаки – про-

никнення безпосереднього досвіду в мову, вплив дос-

віду на мову. Думку про обопільний вплив між мовою 

і досвідом можна віднайти й в інших статтях Е. Сепіра, 

а це свідчить про те, що для нього вплив мови на наш 

сенсорний досвід вибірковий Саме це, мабуть, він [17., 

p. 498] має на увазі, коли стверджує, що мова – це вод-

ночас і систематичний реєстр різних одиниць досвіду, 

і самодостатня, творча символічна організація, яка ви-

значає наш досвід, а не тільки реєструє. 

Проведене П. Дениско [3] ретельне вивчення текстів 

Е Сепіра та Б. Ворфа демонструє, що їхні оригінальні 

ідеї не є реалізацією лінгвістичного детермінізму чи 

спрощеної тези про тотожність мови і мислення. Він 

звертає увагу на епістемологічну основу гіпотези, яка 

у Е. Сепіра та Б. Ворфа нечітко окреслена. Він проде-

монстрував що ідеї Е. Сепіра та Б. Ворфа не є втілен-

ням лінгвістичного детермінізму й спрощеної тези про 

жорстку відповідність між мовою і мисленням. Те, як 

Е. Сепір і Б Ворф пояснюють звичну для певної люд-

ської спільноти сегментацію реальності, свідчить, що 

їхня епістемологічна позиція – це антиреалізм. Для Б. 

Ворфа реальність сама по собі не структурована, а 

тому ми впорядковуємо її у своєму мисленні та сприй-

нятті, несвідомо послуговуючись імпліцитними мов-

ними класифікаціями й патернами. 

Теорія особистісних конструктів (Дж. Келлі). Дж. 

Келлі, автор теорії особистісних конструктів, одним із 

перших спробував вийти на аналіз особистості через 

характеристики її когнітивної сфери у структурі особи-

стісного досвіду із позицій конструктивного альтерна-

тивізму. Згідно означеної теорії, люди, поступово на-

ближуючись до розуміння реального світу, відрізня-

ються інтерпретаційними схемами подій [11, с.38.]. 

Особистісний досвід суб’єкта в когнітивному розу-

мінні передбачає врахування фіксованих форм досвіду 

(те, що людина засвоїла в минулому), оперативних 

форм досвіду (те, що відбивається в ментальному дос-

віді людини в актуальний момент часу), а також поте-

нційних форм досвіду (те, що з’явиться в ментальному 

досвіді як ново утворення у майбутньому). Відповідно, 

інформація, яка знаходиться у минулому досвіді 

суб’єкта, має значення не лише сама по собі, а й по ві-

дношенню до нинішнього і майбутнього досвіду. 

Відповідно до позиції Дж. Келлі, перший крок лю-

дини на шляху передбачення і контролю свого життє-

вого досвіду – це тлумачення подій. Людина сприймає, 

інтерпретує і оцінює дійсність на підставі певним чи-

ном організованого суб’єктивного досвіду, представ-

леного у вигляді системи понятійних моделей, які вона 

створює і потім намагається пристосувати до об’єкти-

вної реальності – особистісних (властивих конкретній 

людині) конструктів. 

Осмисленість життя Дж. Келлі пов’язує із його ча-

совою динамікою, із здатністю бачити теперішнє у ми-

нулому і майбутнє у теперішньому. 
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Конструкти – це інтерпретації подій, що відбулися 

за посередництвом операцій, рівнозначних процесу ін-

дуктивних умовиводів, що цілком узгоджується із мо-

деллю людини як науковця. Коли людина науковець 

(дослідник) формулює за посередництвом індуктив-

ного умовиводу теорію відносної значущості дослі-

джуваних явищ, вона буде згодом використовувати цю 

теорію у дедуктивному форматі, щоб передбачати по-

дії, які ще не відбулися, і впливати на них. ЇЇ дедукти-

вні процеси спричиняють формулювання гіпотез чи 

прогнозів і до маніпулювання навколишнім середови-

щем або контролювання його задля перевірки своєї гі-

потези. 

За словами Дж.Келлі, людина обирає для себе ту 

альтернативу у дихотомічному конструкті, за посеред-

ництвом якої вона очікує отримати більше можливос-

тей для розширення і ствердження своєї системи [11, 

с.40]. 

Психосемантичний підхід (Дж. Фодор, B.Ф. Петре-

нко). Психосемантика виникла на межі розділів семіо-

тики, психолінгвістики, психології сприйняття і особи-

стості. Власне кажучи, проблема значення є централь-

ною у психосемантичному підході. Свого часу саме по-

няття «психосемантика» було введено саме для того, 

щоб окреслити специфічну область досліджень індиві-

дуально-специфічних значень (категорій, конструк-

тів), які використовуються різними людьми і спільно-

тами для осмислення сприйманого світу, інших людей 

і самих себе. 

Гіпотеза мови мислення була вперше сформульо-

вана Дж. Фодором, який є автором слова «психосема-

нтика». Вченим стверджується, що ментальні устано-

вки реалізуються процесами, що привласнюють де-

якому реченню мови мислення обчислювальну роль - 

наприклад переконання, і розміщають його у спеціа-

льне сховище. Вона виходить з припущення про існу-

вання віртуальних сховищ для переконань, бажань 

тощо. Мова мислення – специфічний для людини вро-

джений засіб мислення, яким вона користується несві-

домо. Природня мова не підходить на роль засобу ми-

слення, вважає Дж. Фодор. «Думка не може полягати 

просто в послідовності слів, оскільки слова, як відомо, 

бувають двозначні, а для думок це неприпустимо», - 

пише він [14. P. 64]. У дусі умонастроїв, що панували 

на початку 1970-х, гіпотеза мови мислення приписує 

здатність до репрезентації фізичним станам суб'єкта. 

Дж. Фодор при цьому дотримується «методологічного 

соліпсизму» – процеси мислення мають доступ не до 

справді семантичним, але лише до формальних власти-

востях репрезентацій 

За задумом Дж. Фодора, репрезентації характеризу-

ються формально-семантичними і причинними власти-

востями, причому останні властивості, або «ролі», чу-

тливі до перших - самі поняття для нього причинно ре-

левантні. Він вважав, що поняття слід індивідуювати 

за причинною роллю в системі установок, оскільки по-

няття, що індивідуюються за їхньою роллю в дискурсі, 

виявляються занадто нестабільними і змінюють сенс в 

залежності від контексту. Семантика для мови 

мислення задається постулатами значення, що не зале-

жать від лексики і виражаються у логіці першого по-

рядку. 

Необхідно підкреслити, що універсальні постулати 

значення у психосемантиці Дж. Фодора можуть мати 

як несвідомий, так і свідомий статус - цим вони відріз-

няються від репрезентацій, які завжди представля-

ються експліцитно. Це пов'язано з тим, що структурою 

репрезентацій пояснюються причинні властивості ста-

нів, адже репрезентації - це медіатори між відчуттями 

і діями. 

B.Ф. Петренко пише про те, що людське сприй-

няття, пам'ять, мислення, уяву озброєні і одночасно об-

межені системою значень, яка властива певної спіль-

ноти або культурі [8]. Дослідник на різноманітному ку-

льтурологічному, лінгвістичному і психологічному ма-

теріалі показує, що різні системи значень, що викори-

стовуються в різні історичні періоди різними культу-

рами, спільнотами, соціальними групами, формують, 

по суті, різні картини світу у їх носіїв. З цієї точки зору, 

мови різних культур і спільнот - це, по суті, різні точки 

відліку, з яких люди дивляться на світ, судять про 

нього і діють. Відзначимо, що подібний погляд - єдине 

місце цілого ряду напрямків конструктивістської оріє-

нтації (соціального конструкціонізму, дискурсивної 

психології, наративної психології, феміністських тео-

рій пізнання тощо). 

В.Ф. Петренко пише про те, що, поряд з цією відно-

сністю, можна також говорити про психологічну від-

носності категоризації і світосприйняття [9 ] В.Ф. Пет-

ренко зазначає, що наявність культурологічної віднос-

ності образів світу і варіативність форм категоризації 

обумовлені системою значень, що вбирають у себе 

специфіку життєдіяльності і культури. У зв'язку з цим 

цілком правомірними виявляються питання про те, чи 

могли деякі образи і порівняння, в яких описують світ 

представники одних культур, прийти в голову предста-

вникам інших культур, чому певна реальність виступає 

в формі метафори, на якій будується опис іншої реаль-

ності [9 ]. 

Психосемантичний підхід ґрунтується на ідеї плю-

ралізму істини, множинності різних культурно-істори-

чних моделей світу, які створює одиничний чи колек-

тивний суб'єкт, і, як наслідок, на ідеї множинності шля-

хів розвитку індивіда, суспільства, країни, людства [9 

]. У цьому ж зв'язку В.Ф. Петренко заявляє про право-

мочність і необхідність існування безлічі психологіч-

них теорій [2]. 

Висновки. Таким чином, нами було визначено ос-

новні методологічні засади, на які ми спирались при 

дослідженні цього феномену, а саме: фундаментальні 

положення глибинної психології, принципи соціально-

конструкціоністського підходу, досягнення теоретич-

них підходів до часової перспективи, напрацювання на 

основі гіпотези лінгвістичної відносності, положення 

теорії особистісних конструктів, здобутки психосема-

нтичного підходу. Дійдено до висновку, що саме пси-

хосемантичний підхід найбільш інформативний у ви-

явлені здатності особистості до конструювання образів 

власного майбутнього. 
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Theoretical and methodological approaches to the study of the image of the future 

І. V. Dobrynina 

Abstract. The article presents an overview of theoretical and methodological approaches to the study of the image of the future in the 

picture of the world of the individual. The fundamentals of psychological theories that allow studying the construction of the image of 

the world of the future in a specific individual context are considered. It is shown that the foundations of the considered theoretical 

provisions form a certain methodical orientation of approaches to the study of the image of the future. The advantages of the psycho-

semantic approach in studies of a person's ability to construct images of their own future are emphasized. 
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Abstract. The article presents the results of a study of the psychological views of P. P. Blonsky. An understanding of the psyche 

based on the dialectical-materialistic principle is revealed. The psyche is defined as the property of highly organized matter, the 

function of the nervous system, the product of the brain. It was established that the leading topic of the scientist's research was the 

study of the characteristics of human behavior and its explanation with an indication of influencing factors. The judgment is ground-

ed that the behavior of each individual person and any psychological phenomenon, according to P. Blonsky, should be studied in 

development, relying on comparative genetic and historical principles. Mental processes should be considered taking into account the 

peculiarities of their development in phylogenesis and ontogenesis. The leading processes in the development of higher manifesta-

tions of mental are memory, imagination, thinking, emotions and speech, which are improved in the process of active cognition and 

various types of activities. Recommendations regarding the harmonic development of a person are indicated the predominance of 

intellectual activity over emotional and the development of purposive behavior. The provision on the influence of society on the 

process of formation and development of the individual is defended. 

Keywords: behavior, memory, thinking, speech, comparative genetic and historical principle. 

 

Introduction. In the history of domestic psychology, the 

activities of P. P. Blonsky (1884–1941) were of great 

importance. With him, we had an original scientist who 

gave himself to science entirely. P. P. Blonsky was bold 

in his statements, creatively approached the solution of 

problems and various kinds of research. The range of 

problems that he developed is very wide. His research 

interests were at the intersection of philosophy, psycholo-

gy and pedagogy. He contributed a lot of valuable and 

original to psychology, opening up wide prospects for 

future researchers. 

The psychological ideas of P. P. Blonsky are not suffi-

ciently represented yet. In historical and psychological 

literature, in essence, there is no work where they are 

comprehensively analyzed. This includes general psycho-

logical issues, memory, thinking and speech, issues of 

learning and development of thought processes. 

The purpose of the article is to reveal the key ideas of 

P. P. Blonsky and their significance for the formation and 

further development of psychological science. 

Materials and methods. The research material was 

the scientific works of P. P. Blonsky. In the course of the 

study, the following methods were used: biographical, 

systemic-structural, comparative-historical, scientific 

interpretation. 

Results and discussion. Pavel Petrovich Blonsky was 

born on June 27, 1884 in Kyiv in the family of a petty 

official. His childhood and youth years passed here. P. 

Blonsky was educated at the Second Kyiv Classical 

Gymnasium and the Kyiv University of St. Volodymyr. 

Having become a student in 1902, P. Blonsky began to 

study psychology with great interest. During his years of 

study, he was interested especially in questions of the 

character and behavior of people. He did not ignore his-

torical and philosophical topics, problems of ethics. After 

graduating from the University of St. Volodymyr P.P. 

Blonsky is engaged in scientific and teaching activities. 

After passing his master's exams in 1913, he became a 

privat-docent at Moscow University. At the same time, he 

travels around the country and gives lectures at summer 

teacher courses. 

Since 1914, P.P. Blonsky begins to be published. He 

publishes pedagogical works: «The Place of K. D. Ushin-

sky in the History of Russian Pedagogy» (1914), «Peda-

gogy of Progress and Humanity» (1914), «Jan Amos 

Komensky» (1915), «Course of Pedagogy» (1916), 

«Tasks and Methods of the People's School» (1916), 

«School and Social System» (1917), «Why all workers 

should be socialists» (1917) and others. 

Since the fall of 1919, P.P. Blonsky has been a profes-

sor at Moscow University and other higher educational 

institutions, becoming the first leader and one of the or-

ganizers of the Academy of Social Education. The Acad-

emy aimed to prepare people who are politically active, 

who know how to organize their activities in various 

fields independently. P. Blonsky's huge practical peda-

gogical and organizational activities were combined with 

classes related to the development of the most complex 

theoretical problems of pedagogy and psychology. The 

research work carried out by scientist at the Institute of 

Scientific Pedagogy, the Institute of Nationalities, the 

Institute of Polytechnic Education was colossal in volume 

and its significance. In the period from 1918 to 1930, P. 

Blonsky wrote more than a hundred works, among them 

the «Labor School» in two parts (1919), «Reform of Sci-

ence» (1920), «Essay on Scientific Psychology» (1921), 

textbooks for schools and higher educational institutions, 

a large number of articles on psychology and pedagogy, 

curricula for schools. 

In the last ten years of his life, P. P. Blonsky worked at 

the Institute of Psychology. Here he was awarded the 

degree of Doctor of Education in 1935 for the totality of 

publishing activities. At the Institute of Psychology, P. 

Blonsky led the laboratory of thinking, participating in the 

training of graduate students. For many years of pedagog-

ical activity, he brought up a large number of teachers and 

researchers in psychology and pedagogy. He was attentive 

to young specialists, supported and encouraged their crea-

tivity. 
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Questions of general psychology. P. Blonsky's under-

standing of the psyche was based on the dialectical-

materialistic principle, as a property of highly organized 

matter, the function of the nervous system, the product of 

the brain, and the formation of personality was a socially 
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determined process. In turn, society, the scientist noted, is 

constantly developing and human behavior is a function 

of the behavior of the society surrounding him. Human 

behavior is measured with time. A change in human be-

havior becomes especially noticeable when large intervals 

of time of several decades are taken [3]. That is why, P. 

Blonsky pointed out, when studying human behavior, one 

should not limit oneself to the psychology of an adult. 

«We must investigate human behavior, P. Blonsky writes, 

throughout a person's life, and it is the behavior of a child, 

as the earliest behavior, that should serve as a starting 

point for us in the study of an adult: it is the psychology 

of childhood that explains a lot in adult psychology» [4, 

р. 43]. Therefore, according to the scientist, the behavior 

of each individual person and any psychological phenom-

enon should be studied in development, genetically, his-

torically. «Тhus, scientific psychology is primarily genetic 

psychology» [1, р. 30]. The genetic or historical principle 

on which P. Blonsky conducted his research became lead-

ing for many psychologists in the following years. 

P. P. Blonsky paid great attention to the development 

of social psychology. He argued, «In fact, the process of 

life is social» [1, р. 30]. The behavior of a person can 

only be social in its foundations. The scientist expressed 

the idea of studying the behavior of people depending on 

their class position and class interests. In the aspect of 

social psychology, he sought to analyze the behavior of 

different classes in modern society, as well as the mani-

festation of science, art, morality, showing their influence 

on human behavior. 

The scientist attached great importance to specific 

methods of scientific psychological research and empha-

sized the importance of observation and experiment, the 

mathematical processing of their data and the mathemati-

cal formulation of conclusions, and assigned self-

observation and questioning only an auxiliary role. Ac-

cording to him, any study of any facts should proceed 

from monitoring them. To observe human behavior, P. 

Blonsky states, means to systematically, conscientiously 

and carefully monitor the actions of the observed subject 

and those features of the environment and the processes 

taking place within the subject that determine these ac-

tions. P. Blonsky paid serious attention to drawing up a 

preliminary plan. At the same time, he paid the main 

attention to the experiment, in which, according to him, 

the situation is simplified and the conditions of the ob-

served phenomenon are changed for scientific purposes. 

P. Blonsky also applied a comparative genetic method to 

the study of human behavior. He believed that the full 

explanation of human behavior could be in the case when 

it would be compared with the behavior of an animal, an 

adult – with a child. «It is clear that only a comparative 

study of the genesis and evolution of the analyzed phe-

nomenon will give us a certain objective picture of the 

phenomenon and its dependencies. That is why the so-

called general psychology should be the result of those 

generalizations that result in comparisons of the psychol-

ogy of an adult, a child, animals, primitive peoples and an 

abnormal person. All these separate branches of psychol-

ogy, in addition to their own significance, serve as neces-

sary sources for general psychology, which studies the 

general picture of human behavior in connection with 

general changes in it» [4, р. 60]. 

Noting the close connection of human activity with the 

structure of his body, P. Blonsky pointed out the need for 

psychology to use the rich material provided by the com-

parative anatomy and physiology of the nervous system, 

as well as the comparative history of peoples. At the same 

time, he noticed the danger of excessive absolution re-

garding this connection. 

P. P. Blonsky paid much attention to the consideration 

of various types of sensitivity that contribute to the pro-

cess of adaptation of organisms to specific environmental 

conditions. He attributed to them organic feelings, super-

ficial feelings and deep feelings, peripheral and deep 

feelings, feelings of pressure, synesthesia [2]. Along with 

these types of feelings, he considered those that was in-

cluded in the category of emotions. They, according to P. 

Blonsky, express the general reaction of the body and are 

accompanied mainly by experiences of pleasure and dis-

pleasure. Linking emotions with expressive movements, 

the scientist emphasized deep changes in the chemistry of 

nervous matter, occurring depending on the nature of 

emotions. For a completely waking life, the scientist not-

ed, the predominance of intellectual activity over emo-

tional activity, the development of targeted behavior and 

the improvement of intelligence in the process of work is 

characteristic. 

Problems of memory and thinking. P. Blonsky consid-

ered the traces of impressions not as a frozen photograph-

ic picture, but as a dynamic phenomenon. He considered 

the association as a universal memory mechanism for 

both animals and humans. At the same time, speaking of 

human memory, the scientist emphasized the special 

importance of those conditional reflexes that are associat-

ed with speech in it. The problem of memory for scientist 

boils down to the problem of obtaining visual images. At 

the same time, the problem of image memory according 

to Blonsky boils down to the history of the image: 1) 

image-copy, 2) sequential image, 3) visual image and 

image-representation, as well as the question of what 

incentives mainly cause images. Speech memory prob-

lems boil down to the problem of hidden speech skills. 

This follows the position of the mechanistic concept of 

memory, which has developed in behavioral psychology. 

This concept was adhered to by Blonsky, but at the same 

time trying to introduce an element of development (the 

history of the image) here. 

Memory, in P. Blonsky's understanding, is a property 

of the brain, which consists in remembering, preserving 

and forgetting what was in a person's individual experi-

ence. Memory function is associated with other mental 

functions. The initial impetus for remembering can be 

movements, feelings, images and thinking. They corre-

spond to certain types of memory: motor, or memory-

habit. Affective memory, image memory and logical 

memory. P. Blonsky considers these types of memory 

from the point of view of development as four consecu-

tive stages of memory. Historically, they arose in phylo-

genetic development. However, in ontogenesis, P. Blon-

sky pointed out that motor memory appears first, then 

affective, somewhat later image and much later – logical 

memory. At the same time, based on ontogenetic and 

phylogenetic data, the scientist establishes that the main 

types of memory are, as it were, members of the same 

sequential series. In both phylogenesis and ontogenesis, 
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they develop in a specific sequence after each other. The 

closer to the beginning of this series, the less conscious-

ness takes place, and even vice versa, its activity inter-

feres with memory. «Even a very experienced dancer can 

go astray thinking how to move his feet» [4, р. 313]. 

Image and logical memory, according to P. Blonsky, 

are in the sphere of consciousness. But their position in 

relation to consciousness is different. There is more con-

sciousness in the logical memory than in the image. 

Hence, the scientist concludes: there is reason to believe 

that different types of memory, developing sequentially 

one after another, are at different levels of consciousness, 

belong to different stages of the development of con-

sciousness. «It strengthens us once again, P. Blonsky 

writes, under the assumption that types of memory are 

nothing more than different levels of memory, or more 

precisely and correctly, various stages of memory devel-

opment» []. Thus, P. Blonsky distinguishes between the 

following stages of memory: 1) motor, 2) affective, 3) 

image and 4) verbal. Also he calls these stages memory 

levels, identifying them with types of memory. 

Through experimental research, P. Blonsky concludes 

that strong emotional impressions, moreover unpleasant, 

are stored in memory for the longest time. At the same 

time, caution is based on impressions of suffering. In 

long-term stability, P. Blonsky saw the biological and 

social meaning of affective memory. As for the image 

memory, the scientist traced it mainly on visual images. 

He conducted a study of image memory on the course of 

visual images, their disappearance and restoration, both in 

waking conditions and in a state of nap. In his opinion, 

image memory is a primitive kind of memory. Most often, 

visual images occur in a person when he is asleep or close 

to it. It is more difficult for visual images to arise with 

complete wakefulness. An essential condition for their 

appearance is the absence of muscle tension, passivity of 

the subject. The brightness of visual images is depending 

on the emotions associated with them. Most people tend 

to transition visual images into memory-story. This pro-

cess reveals the transformation and reintegration of imag-

es. Reintegration, according to P. Blonsky, is the restora-

tion of the image of a holistic object in the presence of its 

separate part, and transformation is imagination. Imagina-

tion in the understanding of P. Blonsky means the opera-

tion of images, the production of new images, combinato-

rial ability and creativity. His imagination is in two forms: 

1) reproduction and 2) construction. There are dialectical 

transitions between both types of imagination. 

P. P. Blonsky noted the closest connection between 

memory work and thinking. The effect of thinking on 

memory is manifested in memorizing and remembering: 

memorizing becomes thinking memorizing, and remem-

bering becomes thinking remembering. Research con-

ducted by a scientist on children of different ages has 

shown that at different age periods the relationship be-

tween memory and thinking is different. The processes of 

recollection and remembering are not identical to each 

other, since recollection is a passive and automatic act, 

and remembering is an active strong-willed act; remem-

bering in its content practically does not depend on feel-

ings, and remembering is often affective in its content. 

Considering the remembering as an active strong-willed 

act, P. Blonsky emphasized the presence of the following 

structure in it: determination, effort, deliberation (discus-

sion), choice, sanction. 

According to P. Blonsky, thinking arises in the course 

of human interaction with the environment. Thoughts 

were considered by him as very subtle, specialized reac-

tions of the large hemispheres, which disrupt the balance 

of his life. Representing a wonderful tool in the struggle 

for life, thinking, the scientist claims, is closely related to 

human interests. He pointed out that thinking reflects the 

objects and phenomena of reality in their essential con-

nections and relationships, but does not "construct" this 

reality. P. Blonsky insisted that thinking is related to the 

sensual cognition of man. He considered any evidence of 

the existence of «pure» thinking untenable. At the same 

time, P. Blonsky criticized the tendency to reduce think-

ing to its sensual forms. Sensual cognition acts as a source 

and support for thinking. Thanks to thinking, he argued, 

sensual cognition, rising to the highest level, becomes 

meaningful. In this regard, thinking should be considered 

as such a process that is depending on a person's past 

experience. The knowledge of the new is based on the 

fixed results of the knowledge of what was in the past 

experience. At the same time, thinking is in close connec-

tion not only with memory, but also with imagination, 

speech and the emotional side of a person's mental activi-

ty. Scientists recognize the knowledge of new connections 

and relationships of things that are not directly given in 

perception as a distinctive feature of thinking. Playing a 

large role in cognitive activity, the actualization of previ-

ously formed connections in itself cannot yet be called a 

thought process. The scientist insisted on the inextricable 

connection of thinking with speech. Thinking and speech, 

according to P. Blonsky, have the same root genetically – 

action, practical activity and work. Speech and thinking 

evolved through labor. The initial intellectual operations 

were actions, he argued, and only gradually the actual 

action was replaced by mental analysis. Speech and think-

ing, internal and external speech developed simultaneous-

ly; they are social products. The activity of thinking be-

gins with the formation of concepts and goes through 

three stages: 1) minimal differentiation, 2) establishment 

of identity and 3) operation of opposites and contradic-

tions. P. Blonsky indicates knowledge of the conditions 

and developments of the thinking process. 

Conclusions from the study. Thus, the psychological 

ideas of P. P. Blonsky reflected the current requirements 

of the new structure of society and the state as a whole. 

An experiment in psychological research and mathemati-

cal processing of the results obtained become leading 

tools in the knowledge of mental phenomena. P. Blonsky 

emphasizes the leading role of social in the formation of 

personality and higher mental functions. The idea of mu-

tual influence of mental processes on their formation and 

development is defended. Also, knowledge of mental 

phenomena should be based on the genetic principle and 

the principle of historicism. The development of the men-

tal becomes possible thanks to various kinds of human 

activities. 
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